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บทที่ 1 
บทนํา 

 
1.1 ความเปนมาและความสําคัญของปญหา 
 

แผนการทดลองจัตุรัสลาติน (Latin Square Design : LSD) เปนแผนการทดลองแบบหนึ่ง
ของการวางแผนวิจัยที่มีประสิทธิภาพ สามารถนําไปใชกับงานดานตางๆ เชน ทางดานการแพทย 
ดานการเกษตร ดานวิศวกรรม ฯลฯ แผนการทดลองจัตุรัสลาติน สามารถควบคุมความแปรปรวน
ของการทดลองที่เกิดจากปจจัยรบกวนได 2 ทาง  (Two direction variability control) หรืออาจ
เกิดขึ้นในขั้นตอนการดําเนินการทดลอง แลวไมสามารถควบคุมอิทธิพลของปจจัยรบกวนได      
โดยการจัดกลุมของหนวยทดลองออกเปน 2 กลุมตามแหลงความแปรปรวน เรียกวา ปจจัยรบกวน
แรกที่ใชแบงบล็อกวา ปจจัยแถว (Row factor) และปจจัยรบกวนสองที่ใชในการแบงบล็อกดวย
พรอมปจจัยรบกวนแรกวา ปจจัยคอลัมน  (Column factor) แผนการทดลองจัตุรัสลาตินจะ
สามารถควบคุมหรือขจัดความผันแปรที่ไมใชอิทธิพลของวิธีการทดลองออกไปจากความ
คลาดเคลื่อนของการทดลอง  ทําใหผูทดลองสามารถวัดอิทธิพลของแตละวิธีทดลองที่มี
ประสิทธิภาพไดมากขึ้น 

โดยทั่วไปการทดสอบสมมติฐานเกี่ยวกับความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลองนั้น 
ผูทดลองมักจะใชการทดสอบการวิเคราะหความแปรปรวน (Analysis of Variance) หรือ           
การทดสอบเอฟ (F-test) เนื่องจากสามารถอธิบายที่มาของผลการทดสอบไดอยางชัดเจน และใช
กันอยางแพรหลาย แตการใชวิธีนี้จําเปนจะตองมีขอกําหนดไวดวยวา คาสังเกตจะตองมีการแจก
แจงแบบปกติและเปนอิสระตอกัน ขอมูลที่นํามาทดสอบตองมีความแปรปรวนคงที่ และ
ความคลาดเคลื่อนเฉลี่ยมีคาเปนศูนย นอกจากการทดสอบเอฟแลว ยังมีอีกวิธีที่ใชทดสอบ
สมมติฐานเกี่ยวกับความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลองได   การทดสอบดวยตัวสถิติ
ทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน (Likelihood Ratio Test Statistic) 

การทดสอบดวยตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน (Likelihood Ratio Test 
Statistic) ใชในกรณีการทดสอบ 00 : µµ =H  vs 01 : µµ ≠H  หรือกรณีที่มีคาพารามิเตอรอ่ืน
ซึ่งไมตองการทดสอบแตเปนพารามิเตอรที่ไมกําหนดคาอยูดวย และสําหรับแผนการทดลองแบบ
จัตุรัสลาตินนั้น             การทดสอบดวยตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน จะมีบทบาท
สําคัญในสวนที่เกี่ยวกับทฤษฎีการทดสอบสมมติฐานโดยใชวิธีภาวะนาจะเปนสูงสุด มาประมาณ
คาพารามิเตอรตางๆ 
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วิธีมอนติคารโล (Monte Carlo) เปนการสรางขอมูลจากตัวอยางสุมและใชประโยชนใน
การคํานวณดวยคอมพิวเตอรเพื่ออนุมานเชิงสถิติเกี่ยวกับประชากรที่สนใจ ในการวิจัยครั้งนี้ได
ศึกษาการทดสอบมอนติคารโลภายใตพื้นฐานของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน        
เรียกวิธีนี้วา ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน (Monte Carlo Likelihood 
Ratio Test Statistic) มาทําการทดสอบความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลอง 

ดังนั้นในการวิจัยครั้งนี้ ผูวิจัยสนในศึกษาตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนา 
จะเปนสําหรับแผนการทดลองแบบจัตุรัสลาตินที่มีปจจัยทดลอง ปจจัยแถว และปจจัยคอลัมนเปน
ปจจัยคงที่ และเปรียบเทียบการทดสอบสมมติฐานเกี่ยวกับความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธี
ทดลอง ดวยตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน 
 
1.2 วัตถุประสงคของการวิจัย 
 

เพื่อศึกษาและเปรียบเทียบการทดสอบสมมติฐานเกี่ยวกับความแตกตางระหวางอิทธิพล
ของวิธีทดลอง สําหรับแผนการทดลองแบบจัตุรัสลาตินที่มีปจจัยทดลอง ปจจัยแถว และปจจัย
คอลัมนที่เปนปจจัยคงที่ ซึ่งการทดสอบนี้ไดทําการศึกษา 2  วิธี คือ 

1. ตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน 
2. ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน 
 

1.3 สมมตฐิานของการวจิยั 
  
 ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนจะให  คาความผิดพลาดประเภทที่
หนึ่ง (Type 1 Error) นอยกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน และมีอํานาจการทดสอบ 
(Power of the test) สูงกวาทุกกรณี 
 
1.4 ขอกําหนดเบื้องตน 
 

1.  สําหรับการวิจัยครั้งนี้จะศึกษาเฉพาะแผนการทดลองแบบจัตุรัสลาติน โดยปจจัย 3 
ดาน คือ ปจจัยทดลอง มี p ระดับ ปจจัยแถว (Row factor) มี p ระดับ และ ปจจัยคอลัมน            
(Column factor) มี p ระดับ ปจจัยทดลอง ปจจัยแถว และปจจัยคอลัมนเปนปจจัยคงที่ จะมี
จํานวนหนวยทดลองในการทดลองหนึ่งๆ เทากับ p×p หนวย มีตัวแบบเปนดังนี้ 

ijkkjiijkY εαβτµ ++++=           ;     i, j,k  = 1,2,3,…,p 
          เมื่อ   คือ คาสังเกตของวิธีทดลองที่ i ปจจัยแถวที่ j ปจจัยคอลัมนที่ k ijkY
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                 µ    คือ คาเฉลี่ยรวมของประชากร 
                 iτ    คือ อิทธิพลของวิธีการทดลองที่ i 
                jβ    คือ อิทธิพลของปจจัยแถวที่ j 
                kα    คือ อิทธิพลของปจจัยคอลัมนที่ k 
               ijkε    คือ ความคลาดเคลื่อนของวิธีการทดลองที่ i ปจจัยแถวที่ j และปจจัยคอลัมนที่ k 
         และ  p     คือ จํานวนวิธีการทดลอง จํานวนปจจัยแถว และ จํานวนปจจัยคอลัมน 
 2. ความคลาดเคลื่อนเปนตัวแปรสุมที่มีการแจกแจงแบบปกติและอิสระซึ่งกันและกัน มี
คาเฉลี่ยเทากับ 0 และความแปรปรวนเทากับ  2σ

 3.  เมื่อ iτ  เปนอิทธิพลของวิธีทดลองที่ i , jβ  เปนอิทธิพลของปจจัยแถวที่ j , kα  เปน

อิทธิพลของปจจัยคอลัมนที่ k และเปนคาคงที่ที่ไมทราบคา โดยที่  ,  และ 

 

0
1

=∑
=

p

i
iτ 0

1

=∑
=

p

j
jβ

0
1

=∑
=

p

k
kα

 
1.5 ขอบเขตของการวิจยั 
 
       ในการทดสอบสมมติฐานความเทากันของคาเฉลี่ยประชากรศึกษาในกรณีที่ขอมูลเปนไป
ตามขอตกลงเบื้องตนโดยตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน และตัวสถิติทดสอบมอนติคารโล
อัตราสวนภาวะนาจะเปน โดยการกําหนดปจจัยที่คาดวาจะมีผลตอการศึกษาดังตอไปนี้ 
 1. ศึกษาวิธีทดสอบสมมติฐานเกี่ยวกับความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลอง
สําหรับแผนการทดลองจัตุรัสลาติน ที่ปจจัยทดลอง ปจจัยแถว และปจจัยคอลัมนที่เปนปจจัยคงที่ 
โดยตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนและตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะ
เปน  
           2. ความคลาดเคลื่อนเปนตัวแปรสุมที่มีการแจกแจงแบบปกติและเปนอิสระซึ่งกันและกัน 
มีคาเฉลี่ยเทากับ 0 และคาความแปรปรวนเทากับ  2σ

 3. ตัวแบบประชากรที่ศึกษา คือ          
              ijkkjiijkY εαβτµ ++++=       ; i,j,k = 1,2,…,p 
   4. กําหนดจํานวนปจจัยในแบบแผนการทดลองจัตุรัสลาติน ดังนี้ 
              จํานวนวิธีทดลอง ( i )          เทากับ 3,4,5,6,7 
              จํานวนปจจัยแถว ( j )          เทากับ 3,4,5,6,7 
              จํานวนปจจัยคอลัมน ( k )   เทากับ 3,4,5,6,7 

 ดังนั้นจะมีจํานวนหนวยตัวอยางเทากับ 9,16,25,36 และ 49 หนวยทดลองตามลําดับ 
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 5. สรางอิทธิพลของวิธีทดลอง ( iτ ) ใหแตกตางกัน โดยพิจารณา  และให 0
1

=∑
=

p

i
iτ τΦ

เปนตัวกําหนดดังนี้ 

                      
σ

τ

τ

∑
==Φ

p

i
i

1

2

 
                        ( τΦ  แทน สัมประสิทธิ์ความเบี่ยงเบนของวิธีทดลอง) 
  5.1 ความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีการทดลอง มีความแตกตางกันนอย  
คา  อยูระหวาง [0,1.5) τΦ

     5.2 ความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีการทดลอง มีความแตกตางกัน        
ปานกลาง คา  อยูระหวาง [1.5,3.0) τΦ

  5.3 ความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีการทดลอง มีความแตกตางมากกัน       
คา  มากกวาหรือเทากับ 3  τΦ

 6. สรางอิทธิพลของปจจัยแถว  และปจจัยคอลัมน kα  ใหความแตกตางกันโดย

พิจารณา และ  ตามลําดับ โดยกําหนดความแตกตางที่ระดับ = 2.0 และ 

= 2.5 ไดดังนี้ 
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7. กําหนดคาพารามิเตอรโดยใชหลักเกณฑดังนี้  

7.1 กําหนดใหคาเฉลี่ยรวมของประชากร (µ ) เทากับ 50 
     7.2 กําหนดใหขอมูลมีคาสัมประสิทธิ์ความแปรผัน (Coefficient of Variation :  
                                 CV %) ในระดับตางๆดังนี้ 5%  10%  15%  20% และ 25% 

8. ระดับนัยสําคัญของการทดสอบ (α ) คร้ังนี้เปน  0.001 0.01 และ 0.05 ในการวิจัย 
คร้ังนี้จะสรางแบบจําลองขอมูลโดยใชเทคนิคมอนติคารโล (Monte Carlo Simulation) เขียนดวย    
S-PLUS การจําลองในแตละสถานการณจะใชการทําซ้ํา 600 รอบ และการสรางตัวอยางในวิธีการ
ทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน จะกระทําซ้ํา 400 รอบ 
 
1.6 เกณฑในการตัดสนิใจ 
 
 ในการวิจัยครั้งนี้จะพิจารณาจากคา P-Value ของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน
และตัวตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลดวยอัตราสวนภาวะนาจะเปน เทียบกับระดับนัยสําคัญ (α )      
ที่จะศึกษาและคํานวณหาคาความผิดพลาดประเภทที่หนึ่ง (Type 1 Error) และคาอํานาจ            
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การทดสอบ  (Power of the test) โดยจะเปรียบเทียบตัวสถิติทั้งสองวิธีวาตัวสถิติทดสอบของวิธีใด
ใหคาความผิดพลาดประเภทที่หนึ่ง (Type 1 Error) นอยกวา และใหคาอํานาจการทดสอบสูงสุดก็จะ
เปนตัวสถิติที่ใชทดสอบสมมติฐานเกี่ยวกับความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลองที่เหมาะสม 
 
1.7 คําจํากัดความที่ใชในการวิจัย 
 
 1.7.1 ความผิดพลาดประเภทที่ 1 (Type 1 Error) หมายถึงความผิดพลาดที่เกิดจากการ
ปฏิเสธสมมติฐานวาง โดยที่สมมติฐานวางเปนจริง 
 1.7.2  ความผิดพลาดประเภทที่ 2 (Type 2 Error) หมายถึงความผิดพลาดที่เกิดจากการ
ยอมรับสมมติฐานวาง โดยที่สมมติฐานวางเปนเท็จ 
 1.7.3 คา P-Value หมายถึง ความนาจะเปนตัวสถิติทดสอบจะมีคามากวา หรือเทากับ
คาสถิติทดสอบที่ไดจากตัวอยาง หรือมีคานอยกวาหรือเทากับคาสถิติทดสอบที่ไดจากตัวอยางเปน
เมื่อนําไปเปรียบเทียบกับคา α  เพื่อตัดสินใจปฏิเสธหรือยอมรับสมมติฐานวางตอไป 
 1.7.4 อํานาจการทดสอบ (Power of the test) หมายถึงความนาจะเปนที่จะปฏิเสธ
สมมติฐานวาง เมื่อสมมติฐานวางนั้นเปนเท็จจะมีคาเทากับ ( β−1 ) 
 1.7.5 วิธีทดลอง (Treatment) หมายถึงสิ่งหรือวิธีที่นํามาเพื่อศึกษาวัดผลเปรียบเทียบตาม
วัตถุประสงคของการทดลองหรือระดับหนึ่งๆ ของปจจัยที่ใชศึกษาทดลอง 
 1.7.6 หนวยทดลองหรือคาสังเกต (Observation) หมายถึง ส่ิงหนึ่งที่นํามาใชใน          
การทดลอง ซึ่งหนวยทดลองแตละหนวยจะไดรับวิธีทดลอง ปจจัยแถว และปจจัยคอลัมนแตกตางกัน 
 1.7.7 ปจจัยแถว (Row factor) หมายถึง ปจจัยรบกวนปจจัยแรกที่ใชแบงบล็อก 
 1.7.8 ปจจัยคอลัมน (Column factor) หมายถึง ปจจัยรบกวนปจจัยที่สองที่ใชแบงบล็อก
ดวยพรอมกันกับปจจัยรบกวนปจจัยแรก 
 
1.8 ประโยชนที่คาดวาจะไดรับ  
 
     1.8.1 เพื่อใชในการตัดสินใจเลือกใชวิธีการทดสอบสมมติฐานเกี่ยวกับความแตกตาง
ระหวางอิทธิพลของปจจัยในแผนแบบจัตุรัสลาตินที่มีปจจัยทดลอง ที่มีปจจัยแถว และปจจัยคอลัมน
เปนปจจัยคงที่ ไดอยางเหมาะสม 
  1.8.2 สามารถนําตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน ไปใชใน       
การทดสอบสมมติฐานเกี่ยวกับความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลองในแผนการทดลอง   
จัตุรัสลาติน ที่ปจจัยทดลอง ปจจัยแถว และปจจัยคอลัมนเปนปจจัยคงที่ 
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  1.8.3 เพื่อใชเปนแนวทางในการศึกษาการทดสอบสมมติฐาน โดยใชตัวสถิติทดสอบ  
มอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนในแผนแบบอื่นๆ 
 
 
1.9 วิธีดําเนินการวิจัย 
 
 1.9.1  ศึกษาวิธีการทดสอบสมมติฐาน ที่นํามาใชในการวิจัยครั้งนี้มีดังนี้ 
   1.9.1.1 ตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน 
   1.9.1.2  ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน 
 1.9.2  ศึกษาการเขียนโปรแกรมจําลองคาสังเกตในตัวแบบที่ตองการศึกษา 
 1.9.3  จําลองขอมูลตามขอบเขตที่ตองการศึกษา รวมทั้งเขียนโปรแกรมการทดสอบ   
                         สมมติฐาน 
 1.9.4  สรุปผลที่ไดจากขอมูลจําลอง 
 
 
 
 
 



บทที่ 2 
แนวคิดและทฤษฎี 

 
 ในทางสถิติแนวการคิดของการทดสอบสมมติฐานเกี่ยวกับความแตกตางระหวางอิทธิพล
ของวิธีทดลองสําหรับแผนการทดสอบแบบจัตุรัสลาติน ที่มีปจจัยทดลอง ปจจัยแถว และปจจัย
คอลัมนเปนปจจัยคงที่  และในการศึกษาครั้งนี้เราจะทําการศึกษาเปรียบเทียบตัวสถิติทดสอบ      
มอนติคารโลดวยอัตราสวนภาวะนาเปน (Monte Carlo Likelihood Ratio Test Statistic) กับ ตัว
สถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนแบบปกติ (Likelihood Ratio Test Statistic) โดยพิจารณา
จากคาความผิดพลาดประเภทที่หนึ่ง (Type 1 Error) และคาอํานาจการทดสอบ (Power of the 
test) ของตัวสถิติทดสอบทั้งสองวิธีเปรียบเทียบกัน ในขั้นตนเราจะกลาวถึงตัวแบบสําหรับ  
แผนการทดลองจัตุรัสลาติน  การวิเคราะหความแปรปรวนหรือการทดสอบเอฟ ตัวสถิติทดสอบ
อัตราสวนภาวะนาจะเปนและขั้นตอนของตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน 
ไดกลาวถึงในหัวขอถัดไป 
 
2.1 แผนการทดลองจัตุรัสลาตินที่มีปจจัยทดลอง ปจจัยแถว และปจจัยคอลัมนเปนปจจัย
คงที่ 
 
 แผนการทดลองจัตุรัสลาตินเปนแผนการทดลองเพื่อทดสอบความแตกตางระหวาง
อิทธิพลของวิธีทดลอง กรณีที่ผูทดลองทราบแหลงหรือทิศทางของความแปรปรวน 2 แหลง       
เพื่อทําการควบคุมความแปรปรวนดังกลาวออกจากความคลาดเคลื่อนในการทดลอง                
ทําใหสามารถวัดอิทธิพลของวิธีการทดลองไดอยางมีประสิทธิภาพ  โดยการจัดกลุมของ         
หนวยทดลองออกเปน 2 กลุมตามแหลงความแปรปรวนนั้น เรียกกลุมแรกวา ปจจัยแถว         
(Row factor) และกลุมสอง คือ ปจจัยคอลัมน (Column factor) ในแผนการทดลองนี้จะ
ทําการศึกษาปจจัยทั้ง 3 ดาน นั่นคือ ปจจัยแถว ปจจัยคอลัมน และวิธีทดลอง ดานละ p ระดับ    
วิธีทดลองแตละวิธีจะปรากฏขึ้นเพียงครั้งเดียวในแถวและคอลัมน จึงทําใหความผันแปรระหวาง
บล็อกจะไมมีผลกระทบแตความผันแปรของวิธีการทดลอง ดังนั้นจะมีจํานวนหนวยตัวอยางในการ
ทดลองหนึ่งๆ เทากับ p×p หนวย และจะไดตัวแบบสําหรับ Y ซึ่งคือ คาสังเกตของวิธีทดลองที่ i 
ปจจัยแถวที่ j และปจจัยคอลัมนที่ k 
 แผนการทดลองจัตุรัสลาติน มีตัวแบบผลบวกและลักษณะของขอมูลแสดงไวในตารางที่ 
2.1 และมีตัวแบบสําหรับแผนการทดลองจัตุรัสลาติน แบบวิธีทดลองที่ (Fixed-effect) ดังนี้ 

ijkkjiijkY εαβτµ ++++=    ; i,j,k = 1,2,…,p 
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        เมื่อ  ijkY  คือ คาสังเกตของวิธีทดลองที่ i ปจจัยแถวที่ j ปจจัยคอลัมนที่ k 
                µ    คือ คาเฉลี่ยรวมของประชากร 
                iτ    คือ อิทธิพลของวิธีการทดลองที่ i 
               jβ    คือ อิทธิพลของปจจัยแถวที่ j 
               kα    คือ อิทธิพลของปจจัยคอลัมนที่ k 
               ijkε   คือ ความคลาดเคลื่อนของวิธีการทดลองที่ i ปจจัยแถวที่ j และปจจัยคอลัมนที่ k 
     และ p คือ จํานวนวิธีการทดลอง จํานวนปจจัยแถว และ จํานวนปจจัยคอลัมน 
 
ตารางที่ 2.1 แสดงลักษณะของขอมูลจากแผนการทดลองจัตุรัสลาตินที่มีปจจัยทดลอง ปจจัยแถว 
และปจจัยคอลัมนคงที่ 
 

(column factor) 
k = 1,2, … , p 

(row factor) 
j = 1,2,…,p 

    1         2        .        .         .        p 

รวม 
.. jy  

คาเฉลี่ย 
.. jy  

1 
2 
3 
. 
. 
. 
p 

  111y      412y         .          .          .        py31      
  321y      122y         .          .          .        py22  
  231y      332y        .          .          .        py53  
     .           .                                           . 
     .           .                                           . 
     .           .                                           . 
 14 py      2ppy       .          .          .        ppy1           

.1.y  

.2.y  

.3.y  
. 
. 
. 

.. py  

.1.y  

.2.y  

.3.y  
. 
. 
. 

.. py  
รวม ky..   1..y       2..y          .          .          .        py..       ...y   

คาเฉลี่ย ky..   1..y       2..y         .          .          .        py..   
...y  
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ตารางที่ 2.2 วิเคราะหความแปรปรวนสําหรับแผนการทดลองจัตุรัสลาตินที่มีปจจัย
ทดลอง ปจจัยแถว และปจจัยคอลัมนเปนปจจัยคงที่  
 
สาเหตุ

ของความ
แปรปรวน 

ระดับ
ความ
เปนเสร ี

ผลรวมกําลังสอง ผลรวมกําลังสอง
เฉลี่ย 

F-test 

วิธีทดลอง 
 

ปจจัยแถว 
 

ปจจัย
คอลัมน 

 
ความคลาด
เคล่ือน 

(p-1) 
 

(p-1) 
 

(p-1) 
 
 

(p-1)×  
(p-2) 

SSTr=
2

1 1

2

1 1

11
⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ ∑∑∑ ∑
= == =

p

j

p

k
ijk

p

i

p

k
ijk y

p
y

p
 

SSA=
2

1 1

2

1 1

11
⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
∑ ∑∑ ∑
= == =

p

k

p

j
ijk

p

k

p

j
ijk y

p
y

p
 

SSB=
2

1 1

2

1 1

11
⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
∑∑∑ ∑
= == =

p

i

p

j
ijk

p

i

p

j
ijk y

p
y

p
 

 

SSE= ( )
2

1 1
......... 2∑∑

= =

+−−−
p

j

p

k
kjiijk yyyyy  

MSTr=
1−p

SSTr  

MSA=
1−p

SSA  

MSB=
1−p

SSB  

 
 

MSE=
)2)(1( −− pp

SSE  

F=
MSE
MSTr  

F=
MSE
MSA  

F=
MSE
MSB  

 
 
 
 

รวม 12 −p  SST= ( )
2

1 1
2

2

1 1

1
⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
− ∑∑∑∑

= == =

p

j

p

k
ijk

p

j

p

k
ijk y

p
y    

 
เมื่อ     ijky    คือ คาสังเกตของวิธีทดลองที่ i ปจจัยแถวที่ j และปจจัยคอลัมนที่ k 
          ...y     คือ คาเฉลี่ยของคาสังเกตทุกตัวและในทุกปจจัยแถว และในทุกปจจัยคอลัมน  

                    เทากับ   
2

1 1

p

y
p

j

p

k
ijk∑∑

= =  

    ..iy  คือ คาเฉลี่ยของคาสังเกตทุกตัวในปจจัยแถว หรือปจจัยคอลัมนของวิธีการทดลองที่ i 

                    เทากับ   
p

y
p

j
ijk∑

= 1   =  
p

y
p

k
ijk∑

= 1  

            .. jy  คือ คาเฉลี่ยของคาสังเกตทุกตัวในปจจัยคอลัมน ของปจจัยแถวที่ j เทากับ 
p

y
p

k
ijk∑

=1  

            ky..  คือ คาเฉลี่ยของคาสังเกตทุกตัวในปจจัยแถว ของปจจัยคอลัมนที่ k เทากับ 
p

y
p

j
ijk∑

= 1  

 
      และ    p     คือจํานวนวิธีการทดลอง จํานวนปจจัยแถว และปจจัยคอลัมน 
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ขอตกลงเบื้องตนของการวิเคราะหความแปรปรวน 
 

1. อิทธิพลวิธีการทดลองและสิ่งแวดลอมอ่ืนๆ เปนตัวแบบบวก 
2. ความคลาดเคลื่อนของการทดลองเกิดขึ้น โดยสุมเปนอิสระตอกันมีลักษณะการแจก

แจงแบบปกติที่มีคาเฉลี่ยเปน 0 และมีความแปรปรวนเทากันคือ 2σ  
 
สมมติฐานในการทดสอบ 
สําหรับตัวแบบกําหนด ( Fixed model ) 
        pH µµµµ ==== ...: 3210                   หรือ        0...: 3210 ===== pH ττττ  
       jiH µµ ≠:1  มีอยางนอย 1 คู ของ i ≠ j     หรือ        jiH ττ ≠:1  มีอยางนอย 1 คู ของ i ≠ j        
 
เกณฑการตัดสินใจ 
 ในการทดสอบจะปฏิเสธสมมติฐานเมื่อคา F จากการคํานวณมีคามากวา F ที่ไดจากการ
เปดตาราง F ที่องศาความเปนอิสระ )1(1 −= pν    และ  )2)(1(2 −−= ppν  สามารถเขียน
แทนดวย  [ ])2)(1(),1(, −−− pppFα   หรือ พิจารณาจากคา P-Value จะใชเปรียบเทียบกับระดับนัยสําคัญ 
(α ) ที่กําหนดไว 

- คา P-Value นอยกวาระดับนัยสําคัญ (α ) ที่กําหนดไวจะปฏิเสธสมมติฐานวาง 
- คา P-Value มากกวาระดับนัยสําคัญ (α ) ที่กําหนดไวจะยอมรับสมมติฐานวาง       

 
2.2 ตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนสําหรับแผนการทดลองจัตุรัสลาตินที่มีปจจัย
ทดลอง ปจจัยแถว และปจจัยคอลัมนเปนปจจัยคงที่  
  
 การทดสอบสมมติฐานโดยใชหลักเกณฑอัตราสวนภาวะนาจะเปน (Likelihood Ratio  
Principle) ในการหาแบบทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน เพื่อนํามาใชในการทดสอบสมมติฐาน
ของแผนการทดลองจัตุรัสลาตินที่มีปจจัยทดลอง ปจจัยแถว และปจจัยคอลัมนเปนปจจัยคงที่       
มีรายละเอียดดังนี้ 
     กําหนดให   ),(~ 2σµijkijk NIDY      โดยที่ i,j,k=1,2,3,…,p 

    เมื่อให  ++= iijk τµµ kj αβ +  ภายใตเงื่อนไข  ∑
=

=
p

i
i

1
0τ   ,  ∑

=

=
p

j
j

1
0β   ,∑

=

=
p

k
k

1

0α  

และ ),0(~ 2σε NIDijk  
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ซึ่งมี pppppppp yyyyyy ,...,,...,,...,, 2111112111 เปนตัวอยางสุมจากประชากรที่มีฟงกชัน
ความหนาแนน ( )θ~;~yf  โดยที่ Ω∈θ~  
         เมื่อกําหนดให     Ω      แทนสเปซของพารามิเตอร 
                                  ω       แทนสับเซตของ Ω  ที่กําหนด (Specified) โดย 0H  
                                )(ΩL   แทนฟงกชันภาวะนาจะเปน (Likelihood function) เมื่อ Ω∈θ~  
                               )(ωL    แทนฟงกชันภาวะนาจะเปน (Likelihood function) เมื่อ ωθ ∈

~  
                               )ˆ(ΩL    แทนคาสูงสุดของ )(ΩL  ซึ่งเปนคาของฟงกชันภาวะนาจะเปนเมื่อ 
                                            แทนคา Ω∈θ~  ดวยตัวประมาณภาวะนาจะเปนสูงสุด (Maximum  
                                            Likelihood Estimator) 
                               )ˆ(ωL    แทนคาสูงสุดของ )ˆ(ωL  ซึ่งเปนคาของฟงกชันภาวะนาจะเปนเมื่อ 
                                            แทนคา ωθ ∈

~  ดวยตัวประมาณภาวะนาจะเปนสูงสุด (Maximum  
                                            Likelihood Estimator) 
 
          อัตราสวนภาวะนาจะเปน ( Likelihood Ratio ) ที่นํามาใชเปนตัวสถิติทดสอบ คือ 
 
                                                       

)ˆ(
)ˆ(

Ω
=

L
L ωλ  

 
 หลักเกณฑ อัตราสวนภาวะนาจะเปนที่ ใช ในการทดสอบ  ωθ ∈

~:0H  เทียบกับ 
ωθ −Ω∈

~:1H  ก็คือ ใหปฏิเสธ 0H  เมื่อ λ  เมื่อกําหนด α  มาใหจะสามารถหาคา 0λ  ไดจาก 
)/( 00 HP λλα ≤=  

 
 วิธีการหาอัตราสวนภาวะนาจะเปนสําหรับแผนการทดสอบ LSD ในกรณีปจจัยทดลอง 
ปจจัยแถว และปจจัยคอลัมนเปนปจจัยคงที่มีขั้นตอนดังนี้ 

1. หาตัวประมาณภาวะนาจะเปนสูงสุดของ )(ΩL  ภายใตเงื่อนไขขอกําหนดของ Ω  
นั่นคือ ∞<<∞− ijkµ  และ ∞<< 20 σ  โดยใชสัญลักษณแทนดวย )ˆ(ΩL  

2. หาตัวประมาณภาวะนาจะเปนสูงสุดของ )(ΩL ภายใตเงื่อนไขขอกําหนดของ
สมมติฐานวาง 0H  โดยใชสัญลักษณแทนดวย )ˆ(ωL  

3. หาอัตราสวนภาวะนาจะเปนที่นํามาใชในการทดสอบ 
 
                                    

)ˆ(
)ˆ(

Ω
=

L
L ωλ  
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4. หาจุดวิกฤตหรือเกณฑการตัดสินใจ ในการทดสอบนี้จะปฏิเสธ 0H  เมื่อλ  มีคานอย
เกินไป นั่นคือ λ < 0λ  โดยที่ 0λ  เปนคาคงที่ และ 0< 0λ <1 

 
 การทดสอบสมมติฐานดวยตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนของแผนการทดลอง   
จัตุรัสลาตินที่มีปจจัยทดลอง ปจจัยแถว และปจจัยคอลัมนเปนปจจัยคงที่ ผูวิจัยไดนําเอาวิธีการ
ของ Quadratic forms มาใชในการคํานวณหาตัวสถิติของวิธีทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน
สําหรับการทดสอบนี้ ดังนั้นกอนที่จะศึกษาเทคนิคการทดสอบสมมติฐานดวยวิธีทดสอบอัตราสวน
ภาวะนาจะเปนของแผนการทดลองจัตุรัสลาตินที่มีปจจัยทดลอง ปจจัยแถว และปจจัยคอลัมนเปน
ปจจัยคงที่จึงควรทําความเขาใจเกี่ยวกับการแจกแจงของ Quadratic forms เสียกอน 
 
การแจกแจงของ Quadratic forms 
( Distributions of certain quadratic forms ) 
Real quadratic form เปน Homogeneous polynomial degree 2 ตัวแปร n ตัว โดยที่แตละตัวมี
สัมประสิทธิ์เปนเลขจํานวนจริง (real number) 
 เชน  2

221
2

1 YYYY ++  เปน real quadratic form ของตัวแปร 2 ตัว คือ 21,YY  
        21

2
3

2
2

2
1 2 YYYYY +++  เปน real quadratic form ของตัวแปร 3 ตัว คือ 321 ,, YYY  

ถากําหนดให      ∑
=

−
=

n

i

i

n
yys

1

2
2 )(   แลวจะไดวา 

                      2ns  = ∑
=

+++
−

n

i

n
i n

yyyy
1

221 )...(  

                              = ( ) )......(2...)1(
1121

22
2

2
1 nnnn yyyyyy

n
yyy

n
n

−++++−++
−  

 นั้นคือ 2ns  เปน real quadratic form ของตัวแปร n ตัว เมื่อ y  และ 2s เปนคาเฉลี่ยและ
ความแปรปรวนของตัวแปรสุม nyy ,...,1  จากประชากรใดๆ ซึ่งถา nyy ,...,1  เปนตัวแปรสุมที่มา

จากประชากรที่มีการแจกแจงแบบ ),( 2σµNID  แลวจะพบวา 2

2

σ
ns  จะมีการแจกแจงแบบไคส

แควรที่มี degree of freedom ( )1−n  
 
กําหนดให    y    =  

ab
yyyyy abaa ++++++ ....... 211211  

                         =   เปนคาเฉลี่ยของตัวอยางสุมขนาด ab 

โดยที่           .iy   =  
b

yyy ibii +++ ...21   =  ∑
=

b

j

ij

b
y

1
 

                         =   คาเฉลี่ยของ row ที่  i  
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เมื่อกําหนด   2s    =      
( )
ab

yy
a

i

b

j
ij∑∑

= =

−
1

2
..

 
                           =      เปนความแปรปรวนของตัวอยางสุมขนาด ab 
 

ดังนั้น      2abs    = ( )∑∑
= =

−
a

i

b

j
ij yy

1

2
..  

                         =   ( ) ( )[ ]∑∑
= =

−+−
a

i

b

j
iiji yyyy

1 1

2
.

2
...  

                         =    ( )∑∑
= =

−
a

i

b

j
i yy

1

2
.. + ( )∑∑

= =

−
a

i

b

j
iij yy

1

2
. + ( )( )[ ]∑∑

= =

−−
a

i

b

j
iiji yyyy

1 1
....2  

เนื่องจาก      ( )( )[ ]∑∑
= =

−−
a

i

b

j
iiji yyyy

1 1
....2   =   0 

จึงสรุปไดวา      2abs    =  ( )∑
=

−
a

i
i yyb

1

2
.. + ( )∑∑

= =

−
a

i

b

j
iij yy

1

2
.  

ซึ่งก็คือ         Q    =    ertre QQ +  
 
 จะพบวา treQQ,  และ erQ  เปน quadratic from ของตัวแปรเชิงสุม ijy ซึ่งมีทั้งหมด        
n = ab ตัวจากทฤษฎีที่กลาวไปแลวในกรณีนี้ k=2 จะอธิบายไดวา treQ และ erQ เปนอิสระกัน
เพราะวา 2s  เปนความแปรปรวนของตัวอยางสุมขนาด n = ab จากประชากรที่มีการแจกแจงแบบ

ปกติ ดังนั้น 2

2

σ
abs  จึงมีการแจกแจงแบบไคสแควรที่มี degree of freedom เทากับ ab-1 

 
22sp  สามารถนํามาเขียนในรูปแบบใหมไดดังนี้ 

ดังนั้น  22sp  = ( )∑∑∑
= = =

−
p

i

p

j

p

k
ijk yy

1 1 1

2
...  

                  = ( ) ( ) ( ) ( ){ }∑∑∑
= = =

+−−−+−+−+−
p

i

p

j

p

k
kjiijkkji yyyyyyyyyyy

1 1 1

2
........................ 2  

                 = ( )∑∑∑
= = =

−
p

i

p

j

p

k
i yy

1 1 1

2
..... + ( )∑∑∑

= = =

−
p

i

p

j

p

k
j yy

1 1 1

2
..... + ( )∑∑∑

= = =

−
p

i

p

j

p

k
k yy

1 1 1

2
.....  

                        ( )∑∑∑
= = =

+−−−+
p

i

p

j

p

k
kjiijk yyyyy

1 1 1

2
......... 2  

ซึ่งก็คือ   Q  = 4321 QQQQ +++    
 
 จะพบวา Q  , 1Q  , 2Q  , 3Q  และ 4Q  เปน quadratic forms ของตัวแปรเชิงสุม ijky ซึ่งมี
ทั้ง n = 2p  ตัวจากทฤษฎีที่กลาวไปแลว จะอธิบายไดวา 1Q  , 2Q  , 3Q  และ 4Q  เปนอิสระกัน
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เพราะวา 2s  เปนความแปรปรวนของตัวอยางสุมขนาด n = 2p  จากประชากรที่มีการแจกแจง

แบบปกติและเปนอิสระกัน ดังนั้น 2

22

σ
sp  จึงมีการแจกแจงแบบไคสแควรที่มี degree of freedom 

เทากับ 12 −p  
 นอกจากนี้ยังพบวา 

2
1

σ
Q = ( )2

1 1 1
2

.....∑∑∑
= = =

−p

i

p

j

p

k

i yy
σ

มีการแจกแจงแบบไคสแควรที่มี degree of 

freedom มีคาเทากับ p-1 ดังนั้น 2
)1(2

1 ~ −p
Q χ
σ

  
2
2

σ
Q = ( )2

1 1 1
2

.....∑∑∑
= = =

−p

i

p

j

p

k

j yy
σ

มีการแจกแจงแบบ     

ไคสแควรที่มี degree of freedom มีคาเทากับ p-1 ดังนั้น 2
)1(2

2 ~ −p
Q χ
σ

 
2
3

σ
Q = ( )2

1 1 1
2

.....∑∑∑
= = =

−p

i

p

j

p

k

k yy
σ

      

มีการแจกแจงแบบไคสแควรที่มี degree of freedom มีคาเทากับ p-1 ดังนั้น 2
)1(2

3 ~ −p
Q χ
σ

 และเมื่อ 

4Q  = ( )∑∑∑
= = =

+−−−
p

i

p

j

p

k
kjiijk yyyyy

1 1 1

2
......... 2  > 0 แลว โดยทฤษฏีไดวา 1Q  , 2Q  , 3Q  และ 4Q  

เปนอิสระกันและ 
2
4

σ
Q  = ( )∑∑∑

= = =

+−−−
p

i

p

j

p

k
kjiijk yyyyy

1 1 1

2
......... 2 มีการแจกแจงแบบไคสแควรที่มี 

degree of freedom มีคาเทากับ (p-1)(p-2) ดังนั้น 2
)2)(1(2

4 ~ −− pp
Q χ
σ

 เนื่องจาก ijky เปนตัวแปร 

เชิงสุมที่เปนอิสระกันและ 2
1

σ
Q  2

2

σ
Q  และ 

2
3

σ
Q  เปนผลรวมของตัวแปรเชิงสุมที่เปนอิสระกันอยาง

เด็ดขาด  
 
 นอกจากนี้ 22sp  สามารถนํามาเขียนอีกรูปแบบใหมไดดังนี้ 

 22sp  = ( )∑∑∑
= = =

−
p

i

p

j

p

k
ijk yy

1 1 1

2
...  

                      = ( ) ( ) ( ){ }∑∑∑
= = =

+−−+−+−
p

i

p

j

p

k
kjijkkj yyyyyyyy

1 1 1

2
.................  

                      = ( )∑∑∑
= = =

−
p

i

p

j

p

k
j yy

1 1 1

2
..... + ( )∑∑∑

= = =

−
p

i

p

j

p

k
k yy

1 1 1

2
.....  

                                ( )∑ ∑ ∑
= = =

+−−+
p

i

p

j

p

k
kjijk yyyy

1 1 1

2
.......

 

ซึ่งก็คือ   Q  = 532 QQQ ++  
 

 จากการพิสูจนขางตน ทําใหทราบแลววา 2σ
Q  , 2

2

σ
Q  และ 2

3

σ
Q  มีการแจกแจงแบบ       

ไคสแควรที่มี degree of freedom )1( 2 −p  , )1( −p  และ )1( −p  ตามลําดับ และเมื่อ 05 >Q  
โดยทฤษฎียืนยันไดวา 2Q  , 3Q  และ 5Q เปนอิสระกัน และ 2

5

σ
Q  มีการแจกแจงแบบไคสแควรที่มี 

degree of freedom )3)(1( −− pp  
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 ในการนําเอาวิธี quadratic forms มาใชในการหาตัวสถิติทดสอบของวิธีทดสอบ
อัตราสวนภาวะนาจะเปนสําหรับแผนการทดสอบแบบจัตุรัสลาติน ที่มีปจจัยทดลอง ปจจัยแถว 
และปจจัยคอลัมนเปนปจจัยคงที่ ที่มีรายละเอียดดังนี้ 
 
 จากการแยก total sum of squares )( 22sp  ดังนั้น โดยวิธีของ quadratic forms 
สามารถเขียนไดวา 

 22sp = ( )∑∑∑
= = =

−
p

i

p

j

p

k
i yy

1 1 1

2
..... + ( )∑∑∑

= = =

−
p

i

p

j

p

k
j yy

1 1 1

2
..... + ( )∑∑∑

= = =

−
p

i

p

j

p

k
k yy

1 1 1

2
.....  

                             ( )∑ ∑ ∑
= = =

+−−−+
p

i

p

j

p

k
kjiijk yyyyy

1 1 1

2
......... 2  

 
หรือก็คือ   Q  = 4321 QQQQ +++   
 
 เนื่องจากตัวประมาณแบบภาวะนาจะเปนสูงสุดสําหรับ พารามิเตอร θ~ ของ )ˆ(ΩL คือ 

  µ̂  = 
2

1 1

p

y
p

j

p

k
ijk∑∑

= =  = y    , iτ̂  = ..... yyi −  , jβ̂  = ..... yy j −  , kα̂  = ..... yy k −    

    และ  2σ̂  = ( )∑ ∑∑
= = =

+−−−
p

i

p

j

p

k
kjiijk yyyyy

1 1 1

2
......... 2 = 2

4

p
Q  

    เมื่อ i = 1,2,…,p  j = 1,2,…,p และ k = 1,2,…,p 
 และตัวประมาณแบบภาวะนาจะเปนสูงสุดสําหรับ พารามิเตอร θ~ ของ )ˆ(ωL คือ 

  *µ̂  = 
2

1 1

p

y
p

j

p

k
ijk∑∑

= =  = y    , j
*β̂  = ..... yy j −  , k

*α̂  = ..... yy k −    

 และ    2*σ̂   =  ( )∑ ∑ ∑
= = =

+−−
p

i

p

j

p

k
kjijk yyyy

1 1 1

2
.......

= 2
5

p
Q  

    เมื่อ i = 1,2,…,p  j = 1,2,…,p และ k = 1,2,…,p 
 
ดังนั้นตัวสถิติของวิธีทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน สามารถ ไดดังนี้ 
 
 เมื่อแทนที่พารามิเตอรในฟงกชันภาวะนาจะเปนดวยตัวประมาณแบบภาวะนาจะเปน
สูงสุดภายใต Ω  จะได 

  )ˆ(ΩL  = ⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛ − )
2

exp()
2

(
2

2

4

2 2

p
Q

p p

π
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 และแทนที่พารามิเตอรในฟงกชันภาวะนาจะเปนดวยตัวประมาณแบบภาวะนาจะเปน
สูงสุดภายใต ω  จะได 

  )ˆ(ωL  = ⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛ − )
2

exp()
2

(
2

2

5

2 2

p
Q

p p

π
 

      
 ดังนั้น ตัวสถิติทดสอบของอัตราสวนภาวะนาจะเปน คือ 

  λ   = 
)ˆ(
)ˆ(

ΩL
L ω  = 

)
2

exp()
2

(

)
2

exp()
2

(

2
2

4

2

2
2

5

2

2

2

p
Q

p

p
Q

p

p

p

−

−

π

π  

                              = 2

5

4

2p

Q
Q

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛  

 เพราะวา 
                            5Q  = 41 QQ +  
 

          สรุปไดวา λ  = 
2

4

1

2

1

1

p

Q
Q

⎟
⎟
⎟
⎟

⎠

⎞

⎜
⎜
⎜
⎜

⎝

⎛

+
  =  

2

2

1

1

p

SSE
SSTr

⎟⎟
⎟
⎟

⎠

⎞

⎜⎜
⎜
⎜

⎝

⎛

+
 

            นั่นคือ      
2

2

)2)(1(
)1(1

1

p

F
pp

p
⎟
⎟
⎟
⎟

⎠

⎞

⎜
⎜
⎜
⎜

⎝

⎛

−−
−

+
=λ  

 
การหาจุดวิกฤตหรือเกณฑการตัดสินใจ ของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน มีเกณฑ
ดังนี้ 
 ในการทดสอบจะปฏิเสธ 0H  เมื่อ λ  มีคานอยเกินไป นั่นคือ λ  < 0λ  โดยที่ 0λ  เปน
คาคงที่และ 0 < 0λ < 1 โดยอาศัยการแจกแจงของ λ  เมื่อกําหนด α  มาใหจะสามารถหาคา 0λ

ไดจาก α = )|( 00 HP λλ ≤  
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2.3 ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน (Monte Carlo Likelihood Ratio 
 Test Statistic)  
 

ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนสําหรับแผนทดลองจัตุรัสลาตินเปน 
การสรางตัวอยางสุมจากตัวแบบตามคาพารามิเตอร และนําขอมูลที่ไดจากตัวอยางนั้นไปคํานวณ
คาสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน จะกระทําตามกระบวนการนี้ซ้ําๆ กันจนกวาจะครบ
ตามที่กําหนดไว (600 รอบ) การคํานวณคาสถิติทดสอบของวิธีมอนติคารโลอัตราสวนภาวะ    
นาจะเปน ภายใตสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนมีข้ันตอนดังนี้ 

 
1. จากขอมูลตัวอยางสุม },...,,...,,...,,{ 2111112111 pppppppp yyyyyy  ที่ไดจาก

การจําลองขึ้นมานําไปคํานวณ คาเฉลี่ยในแตละวิธีทดลอง (Treatment) 
คาเฉลี่ยในปจจัยแถว คาเฉลี่ยในปจจัยคอลัมน  SSTr  SSE และ MSE พรอม
ทั้งคํานวณหาคาสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน ( )λ  จากขอมูลของ
ตัวอยางสุมแตละรอบ โดยการคํานวณ ดังนี้ 

                                     
2

2

1

1

p

SSE
SSTr

⎟⎟
⎟
⎟

⎠

⎞

⎜⎜
⎜
⎜

⎝

⎛

+
=λ  

    นั้นคือ                      
2

2

)2)(1(
)1(1

1

p

F
pp

p
⎟
⎟
⎟
⎟

⎠

⎞

⎜
⎜
⎜
⎜

⎝

⎛

−−
−

+
=λ    

 
2. สรางชุดขอมูลขึ้นมาใหม },...,,,...,,...,,{ **

2
*

1
*
11

*
112

*
111 pppppppp yyyyyy  จาก

คาเฉลี่ย ijkµ และ MSE  ที่คํานวณไดจากขอ 1.  
  เมื่อกําหนดวา    ++= iijk τµµ kj αβ +     ; i,j,k=1,2,3,…,p 
          และ          ijkijk Y=µ̂     

          โดยที่        ∑
=

=
p

i
i

1
0τ   ,  ∑

=

=
p

j
j

1
0β   และ  ∑

=

=
p

k
k

1

0α  

ใชเทคนิคมอนติคารโลกระทําซ้ํา 400 รอบ พรอมทั้งคํานวณคาสถิติทดสอบ
อัตราสวนภาวะนาจะเปน ( )*λ  จากขอมูลที่สรางขึ้นใหมแตละรอบ 
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ตารางที่ 2.3 ตารางแสดงคาสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน ( )*λ  จากขอมูลที่สรางขึ้นมา
แตละรอบ 
    

จํานวนรอบ คาสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะ
เปน 

1 
2 
3 
. 
. 
. 

400 

*
1λ  
*
2λ  
*
3λ  

. 

. 

. 
  *

400λ  
 

3. คํานวณคา P-Value ที่ไดตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาะนาจะ 
เปนไดดังนี้ 

           P-Value = 
N
A  

 เมื่อ A  เปนจํานวน λλ ≤*  
                                N เปนจํานวนรอบทั้งหมดที่สรางขอมูลข้ึนมาใหม ( N = 400 ) 

4. นําคา P-Value ที่คํานวณไดเปรียบเทียบกับระดับนัยสําคัญ ( )α  ที่ศึกษา  
แลวทําการสรุปผลการทดสอบ 
 
2.4 เกณฑที่ใชในการเปรียบเทียบตัวสถิติที่ใชในการทดสอบสมมติฐาน 

 
การเปรียบเทียบตัวสถิติที่ใชในการทดสอบสมมติฐานสําหรับแผนการทดลองจัตุรัสลาติน 

ที่มีปจจัยทดลอง ปจจัยแถว และปจจัยคอลัมนเปนปจจัยคงที่ ระหวางตัวสถิติทดสอบอัตราสวน
ภาวะนาจะเปนกับตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน จะทําการพิจารณาโดย
ใชการเปรียบเทียบจากคาสัดสวนของการปฏิเสธสมมติฐานวาง เมื่อสมมติฐานวางเปนจริง       
(คาความผิดพลาดประเภทที่ 1) โดยการนับจํานวนชุดขอมูลที่ปฏิเสธสมมติฐานวางตอจํานวนชุด
ขอมูลที่ทําการทดสอบทั้งหมด ซึ่งในกรณีน้ีมีทั้งหมด 600 ชุด และใชการเปรียบเทียบจากอํานาจ
การทดสอบของตัวสถิติที่ใชในการทดสอบครั้งนี้ทั้ง 2 วิธี 
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 โดยมีเงื่อนไขในการพิจารณาวา ถาตัวสถิติทดสอบของวิธีใดใหคาความผิดพลาดประเภท
ที่หนึ่ง (Type 1 Error) นอยกวา และคาอํานาจการทดสอบ (Power of the test) สูงกวา ก็จะถือวา
เปนตัวสถิติที่ใชในการทดสอบสมมติฐานเกี่ยวกับความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลองที่
เหมาะสม สําหรับแผนการทดลองจัตุรัสลาตินที่ปจจัยทดลอง ปจจัยแถว และปจจัยคอลัมนเปน
ปจจัยคงที่  
 
        คาความผิดพลาดประเภทที่ 1  =  จํานวนชุดขอมูลที่ปฏิเสธสมมติฐานวาง เมื่อสมมติฐานวางเปนจริง 
                                                                        จํานวนชุดขอมูลที่ทําการทดสอบทั้งหมด 
            
         คาอํานาจการทดสอบ             =   จํานวนชุดขอมูลที่ปฏิเสธสมมติฐานวาง เมื่อสมมติฐานวาเปนเท็จ 
                                                                          จํานวนชุดขอมูลที่ทําการทดสอบทั้งหมด 
 
  

 
 

 
                           
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

รูปที่ 2.1 แผนขั้นตอนของการทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน 
 

 
       จาํลองตวัอยางสุม   },...,,...,,...,,{ 2111112111 pppppppp yyyyyy 

 
    คํานวณคา ijkµ   และ MSE   พรอมทั้งคา λ   จากตวัอยางสุม 
 
 

        นาํคา ijkµ  และ MSE  มาสรางขอมูลตัวอยางสุมชุดใหม 
        โดยใชเทคนิคมอนติคารโล กระทาํซ้ํา 400 รอบ จะไดดังนี ้

 
 
 
 
 
                                                                                                                                             ……………………… 21112111 pppppppp 21112 pppppp

 
                                                                                                                                       
  400

* λλ

                                                                                                                                       

 

รอบที่ 1 
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2111
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      นาํตัวอยางสุมใหมที่ไดมาคํานวณคาสถิติทดสอบ  *
1 ,...,

             คํานวณคา P-Value จากจาํนวน  หารดวย λλ ≤*

                   จํานวนรอบทีก่ระทาํซ้ําทั้งหมด 400 รอบ 
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บทที่ 3 
วิธีดําเนินการวิจัย 

 
การวิจัยเชิงทดลองเพื่อตองการศึกษาเปรียบเทียบวิธีการทดสอบสมมติฐานเกี่ยวกับความ

แตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลอง สําหรับแผนการทดลองจัตุรัสลาติน ที่ปจจัยทดลอง ปจจัย
แถว และปจจัยคอลัมนที่เปนปจจัยคงที่ ดวยตัวสถิติทดสอบ 2 วิธี คือตัวสถิติทดสอบอัตราสวน
ภาวะนาจะเปนกับตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน ภายใตขอสมมติวา 
ความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบปกติละเปนอิสระกัน มีคาเฉลี่ยเทากับ 0 และความ
แปรปรวนเทากับ  ซึ่งการจําลองขอมูลในแตละสถานการณจะใชเทคนิคมอนติคารโล      
(Monte Carlo Simulation Technique)  โดยใชโปรแกรม S-PLUS 2000 ซึ่งมีรายละเอียดของ
วิธีการดําเนินการวิจัย ดังตอไปนี้ 

2σ

- การจําลองดวยเทคนิคมอนติคารโล 
- แผนการดําเนินการวิจัย 
- ข้ันตอนในการดําเนินการวิจัย 
- แผนผังแสดงขั้นตอนการทํางานของโปรแกรม 

 
3.1 การจําลองดวยแทคนิคมอนติคารโล 
 
 เทคนิคมอนติคาร โลเปนเทคนิคการแกปญหาทางคณิตศาสตรที่ถูกนํามาใชใน            
การแกปญหาตางๆ เชน การดําเนินงาน การตรวจสอบ เปนตน และยังเปนที่นิยมใชกันอยูใน
ปจจุบัน เทคนิคมอนติคารโลจะใชตัวเลขสุมมาชวยในการแกไขและหาคําตอบของปญหาที่ยัง
ไมไดแนใจที่จะเกิดขึ้น ซึ่งในการวิจัยครั้งนี้จะใชเทคนิคมอนติคารโลในการสรางขอมูลที่มีการแจก
แจงแบบปกติโดยใชฟงกชัน rnorm(n,mean,sd) ที่มีการแจงแจงสม่ําเสมอ (Uniform 
Distribution) ในชวง (0,1)  เปนพื้นฐานในการสรางเลขสุม ดังตอไปนี้ 

- ตัวเลขสุมที่ไดมีความเปนอิสระซ่ึงกันละกัน 
- ตัวเลขสุมที่ไดจะมีการกระจายความนาจะเปนแบบสม่ําเสมอ 
- ตองการตัวเลขแบบสุม 
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      และประโยชนของตัวเลขที่ไดมีดังตอไปนี้ 
- ตัวอยางที่ถูกเลือกไมมีความเอนเอียง ในการสํารวจหรือทดลองตางๆ เพราะวาเลขสุม

ที่ได สรางขึ้นมาจากการคํานวณความนาจะเปน 
- เลขสุมที่ไดสามารถนํามาสรางขอมูลรูปแบบตางๆ โดยใชวิธีการสรางสถานการณ

จําลอง ( Simulation ) 
- การใชเลขสุมอาจทําเพื่อศึกษาคุณสมบัติทางทฤษฎีของกระบวนการทางสถิติที่มี

ความสําคัญสําหรับการประมาณคาและรวมถึงการหาคําอธิบายเกี่ยวกับอํานาจการ
ทดสอบทางสถิติ 

            -    ใชหาคําตอบของปญหาทางคณิตศาสตร โดยพิจารณาจากการแจกแจงความนาจะ 
                  เปนของปญหานั้น ๆ 
              -     ใชหนวยความจําของคอมพิวเตอรนอยและประหยัดเวลาในการสรางตัวเลขแบบสุม 
 
3.2 แผนการดําเนินการวิจัย 
 

ในการวิจัยครั้งนี้ ผูวิจัยไดกําหนดสถานการณตาง ๆ ที่จะทําการศึกษา เพื่อเปรียบเทียบ 
วิธีการทดสอบสมมติฐานเกี่ยวกับความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลอง ไวดังนี้ 

3.2.1 อิทธิพลของปจจัยทดลองที่สนใจศึกษา ในแผนการทดลองแบบจัตุรัสลาติน           
ที่ปจจัยทดลอง ปจจัยแถว และปจจัยคอลัมนเปนปจจัยคงที่ 

3.2.2  จํานวนวิธีทดลองของปจจัยทดลองในแผนการทดลอง คือ 3 4 5 6 และ 7 
3.2.3  จํานวนปจจัยแถวในแผนการทดลอง คือ 3 4 5 6 และ 7 
3.2.4  จํานวนปจจัยคอลัมนในแผนการทดลอง คือ 3 4 5 6 และ 7 
3.2.5  คาเฉลี่ยรวมของประชากร คือ 50 
3.2.6  การแจกแจงของความคลาดเคลื่อนที่ศึกษาในแผนการทดลอง มีการแจกแจง 

แบบปกติและเปนอิสระกัน มีคาเฉลี่ยเทากับ 0 และความแปรปรวน เทากับ   2σ

3.2.7  กลุมความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลองแบงออกเปน 3 ระดับ ทั้งหมด 6 
จุด คือ 

         -  ความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลอง มีความแตกตางกันนอย คา  อยู  τΦ

            ระหวาง [ 0,1.5 )  มี 2 จุดคือ  τΦ  คือ 0.75 และ 1.2 
         -  ความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลอง มีความแตกตางกันปานกลาง คา  
            τΦ  อยูระหวาง   [1.5,3.0) มี 3 จุดคือ  τΦ  คือ 1.5 1.75 และ 2.25 
         -  ความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลอง มีความแตกตางกันมาก คา  τΦ
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            มากกวา 3.0 มี 1 จุด  คือ  τΦ  คือ  3.1 
3.2.8 สรางความแตกตางระหวางอิทธิพลของปจจัยแถว และปจจัยคอลัมน โดยกําหนด 

ความแตกตางที่ระดับ  = 2.0 และ βΦ αΦ  = 2.5 
3.2.9 คาสัมประสิทธิ์ความแปรผัน (Coefficient of variation) 6 ระดับ คือ 5% 10% 15% 

20% และ 25% จะไดสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน คือ 2.5 5 7.5 10 และ 12.5 ตามลําดับ 
3.2.10 ระดับนัยสําคัญของการทดสอบในแผนการทดสอง คือ  0.001 0.01 และ 0.05 
3.2.11 สําหรับการทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะจะเปน จะกระทําการสราง     

ตัวอยางสุมซ้ํา 400 รอบ 
3.2.12 กําหนดการกระทําซ้ําในแตละสถานการณเปน 600 รอบ เนื่องจากในการทําวิจัย

ครั้งนี้ ผูวิจัยไดทดลองทําการทดสอบโดยใชการกระทําซ้ําในแตละสถานการณเปนจํานวน 200 
400 600 800 และ 1000 ตัวอยาง พบวาผลการทดลองที่ไดจากระดับการกระทําซ้ําที่ 600 800 
1000 ใกลเคียงกันมากจนแทบไมแตกตางกัน ดังนั้น ผูวิจัยจึงตัดสินใจเลือกการกระทําซ้ําในแตละ 
สถานการณเปน 600 รอบ เพื่อเปนการลดความสิ้นเปลืองในการทํางาน 

 
3.3 ขั้นตอนในการดําเนินการวิจัย 

 
ข้ันตอนในการดําเนินการวิจัย แบงออกเปน 7 ข้ันตอน ดังนี้ 
3.3.1 สรางการแจกแจงของความคลาดเคลื่อนในแผนการทดลอง ภายใตเงื่อนไขที่ 

กําหนด 
3.3.2 สรางขอมูลตามแผนการทดลองแบบจัตุรัสลาติน 
 ijkkjiijkY εαβτµ ++++=       ; i,j,k = 1,2,…,p 
3.3.3 การสรางอิทธิพลของวิธีการทดลอง ( iτ ) ใหแตกตางกัน 
3.3.4 การสรางอิทธิพลของปจจัยแถว ( jβ ) ใหแตกตางกัน 
3.3.5 การสรางอิทธิพลของปจจัยคอลัมน ( kα ) ใหแตกตางกัน 
3.3.6 คํานวณคาสถิติทดสอบทั้ง 2 วิธี 
3.3.7 การหาคาความผิดพลาดประเภทที่ 1 (Type 1 Error) และคาอํานาจการทดสอบ      

(Power of the test) ของตัวสถิติทดสอบ  ทั้ง 2 วิธี 
3.3.7 เปรียบเทียบคาความผิดพลาดประเภทที่ 1 (Type 1 Error) และคาอํานาจการ

ทดสอบ (Power of the test) ของตัวสถิติทดสอบทั้ง 2 วิธี ซึ่งรายละเอียดแตละขั้นตอนเปนดังนี้ 
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3.3.1 สรางการแจกแจงของความคลาดเคลื่อนตามที่กําหนดในแผนการทดลอง 
 

ในการวิจัยครั้งนี้ จะใชฟงกชัน rnorm(n,µ ,sd) ของโปรแกรม S-PLUS 2000 ทําการสราง  
การแจกแจงแบบปกติของความคลาดเคลื่อนสําหรับแผนการทดลองแบบจัตุรัสลาติน โดย           
n =  แทนขนาดตัวอยาง 2p µ  แทนคาเฉลี่ย และ sd แทนคาเบี่ยงเบนมาตรฐาน (σ ) ในกรณีนี้ 
จะทําการสรางการแจกแจงแบบปกติของความคลาดเคลื่อน ภายใตเงื่อนไขวา คาเฉลี่ยเปน 0 และ
ความแปรปรวนเทากับ  เมื่อกําหนดให 2σ σ  มีคาเทากับ sd 
 

3.3.2 การสรางอิทธิพลของวิธีทดลอง ( iτ ) ใหแตกตางกัน 
 

 เมื่อพิจารณา    จะสามารถกําหนดระดับความแตกตางระหวางอิทธิพลของ วิธี

ทดลอง โดยใชคา  เปนตัวกําหนด จะทําไดดังนี้ 

0
1

=∑
=

p

i
iτ

τΦ

 
σ

τ

τ

∑
==Φ

p

i
i

1

2

     ( τΦ แทน สัมประสิทธิ์ความเบี่ยงเบนของสิ่งทดลอง) 
 ในกรณีที่จํานวนวิธีทดลอง เทากับ 3 สามารถกําหนดความแตกตางของอิทธิพลของ   วิธี
ทดลองได โดยกําหนดให 
  D  = minmax ττ −     
โดยที่     1τ  = 

2
D

−   ,  2τ  =   ,  0 3τ  = 
2
D   

 ในที่นี้  1τ   หมายถึง คาที่นอยที่สุดของอิทธิพลวิธีทดลอง   
            3τ  หมายถึง คาที่มากที่สุดของอิทธิพลวิธีทดลอง 
                           หมายถึง คาความแตกตางระหวางคาที่มากที่สุดและคาที่นอยที่สุดอิทธิพล                     
วิธีการทดลอง 

D

 ดังนั้นในกลุมความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลองโดยใช เปนตัวกําหนด     
จะทําไดดังนี้ 

τΦ

                         = τΦ 22
1
σ

D     
 
 ในกรณีจํานวนจํานวนวิธีทดลอง เทากับ 4 สามารถกําหนดความแตกตางของอิทธิพลของ
วิธีทดลองได โดยกําหนดให 
             = D minmax ττ −     
โดยที่     1τ  = 

2
D

−  , 2τ  = 
6
D

−   , 3τ  = 
6
D   , 4τ  = 

2
D   
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 ในที่นี้  1τ   หมายถึง คาที่นอยที่สุดของอิทธิพลวิธีทดลอง   
           4τ   หมายถึง คาที่มากที่สุดของอิทธิพลวิธีทดลอง            
                           หมายถึง คาความแตกตางระหวางคาที่มากที่สุดและคาที่นอยทีสุ่ดของอทิธพิล  
วิธีการทดลอง 

D

 ดังนั้นในกลุมความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลองโดยใช เปนตัวกําหนด จะ
ทําไดดังนี้ 

τΦ

                         = τΦ 29
5
σ

D  
 
 ในกรณีจํานวนจํานวนวิธีทดลอง เทากับ 5 สามารถกําหนดความแตกตางของอิทธิพลของ
วิธีทดลองได โดยกําหนดให 
             = D minmax ττ −     
โดยที่     1τ  = 

2
D

−  , 2τ  = 
4
D

−  , 3τ  = 0    , 4τ  = 
4
D   , 5τ  = 

2
D   

 ในที่นี้  1τ   หมายถึง คาที่นอยที่สุดของอิทธิพลวิธีทดลอง   
           5τ   หมายถึง คาที่มากที่สุดของอิทธิพลวิธีทดลอง            
                           หมายถึง คาความแตกตางระหวางคาที่มากที่สุดและคาที่นอยที่สุดอิทธิพล
วิธีการทดลอง 

D

 ดังนั้นในกลุมความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลองโดยใช เปนตัวกําหนด     
จะทําไดดังนี้ 

τΦ

                         = τΦ 28
5
σ

D  
 
 ในกรณีจํานวนจํานวนวิธีทดลอง เทากับ 6 สามารถกําหนดความแตกตางของอิทธิพลของ
วิธีทดลองได โดยกําหนดให 
             = D minmax ττ −     
โดยที่   1τ  = 

2
D

−  , 2τ  = 
10
3D

−  , 3τ  = 
10
D

−   , 4τ  = 
10
D  , 5τ  = 

10
3D   , 6τ  = 

2
D  

 ในที่นี้  1τ   หมายถึง คาที่นอยที่สุดของอิทธิพลวิธีทดลอง   
           6τ   หมายถึง คาที่มากที่สุดของอิทธิพลวิธีทดลอง            
                           หมายถึง คาความแตกตางระหวางคาที่มากที่สุดและคาที่นอยทีสุ่ดของอทิธพิล
วิธีการทดลอง 

D
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 ดังนั้นในกลุมความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลองโดยใช เปนตัวกําหนด     
จะทําไดดังนี้ 

τΦ

                         = τΦ 210
7
σ

D  
 
 ในกรณีจํานวนจํานวนวิธีทดลอง เทากับ 7 สามารถกําหนดความแตกตางของอิทธิพลของ
วิธีทดลองได โดยกําหนดให 
             = D minmax ττ −     
โดยที่     1τ  = 

2
D

−  , 2τ  = 
3
D

−  , 3τ  = 
6
D

−  , 4τ  =    , 0 5τ  = 
6
D  , 6τ  = 

3
D   , 7τ  = 

2
D  

 ในที่นี้  1τ   หมายถึง คาที่นอยที่สุดของอิทธิพลวิธีทดลอง   
           7τ   หมายถึง คาที่มากที่สุดของอิทธิพลวิธีทดลอง            
                           หมายถึง คาความแตกตางระหวางคาที่มากที่สุดและคาที่นอยทีสุ่ดของอทิธพิล
วิธีการทดลอง 

D

 ดังนั้นในกลุมความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลองโดยใช เปนตัวกําหนด     
จะทําไดดังนี้ 

τΦ

                         = τΦ 29
7
σ

D  

 
 3.3.3 การสรางอิทธิพลของปจจัยแถว )( jβ  และปจจัยคอลัมน )( kα  ใหแตกตาง
กัน 
 การสรางอิทธิพลของปจจัยแถว )( jβ  และปจจัยคอลัมน )( kα  มีหลักเกณฑในการ
คํานวณเหมือนกัน และกําหนดใหมีอิทธิพล jβ  = 2.0 และ kα  = 2.5 
 

   3.3.4 การสรางขอมูลตามแผนการทดลองแบบจัตุรัสลาติน 
 
สรางตัวแปรสุมของความคลาดเคลื่อน ijε  ที่มีการแจงแบบปกติ โดยคาเฉลี่ยเทากับ 0 

และความแปรปรวนเปน  ข้ึนมากอน แลวจึงนํามาสรางคา  ตามตัวแบบ ดังนี้ 2σ ijky

       ijkkjiijkY εαβτµ ++++=       ; i,j,k = 1,2,…,p 
เมื่อกําหนดให  iτ   เปนอิทธิพลของวิธีทดลองที่ถูกกําหนดขึ้นมา 
                      jβ  เปนอิทธิพลของปจจัยแถวที่ถูกกําหนดขึ้นมา 
             และ  kα  เปนอิทธิพลของปจจัยคอลัมนที่ถูกกําหนดขึ้นมา 
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3.3.5 คํานวณคาสถิติทดสอบทั้ง 2 วิธี 
 

การวิจัยครั้งนี้ ทําการศึกษาเกี่ยวกับตัวสถิติทดสอบ 2 วิธี คือ ตัวสถิติทดสอบอัตราสวน
ภาวะนาจะเปน และตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน ในขั้นตอนแรกจะตองมี
การกําหนดจํานวนวิธีทดลอง จํานวนปจจัยแถว ปจจัยคอลัมน และ คาเฉลี่ยและสวนเบี่ยงเบน
มาตรฐานแลวทําการสรางชุดขอมูลสุมโดยใชโปรแกรม S-PLUS 2000 ภายใตเงื่อนไขวา 
ความคลาดเคลื่อนมีการแจกแจงแบบปกติและเปนอิสระกัน มีคาเฉลี่ยเทากับ 0 และความ
แปรปรวนมีคาเทากับ  และนําขอมูลที่ไดไปคํานวณคาตาง ๆ ตามสูตรของการทดสอบทั้ง 2 วิธี 
ซึ่งรายละเอียดทั้งหมด ไดอธิบายไวในบทที่ 2 แลว 

2σ

 
3.3.6 การหาคาความผิดพลาดประเภทที่ 1 และคาอํานาจการทดสอบ 
 
เมื่อสรางขอมูล ( ) ตามตัวแบบที่ตองการและคํานวณคาสถิติทดสอบแลว ก็ทําการ

คํานวณคา P-Value ของตัวสถิติทดสอบทั้ง 2 วิธี และเปรียบเทียบคา P-Value กับระดับนัยสําคัญ
ที่กําหนด ในขั้นตอนตอไป คือการหาคาความผิดพลาดประเภทที่ 1 (Type 1 Error) และคาอํานาจ
การทดสอบ (Power of the test) ของตัวสถิติทดสอบทั้ง 2 วิธี ซึ่งสรุปเปนขั้นตอนไดดังนี้ 

ijky

3.3.6.1 สรางอิทธิพลของวิธีทดลอง ( iτ ) โดยกําหนดคา iτ  ใหมีคาเปน 0 ทุกตัวในแตละ
วิธีทดลองเมื่อพิจารณาหาคาความผิดพลาดประเภทที่ 1 และกําหนดคา iτ  ใหมีอยางนอย1 ตัว    
ที่มีคาไมเทากับศูนยและมีคาขึ้นอยูกับระดับของสัมประสิทธิ์ความเบี่ยงเบน  ที่กําหนด       

(แตผลรวมของ 
τΦ

iτ  ตองเทากับศูนย ก็คือ  เพื่อพิจารณาหาคาอํานาจการทดสอบ) 0
1

=∑
=

p

i
iτ

3.3.6.2 สรางอิทธิพลของปจจัยแถว ( jβ ) โดยกําหนดคา jβ ใหมีอยางนอย 1 ตัว ที่มีคา
ไมเทากับศูนยและมีคาขึ้นอยูกับระดับของสัมประสิทธิ์ความเบี่ยงเบน βΦ ที่กําหนด (แตผลรวม

ของ jβ  ตองเทากับศูนย ก็คือ )  0
1

=∑
=

p

j
jβ

3.3.6.3 สรางอิทธิพลของปจจัยคอลัมน ( kα ) โดยกําหนดคา kα  ใหมีอยางนอย 1 ตัว ที่
มีคาไมเทากับศูนยและมีคาขึ้นอยูกับระดับของสัมประสิทธิ์ความเบี่ยงเบน  ที่กําหนด          

(แตผลรวมของ 
αΦ

kα  ตองเทากับศูนย ก็คือ ) 0
1

=∑
=

p

k
kα

3.3.6.4 คํานวณคาความผิดพลาดประเภทที่ 1 เมื่อกําหนดให iτ  ทุกตัวมีคาเทากับ 0 
และคํานวณคาอํานาจการทดสอบ เมื่อกําหนดให iτ  มีอยางนอย 1 ตัว ที่มีคาไมเทากับศูนย
และเปนไปตามเงื่อนไขที่กําหนด 
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3.3.6.5 เปลี่ยนคาเบี่ยงเบนมาตรฐานของความคลาดเคลื่อน จนกระทั่งครบทุก        
สถานการณโดยในแตละสถานการณจะกระทําซ้ํากัน 600 รอบ 
 

3.3.7 เปรียบเทียบคาความผิดพลาดประเภทที่ 1 และอํานาจการทดสอบของตัว
สถิติทดสอบทั้ง 2 วิธี 
 

เปรียบเทียบคาความผิดพลาดประเภทที่ 1 วาตัวสถิติทดสอบของวิธีใดที่ใหคานอยกวา 
และใหคาอํานาจการทดสอบสูงสุด ก็จะเปนตัวสถิติของการทดสอบสมมติฐานเกี่ยวกับความ
แตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลองที่เหมาะสมที่สุด ภายใตเงื่อนไขที่กําหนดไว 

 
3.4 แผนผังแสดงขั้นตอนการทํางานโปรแกรม 
 
กระบวนการทํางานของโปรแกรม S-PLUS 2000 ที่ใชในการวิจัยครั้งนี้ มีการประมวลผล 

ขอมูลโดยมีข้ันตอนการทํางานดังรูปที่ 1 
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รูปที่ 3.1 แสดงผังงานสาํหรับการทดสอบสมมตฐิานเกีย่วกบัความแตกตางระหวาง  
            อิทธิพลของวธิทีดลอง 
 
                                                 

กําหนดจํานวนวิธีทดลองและจํานวนปจจัยแถว และปจจัย

เร่ิมตน  
 
 
 

                   กําหนดคา iτ  , jβ , kα  และสวนเบี่ยงเบน 
 
 

ครบ  600 

สรางความคลาดเคลื่อนสุมใหมีการแจกแจง 
ตามที่กําหนด คือ ijkε ~  ),0( 2σNID

สรางขอมูลสําหรับแผนกาทดลองสุม LSD ตามตัวแบบ 
ดังนี้  Y ijkkjiijk  εαβτµ ++++=

ทดสอบสมมติฐานโดยวิธีการทดสอบเอฟและคํานวณหา 
คาสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน )(λ  

ทดสอบสมมติฐานโดยวิธีการทดสอบมอนติคารโล 
อัตราสวนภาวะนาจะเปน 

คํานวณคา P-Value ของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน
และตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนเทียบกับ

ระดับนัยสําคัญ 0.001 0.01 0.05 

ไมใช 

ใช 

คํานวณคาความผิดพลาดประเภทที่ 1 ( Type 1 Error ) 
 และคาอํานาจการทดสอบ ( Power of the test ) 

จบการทํางาน 

พิมพผลการทดลอง



บทที่ 4 
ผลการวิเคราะหขอมูล 

 
การวิจัยครั้งนี้ตองการศึกษาเปรียบเทียบตัวสถิติที่ใชในการทดสอบความแตกตางระหวาง 

อิทธิพลของวิธีทดลอง สําหรับแผนการทดลองจัตุรัสลาติน ที่ปจจัยทดลอง ปจจัยแถว และปจจัย
คอลัมนที่เปนปจจัยคงที่ 2 วิธี คือ ตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน และตัวสถิติทดสอบ
มอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน เกณฑที่ใชในการเปรียบเทียบตัวสถิติทั้ง 2 จะพิจารณา
จากคาความผิดพลาดประเภทที่ 1 (Type 1 Error) และคาอํานาจการทดสอบ (Power of the test) 
ภายใตการแจกแจงของความคลาดเคลื่อน (ε ) แบบปกติในสถานการณตาง ๆ คือ ทําการศึกษา
ในสถานการณที่จํานวนวิธีทดลองเทากับ 3 4 5 6 และ 7 ที่ระดับนัยสําคัญ 0.001 0.01 และ 0.05 
ซึ่งผูวิจัยไดกําหนดลักษณะของขอมูลใหมีสัมประสิทธิ์ความแปรผัน (C.V.%) 5 ระดับ คอื 5% 10% 
15% 20% และ 25% โดยวิธีการจําลองขอมูลนั้นจะอาศัยเทคนิคมอนติคารโลซีมูเลชัน                 
(Monte carlo simulation) จะกระทําซ้ําในแตละสถานการณจํานวน 600 รอบ และในการทดสอบ
มอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน จะทําการสรางตัวอยางสุมจํานวน 400 รอบ 
 

เกณฑในการพิจารณาความเหมาะสมของตัวสถิติที่ใชในการทดสอบ จะพิจารณาจากการ 
เปรียบเทียบคาความผิดพลาดประเภทที่ 1 (Type 1 Error) ซึ่งจะคํานวณไดจากการนับจํานวนครั้ง
ของการปฏิเสธฐานวาง ตอชุดขอมูลทั้งหมด ภายใตขอกําหนดที่วาสมมติฐานวางนั้นเปนจริง   
และการเปรียบเทียบอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนกับตัวสถิติ
ทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน จะคํานวณจากการนับจํานวนครั้งของการปฏิเสธ
สมมติฐานวางตอชุดขอมูลทั้งหมด เมื่อกําหนดวาสมมติฐานวางนั้นเปนเท็จในการนําเสนอ
ผลการวิจัยของการเปรียบเทียบตัวสถิติที่ใชในการทดสอบความแตกตางระหวางอิทธิพลของ    วิธี
ทดลองสําหรับแผนการทดลองจัตุรัสลาติน ที่ปจจัยทดลอง ปจจัยแถว และปจจัยคอลัมนที่เปน
ปจจัยคงที่  ประกอบดวย 2 สวน ดังนี้ 
 

สวนที่ 1 ผลการเปรียบเทียบตัวสถิติที่ใชในการทดสอบ โดยการพิจารณาจากคาความ
ผิดพลาดประเภทที่ 1 (Type 1 Error) 

สวนที่ 2 ผลการเปรียบเทียบตัวสถิติที่ใชในการทดสอบ โดยการพิจารณาจากอํานาจการ
ทดสอบ (Power of the test) 
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และเพื่อความสะดวกในการนําเสนอผลการวิจัยในครั้งนี้ จึงใชสัญลักษณตอไปนี้        
แทนความหมายตาง ๆ ดังนี้ 

a             แทน จํานวนปจจัยแถว 
b             แทน จํานวนปจจัยคอลัมน 
p             แทน จํานวนวิธีทดลอง 
C.V.         แทน คาสัมประสิทธิ์ความแปรผัน (%) 

τΦ          แทน สัมประสิทธิ์ความเบี่ยงเบนของวิธีทดลอง 
LR           แทน ตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน 
MC-LR     แทน ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลดวยอัตราสวนภาวะนาจะเปน 
α            แทน ระดับนัยสําคัญ 

 
ผลการวิจัยครั้งนี้ จะพิจารณาความสามารถในการควบคุมความผิดพลาดประเภทที่ 1 ไว 

โดยการพิจารณาจากคาความผิดพลาดประเภทที่ 1 (α̂ ) ที่ไดจากการทดลองในแตละสถานการณ 
นั้นคือคาสัดสวนของการปฏิเสธสมมติฐานวาง เพราะมีหลักการคํานวณที่เหมือนกัน ซึ่งใชการนับ
จํานวนครั้งของชุดขอมูลที่ปฏิเสธสมมติฐานวางตอจํานวนชุดขอมูลทั้งหมด เมื่อสมมติฐานวางนั้น
เปนจริงและกําหนดเกณฑในการพิจารณาความสามารถในการควบคุมความผิดพลาดประเภทที่ 1 
ดวยการทดสอบทวินาม (Binomail test) ที่ระดับนัยสําคัญของการทดสอบทวินาม ( *α ) เทากับ  
0.01  โดย 

 
สมมติฐานที่ใชทดสอบ คือ 
 0H : 0αα ≤  
 1H : 0αα >  
 
  ดังนั้น 

   

⎪
⎪
⎭

⎪⎪
⎬

⎫

⎪
⎪
⎩

⎪⎪
⎨

⎧

≤
−

−
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*
00

)0

)1(
)ˆ(
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P  = *1 α−  

                         หรือ       
⎭
⎬
⎫

⎩
⎨
⎧ −

+≤ *
00

0
)1(ˆ * n

ZP αααα
α

 = *1 α−  

จะไดวา ชวงของการควบคุมความผิดพลาดประเภทที่ 1 คือ 
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  ))1(,0( *
00

0 * n
Z ααα
α

−
+  

 โดยที่  *α  แทน  ระดับนัยสําคัญของการทดสอบทวินาม 
           α   แทน  คาความผิดพลาดประเภทที่ 1 จากการทดสอบดวยตัวสถิติทดสอบ 

          α̂   แทน  คาความนาจะเปนของความผิดพลาดประเภทที่ 1 จากการทดสอบดวย        
                         ตัวสถิติทดสอบ 
          0α  แทน  ระดับนัยสําคัญที่กําหนดในการวิจัยครั้งนี้ 
           *n  แทน  จํานวนรอบของการทดลอง           
 

ในการวิจัยครั้งนี้ทําการทดลองซ้ําทั้งหมด 600 รอบ ดังนั้น 
ที่ระดับ α  = 0.001 จะสามารถควบคุมความผิดพลาดประเภทที่ 1 ของตัวสถิติทดสอบ

ไดก็ตอเมื่อ α̂   ≤ 0.0040 
ที่ระดับ α  = 0.01 จะสามารถควบคุมความผิดพลาดประเภทที่ 1 ของตัวสถิติทดสอบได

ก็ตอเมื่อ α̂   ≤ 0.0194 
และที่ระดับ α = 0.05 จะสามารถควบคุมความผิดพลาดประเภทที่ 1 ของตัวสถิติทดสอบ

ไดก็ตอเมื่อ α̂   ≤ 0.0707 
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สวนที่ 1 ผลการเปรียบเทียบตัวสถิติที่ใชในการทดสอบ โดยการพิจารณาจากคาความ 
            ผิดพลาดประเภทที่ 1 
 

4.1.1 กรณีเปรียบเทียบ 3 วิธีทดลอง ดังตาราง 4.1-4.3 
 
ตาราง4.1  แสดงการเปรียบเทียบคาความผิดพลาดประเภทที่ 1 ของตัวสถิติอัตราสวนภาวะนาจะ 
                 เปนกับตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน กรณีที่จํานวนวิธีทดลอง  
                 เทากับ 3 ที่ระดับนัยสําคัญ 0.001 
 

001.0=α  จํานวน 
วิธีทดลอง (p) 

C.V. % 
LR MC-LR 

5 0.002 0.000 
10 0.000 0.002 
15 0.000 0.003 
20 0.002 0.000 

 
 

3 

25 0.000 0.000 
 
 พบวากรณีสวนใหญของตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนาภาวะนาจะเปนจะใหคา
ความผิดพลาดประเภทที่ 1  ใกลเคียงหรือเทากับ ตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน จะเห็น
ไดวากรณีที่ C.V.% = 5% 20%  ตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน จะใหคาความผิดพลาด
ประเภทที่ 1  มากกวาตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน  สวนกรณี ที่ C.V.% 
=  10% 15%  ตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน จะใหคาความผิดพลาดประเภทที่ 1  นอย
กวาตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน  และ กรณี ที่ C.V.% =  25%  ตัวสถิติ
ทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน จะใหคาความผิดพลาดประเภทที่ 1  เทากับตัวสถิติทดสอบมอน
ติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน 
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ตาราง4.2  แสดงการเปรียบเทียบคาความผิดพลาดประเภทที่ 1 ของตัวสถิติอัตราสวนภาวะนาจะ 
                 เปนกับตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน กรณีที่จํานวนวิธีทดลอง 
                 เทากับ 3 ที่ระดับนัยสําคัญ 0.01 
 

01.0=α  จํานวน 
วิธีทดลอง (p) 

C.V. % 
LR MC-LR 

5 0.013 0.015 
10 0.008 0.015 
15 0.015 0.013 
20 0.010 0.010 

 
 

3 

25 0.013 0.008 
 
 พบวากรณีสวนใหญของตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนาภาวะนาจะเปนจะใหคา
ความผิดพลาดประเภทที่ 1  ใกลเคียงหรือเทากับ ตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน จะเห็น
ไดวากรณีที่ C.V.% = 15% 25%  ตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน จะใหคาความ
ผิดพลาดประเภทที่ 1  มากกวาตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน  สวนกรณี ที่ 
C.V.% =  5% 10%  ตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน จะใหคาความผิดพลาดประเภทที ่1  
นอยกวาตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน  และ กรณี ที่ C.V.% = 20%   ตัว
สถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน จะใหคาความผิดพลาดประเภทที่ 1  เทากับตัวสถิติทดสอบ
มอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน 
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ตาราง4.3  แสดงการเปรียบเทียบคาความผิดพลาดประเภทที่ 1 ของตัวสถิติอัตราสวนภาวะนาจะ 
                 เปนกับตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน กรณีที่จํานวนวิธีทดลอง  
                 เทากับ 3 ที่ระดับนัยสําคัญ 0.05 
 

05.0=α  จํานวน 
วิธีทดลอง (p) 

C.V. % 
LR MC-LR 

5 0.060 0.067 
10 0.045 0.042 
15 0.048 0.048 
20 0.055 0.052 

 
 

3 

25 0.065 0.063 
 

พบวากรณีสวนใหญของตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนาภาวะนาจะเปนจะใหคา
ความผิดพลาดประเภทที่ 1  ใกลเคียงหรือเทากับ ตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน จะเห็น
ไดวากรณีที่ C.V.% =  10% 20% 25% ตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน จะใหคาความ
ผิดพลาดประเภทที่ 1  มากกวาตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน  สวนกรณี ที่ 
C.V.% =  5%  ตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน จะใหคาความผิดพลาดประเภทที่ 1  
นอยกวาตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน  และ กรณี ที่ C.V.% = 15%   ตัว
สถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน จะใหคาความผิดพลาดประเภทที่ 1  เทากับตัวสถิติทดสอบ
มอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน 
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4.1.2 กรณีเปรียบเทียบ 4 วิธีทดลอง ดังตาราง 4.4-4.6 
 
ตาราง4.4  แสดงการเปรียบเทียบคาความผิดพลาดประเภทที่ 1 ของตัวสถิติอัตราสวนภาวะนาจะ 
                 เปนกับตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน กรณีที่จํานวนวิธีทดลอง 
                 เทากับ 4 ที่ระดับนัยสําคัญ 0.001                            
 

001.0=α  จํานวน 
วิธีทดลอง (p) 

C.V. % 
LR MC-LR 

5 0.002 0.003 
10 0.000 0.002 
15 0.002 0.000 
20 0.002 0.000 

 
 

4 

25 0.000 0.003 
 

พบวากรณีสวนใหญของตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนาภาวะนาจะเปนจะใหคา
ความผิดพลาดประเภทที่ 1  ใกลเคียงหรือเทากับ ตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน จะเห็น
ไดวากรณีที่ C.V.% =  15% 20% ตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน จะใหคาความ
ผิดพลาดประเภทที่ 1  มากกวาตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน  สวนกรณี ที่ 
C.V.% =  5% 10% 25%        ตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน จะใหคาความผิดพลาด
ประเภทที่ 1  นอยกวาตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน   
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ตาราง4.5  แสดงการเปรียบเทียบคาความผิดพลาดประเภทที่ 1 ของตัวสถิติอัตราสวนภาวะนาจะ 
                 เปนกับตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน กรณีที่จํานวนวิธีทดลอง 
                 เทากับ 4 ที่ระดับนัยสําคัญ 0.01                     
 

01.0=α  จํานวน 
วิธีทดลอง (p) 

C.V. % 
LR MC-LR 

5 0.017 0.018 
10 0.018 0.017 
15 0.007 0.012 
20 0.007 0.005 

 
 

4 

25 0.013 0.018 
 

พบวากรณีสวนใหญของตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนาภาวะนาจะเปนจะใหคา
ความผิดพลาดประเภทที่ 1  ใกลเคียงหรือเทากับ ตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน จะเห็น
ไดวากรณีที่ C.V.% = 10% 20%  ตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน จะใหคาความ
ผิดพลาดประเภทที่ 1  มากกวาตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน  สวนกรณี ที่ 
C.V.% =  5% 15% 25%         ตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน จะใหคาความผิดพลาด
ประเภทที่ 1  นอยกวาตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน   
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ตาราง4.6  แสดงการเปรียบเทียบคาความผิดพลาดประเภทที่ 1 ของตัวสถิติอัตราสวนภาวะนาจะ 
                 เปนกับตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน กรณีที่จํานวนวิธีทดลอง  
                 เทากับ 4 ที่ระดับนัยสําคัญ 0.05 
 

05.0=α  จํานวน 
วิธีทดลอง (p) 

C.V. % 
LR MC-LR 

5 0.070 0.070 
10 0.042 0.038 
15 0.057 0.062 
20 0.058 0.060 

 
 

4 

25 0.052 0.052 
 

พบวากรณีสวนใหญของตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนาภาวะนาจะเปนจะใหคา
ความผิดพลาดประเภทที่ 1  ใกลเคียงหรือเทากับ ตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน จะเห็น
ไดวากรณีที่ C.V.% = 10%  ตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน จะใหคาความผิดพลาด
ประเภทที่ 1  มากกวาตัวสถิติทดสอบมอนตคิารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน  สวนกรณี ที่ C.V.% 
= 15% 20%   ตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน จะใหคาความผิดพลาดประเภทที่ 1  นอย
กวาตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน  และ กรณี ที่ C.V.% =  5% 25%  ตัว
สถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน จะใหคาความผิดพลาดประเภทที่ 1  เทากับตัวสถิติทดสอบ
มอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน 
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4.1.3 กรณีเปรียบเทียบ 5 วิธีทดลอง ดังตาราง 4.7-4.9 
 
ตาราง4.7  แสดงการเปรียบเทียบคาความผิดพลาดประเภทที่ 1 ของตัวสถิติอัตราสวนภาวะนาจะ 
                 เปนกับตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน กรณีที่จํานวนวิธีทดลอง 
                 เทากับ 5 ที่ระดับนัยสําคัญ 0.001 
 

001.0=α  จํานวน 
วิธีทดลอง (p) 

C.V. % 
LR MC-LR 

5 0.002 0.000 
10 0.000 0.002 
15 0.002 0.002 
20 0.000 0.002 

 
 

5 

25 0.003 0.000 
 

พบวากรณีสวนใหญของตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนาภาวะนาจะเปนจะใหคา
ความผิดพลาดประเภทที่ 1  ใกลเคียงหรือเทากับ ตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน จะเห็น
ไดวากรณีที่ C.V.% = 5% 25%   ตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน จะใหคาความ
ผิดพลาดประเภทที่ 1  มากกวาตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน  สวนกรณี ที่ 
C.V.% =  10% 20%  ตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน จะใหคาความผิดพลาดประเภทที่ 
1  นอยกวาตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน  และ กรณี ที่ C.V.% = 15%   
ตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน จะใหคาความผิดพลาดประเภทที่ 1  เทากับตัวสถิติ
ทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน 
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ตาราง4.8  แสดงการเปรียบเทียบคาความผิดพลาดประเภทที่ 1 ของตัวสถิติอัตราสวนภาวะนาจะ               
                 เปนกับตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน กรณีที่จํานวนวิธีทดลอง 
                 เทากับ 5 ที่ระดับนัยสําคัญ 0.01 
 

01.0=α  จํานวน 
วิธีทดลอง (p) 

C.V. % 
LR MC-LR 

5 0.012 0.010 
10 0.007 0.010 
15 0.007 0.010 
20 0.015 0.013 

 
 

5 

25 0.008 0.008 
 

พบวากรณีสวนใหญของตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนาภาวะนาจะเปนจะใหคา
ความผิดพลาดประเภทที่ 1  ใกลเคียงหรือเทากับ ตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน จะเห็น
ไดวากรณีที่ C.V.% = 5% 20%  ตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน จะใหคาความผิดพลาด
ประเภทที่ 1  มากกวาตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน  สวนกรณี ที่ C.V.% 
=  10% 15%  ตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน จะใหคาความผิดพลาดประเภทที่ 1  นอย
กวาตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน  และ กรณี ที่ C.V.% = 25%    ตัวสถิติ
ทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน จะใหคาความผิดพลาดประเภทที่ 1  เทากับตัวสถิติทดสอบมอน
ติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน 
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ตาราง4.9  แสดงการเปรียบเทียบคาความผิดพลาดประเภทที่ 1 ของตัวสถิติอัตราสวนภาวะนาจะ 
                 เปนกับตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน กรณีที่จํานวนวิธีทดลอง 
                 เทากับ 5 ที่ระดับนัยสําคัญ 0.05 
 

05.0=α  จํานวน 
วิธีทดลอง (p) 

C.V. % 
LR MC-LR 

5 0.057 0.060 
10 0.038 0.042 
15 0.045 0.048 
20 0.053 0.053 

 
 

5 

25 0.053 0.053 
 

พบวากรณีสวนใหญของตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนาภาวะนาจะเปนจะใหคา
ความผิดพลาดประเภทที่ 1  ใกลเคียงหรือเทากับ ตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน จะเห็น
ไดวากรณีที่ C.V.% =   5% 10% 15% ตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน จะใหคาความ
ผิดพลาดประเภทที่ 1 นอยกวาตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน  และ กรณี ที่ 
C.V.% = 20% 25%   ตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน จะใหคาความผิดพลาดประเภทที่ 
1  เทากับตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน 
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4.1.4 กรณีเปรียบเทียบ 6 วิธีทดลอง ดังตาราง 4.10-4.12 
 
ตาราง4.10  แสดงการเปรียบเทียบคาความผิดพลาดประเภทที่ 1 ของตัวสถิติอัตราสวนภาวะ 
                   นาจะเปนกับตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน กรณีที่จํานวน 
                   วิธีทดลอง เทากับ 6 ที่ระดับนัยสําคัญ 0.001 
 

001.0=α  จํานวน 
วิธีทดลอง (p) 

C.V. % 
LR MC-LR 

5 0.002 0.003 
10 0.000 0.003 
15 0.002 0.000 
20 0.002 0.002 

 
 

6 

25 0.003 0.000 
 

พบวากรณีสวนใหญของตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนาภาวะนาจะเปนจะใหคา
ความผิดพลาดประเภทที่ 1  ใกลเคียงหรือเทากับ ตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน จะเห็น
ไดวากรณีที่ C.V.% = 15% 25%  ตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน จะใหคาความ
ผิดพลาดประเภทที่ 1  มากกวาตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน  สวนกรณี ที่ 
C.V.% =  5% 10%  ตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน จะใหคาความผิดพลาดประเภทที ่1  
นอยกวาตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน  และ กรณี ที่ C.V.% = 20%    ตัว
สถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน จะใหคาความผิดพลาดประเภทที่ 1  เทากับตัวสถิติทดสอบ
มอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน 
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ตาราง4.11  แสดงการเปรียบเทียบคาความผิดพลาดประเภทที่ 1 ของตัวสถิติอัตราสวนภาวะ 
                   นาจะเปนกับตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน กรณีที่จํานวน 
                   วิธีทดลอง เทากับ 6 ที่ระดับนัยสําคัญ 0.01 
 

01.0=α  จํานวน 
วิธีทดลอง (p) 

C.V. % 
LR MC-LR 

5 0.013 0.010 
10 0.010 0.010 
15 0.015 0.012 
20 0.007 0.010 

 
 

6 

25 0.010 0.010 
 

พบวากรณีสวนใหญของตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนาภาวะนาจะเปนจะใหคา
ความผิดพลาดประเภทที่ 1  ใกลเคียงหรือเทากับ ตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน จะเห็น
ไดวากรณีที่ C.V.% =  5% 15% ตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน จะใหคาความผิดพลาด
ประเภทที่ 1  มากกวาตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน  สวนกรณี ที่ C.V.% 
= 20%   ตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน จะใหคาความผิดพลาดประเภทที่ 1 นอยกวา
ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน  และ กรณี ที่ C.V.% =  10% 25% ตัวสถิติ
ทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน จะใหคาความผิดพลาดประเภทที่ 1  เทากับตัวสถิติทดสอบมอน
ติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน 
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ตาราง4.12  แสดงการเปรียบเทียบคาความผิดพลาดประเภทที่ 1 ของตัวสถิติอัตราสวนภาวะ 
                  นาจะเปนกับตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน กรณีที่จํานวน 
                  วิธีทดลอง เทากับ 6 ที่ระดับนัยสําคัญ 0.05 
 

05.0=α  จํานวน 
วิธีทดลอง (p) 

C.V. % 
LR MC-LR 

5 0.048 0.048 
10 0.057 0.058 
15 0.055 0.055 
20 0.047 0.048 

 
 

6 

25 0.052 0.047 
 

พบวากรณีสวนใหญของตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนาภาวะนาจะเปนจะใหคา
ความผิดพลาดประเภทที่ 1  ใกลเคียงหรือเทากับ ตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน จะเห็น
ไดวากรณีที่ C.V.% = 25%  ตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน จะใหคาความผิดพลาด
ประเภทที่ 1  มากกวาตัวสถิติทดสอบมอนตคิารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน  สวนกรณี ที่ C.V.% 
= 10% 20%   ตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน จะใหคาความผิดพลาดประเภทที่ 1  นอย
กวาตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน  และ กรณี ที่ C.V.% = 5% 15% ตัว
สถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน จะใหคาความผิดพลาดประเภทที่ 1  เทากับตัวสถิติทดสอบ
มอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน 
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4.1.5 กรณีเปรียบเทียบ 7 วิธีทดลอง ดังตาราง 4.13-4.15 
 
ตาราง4.13  แสดงการเปรียบเทียบคาความผิดพลาดประเภทที่ 1 ของตัวสถิติอัตราสวนภาวะ 
                   นาจะเปนกับตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน กรณีที่จํานวน 
                   วิธีทดลอง เทากับ 7 ที่ระดับนัยสําคัญ 0.001 
 

001.0=α  จํานวน 
วิธีทดลอง (p) 

C.V. % 
LR MC-LR 

5 0.003 0.002 
10 0.003 0.002 
15 0.002 0.003 
20 0.002 0.002 

 
 

7 

25 0.002 0.005 
 

พบวากรณีสวนใหญของตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนาภาวะนาจะเปนจะใหคา
ความผิดพลาดประเภทที่ 1  ใกลเคียงหรือเทากับ ตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน จะเห็น
ไดวากรณีที่ C.V.% = 5% 10%  ตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน จะใหคาความผิดพลาด
ประเภทที่ 1 มากกวาตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน  สวนกรณี ที่ C.V.% = 
15% 25% ตัวสถิตทิดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน จะใหคาความผิดพลาดประเภทที่ 1  นอย
กวาตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน  และ กรณี ที่ C.V.% = 20% ตัวสถิติ
ทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน จะใหคาความผิดพลาดประเภทที่ 1  เทากับตัวสถิติทดสอบมอน
ติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน 
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ตาราง4.14  แสดงการเปรียบเทียบคาความผิดพลาดประเภทที่ 1 ของตัวสถิติอัตราสวนภาวะ 
                   นาจะเปนกับตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน กรณีที่จํานวน 
                   วิธีทดลอง เทากับ 7 ที่ระดับนัยสําคัญ 0.01 
 

01.0=α  จํานวน 
วิธีทดลอง (p) 

C.V. % 
LR MC-LR 

5 0.005 0.010 
10 0.012 0.012 
15 0.013 0.013 
20 0.013 0.012 

 
 

7 

25 0.013 0.010 
 

พบวากรณีสวนใหญของตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนาภาวะนาจะเปนจะใหคา
ความผิดพลาดประเภทที่ 1  ใกลเคียงหรือเทากับ ตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน จะเห็น
ไดวากรณีที่ C.V.% = 20% 25% ตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน จะใหคาความ
ผิดพลาดประเภทที่ 1 มากกวาตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน  สวนกรณี ที่ 
C.V.% =  5% ตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน จะใหคาความผิดพลาดประเภทที่ 1 นอย
กวาตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน  และ กรณี ที่ C.V.% = 10% 15% ตัว
สถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน จะใหคาความผิดพลาดประเภทที่ 1  เทากับตัวสถิติทดสอบ
มอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน 
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ตาราง4.15  แสดงการเปรียบเทียบคาความผิดพลาดประเภทที่ 1 ของตัวสถิติอัตราสวนภาวะ 
                   นาจะเปนกับตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน กรณีที่จํานวน 
                   วิธีทดลอง เทากับ 7 ที่ระดับนัยสําคัญ 0.05 
 

05.0=α  จํานวน 
วิธีทดลอง (p) 

C.V. % 
LR MC-LR 

5 0.035 0.037 
10 0.042 0.043 
15 0.065 0.063 
20 0.053 0.055 

 
 

7 

25 0.070 0.067 
 

พบวากรณีสวนใหญของตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนาภาวะนาจะเปนจะใหคา
ความผิดพลาดประเภทที่ 1  ใกลเคียงหรือเทากับ ตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน จะเห็น
ไดวากรณีที่ C.V.% = 15% 25%  ตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน จะใหคาความ
ผิดพลาดประเภทที่ 1  มากกวาตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน  สวนกรณี ที่ 
C.V.% =   5% 10% 20% ตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน จะใหคาความผิดพลาด
ประเภทที่ 1  นอยกวาตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน 

 
จากผลการวิจัยพบวา จํานวนวิธีทดลองและคาสัมประสิทธิ์ความแปรผันไมมีผลตอ       

คาความผิดพลาดประเภทที่ 1 ของวิธีทดสอบทั้ง 2 วิธี และคาความผิดพลาดประเภทท่ี 1 จะมี
แนวโนมเขาใกลคาระดับนัยสําคัญที่กําหนดไวลวงหนา 

 
จากตาราง 4.1-4.15 สรุปไดวาที่ระดับนัยสําคัญ 0.001 0.01 และ 0.05 ในกรณีสวนใหญ

ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนใหคาความผิดพลาดประเภทที่หนึ่ง 
ใกลเคียงหรือเทากับ ตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนแบบปกติ  

 
การหาความแตกตางของทั้งสองวิธีเราไมสามารถหาความแตกตางทางสถิติไดเนื่องจาก 

ในแตละกรณีของแตละวิธีนั้นจะใหคาความผิดพลาดประเภทที่หนึ่ง เพียงคาเดียวจึงไมสามารถหา
ความแปรปรวนไดดังนั้นจึงทดสอบความแตกตางทางสถิติไมได 
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สวนที่ 2 ผลการวิจัยของการเปรียบเทียบตัวสถิติที่ใชการทดสอบ โดยการพิจารณาจาก
คาอํานาจการทดสอบ 
 
4.2.1 กรณีเปรียบเทียบ 3 วิธีทดลอง ตาราง 4.16-4.18  และรูปที่ 4.1-4.3 
 
ที่ระดับนัยสําคัญ 001.0=α  
 เมื่อความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลองแตกตางกันนอย ที่มีคา 75.0=Φτ  และ  

2.1=Φτ  พบวาทุกกรณี ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนจะใหอํานาจการ
ทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน  ดังนั้นกรณีนี้พบตัวสถิติทดสอบมอนติ
คารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนใหอํานาจการทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะ
เปน 
 เมื่อความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลองแตกตางกันปานกลาง ที่มีคา 5.1=Φτ  

75.1=Φτ  และ  25.2=Φτ  พบวาทุกกรณี ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะ      
นาจะเปนจะใหอํานาจการทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน  ดังนั้นกรณีนี้
พบตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนใหอํานาจการทดสอบสูงกวาตัวสถิติ
ทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน 
 และในกรณีที่ความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลองแตกตางกันมาก  ที่มี             
คา 1.3=Φτ   พบวาทุกกรณี ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนจะใหอํานาจ
การทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน ดังนั้นกรณีนี้พบตัวสถิติทดสอบมอนติ
คารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนใหอํานาจการทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะ
เปน 
 ทดสอบหาความแตกตางของคาอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะ
นาจะเปน กับตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน ดวยตัวสถิติทดสอบ         
วิลคอกซันชนิดอันดับที่มีเครื่องหมาย (The wilcoxon Match-Pairs Signed Rank test) พบวาที่
ระดับนัยสําคัญ 0.001 ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนมีคาอํานาจการ
ทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนอยางมีนัยสําคัญ ที่คา C.V.% เทากับ 5% 
10% 15% 20% 25%  ซึ่งมีคา P-Value ดังนี้ 0.014 0.014 0.014 0.014 และ 0.014 ตามลําดับ 
 
ที่ระดับนัยสําคัญ 01.0=α  
 เมื่อความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลองแตกตางกันนอย ที่มีคา 75.0=Φτ  และ  

2.1=Φτ  พบวาทุกกรณี ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนจะใหอํานาจการ
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ทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน  ดังนั้นกรณีนี้พบตัวสถิติทดสอบมอนติ
คารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนใหอํานาจการทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะ
เปน 
 เมื่อความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลองแตกตางกันปานกลาง ที่มีคา 5.1=Φτ  

75.1=Φτ  และ  25.2=Φτ  พบวาทุกกรณี ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะ      
นาจะเปนจะใหอํานาจการทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน  ดังนั้นกรณีนี้
พบตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนใหอํานาจการทดสอบสูงกวาตัวสถิติ
ทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน 
 และในกรณีที่ความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลองแตกตางกันมาก  ที่มี             
คา 1.3=Φτ   พบวาทุกกรณี ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนจะใหอํานาจ
การทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน ดังนั้นกรณีนี้พบตัวสถิติทดสอบมอนติ
คารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนใหอํานาจการทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะ
เปน 
 ทดสอบหาความแตกตางของคาอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะ
นาจะเปน กับตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน ดวยตัวสถิติทดสอบ          
วิลคอกซันชนิดอันดับที่มีเครื่องหมาย (The wilcoxon Match-Pairs Signed Rank test) พบวาที่
ระดับนัยสําคัญ 0.01 ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนมีคาอํานาจการ
ทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนอยางมีนัยสําคัญ ที่คา C.V.% เทากับ 5% 
10% 15% 20% 25%  ซึ่งมีคา P-Value ดังนี้ 0.014 0.014 0.014 0.014 และ 0.014 ตามลําดับ 
 
ที่ระดับนัยสําคัญ 05.0=α  
 เมื่อความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลองแตกตางกันนอย ที่มีคา 75.0=Φτ  และ  

2.1=Φτ  พบวาทุกกรณี ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนจะใหอํานาจการ
ทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน  ดังนั้นกรณีนี้พบตัวสถิติทดสอบมอนติ
คารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนใหอํานาจการทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะ
เปน 
 เมื่อความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลองแตกตางกันปานกลาง ที่มีคา 5.1=Φτ  

75.1=Φτ  และ  25.2=Φτ  พบวาทุกกรณี ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะ       
นาจะเปนจะใหอํานาจการทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน  ดังนั้นกรณีนี้
พบตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนใหอํานาจการทดสอบสูงกวาตัวสถิติ
ทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน 
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 และในกรณีที่ความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลองแตกตางกันมาก  ที่มี             
คา 1.3=Φτ   พบวาเกือบทุกกรณี ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนจะให
อํานาจการทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน ยกเวนกรณีที่ C.V.% = 5% 
ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนใหอํานาจการทดสอบเทากับตัวสถิติทดสอบ
อัตราสวนภาวะนาจะเปน ดังนั้นกรณีนี้พบตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน
ใหอํานาจการทดสอบสูงกวาหรือเทากับตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน 
 ทดสอบหาความแตกตางของคาอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะ
นาจะเปน กับตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน ดวยตัวสถิติทดสอบ          
วิลคอกซันชนิดอันดับที่มีเครื่องหมาย (The wilcoxon Match-Pairs Signed Rank test) พบวาที่
ระดับนัยสําคัญ 0.05 ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนมีคาอํานาจการ
ทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนอยางมีนัยสําคัญ ที่คา C.V.% เทากับ 5% 
10% 15% 20% 25%  ซึ่งมีคา P-Value ดังนี้ 0.021 0.014 0.014 0.014 และ 0.014 ตามลําดับ 
 
4.2.2 กรณีเปรียบเทียบ 4 วิธีทดลอง ตาราง 4.19-4.21  และรูปที่ 4.4-4.6 
 
ที่ระดับนัยสําคัญ 001.0=α  
 เมื่อความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลองแตกตางกันนอย ที่มีคา 75.0=Φτ  และ  

2.1=Φτ  พบวาทุกกรณี ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนจะใหอํานาจการ
ทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน  ดังนั้นกรณีนี้พบตัวสถิติทดสอบมอนติ
คารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนใหอํานาจการทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะ
เปน 
 เมื่อความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลองแตกตางกันปานกลาง ที่มีคา 5.1=Φτ  

75.1=Φτ  และ  25.2=Φτ  พบวาเกือบทุกกรณี ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะ
นาจะเปนจะใหอํานาจการทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน ยกเวนกรณีที่ 
C.V.% = 10% ที่คา  5.1=Φτ  และ C.V.% = 20% ที่คา  5.1=Φτ  ตัวสถิติทดสอบมอนติคาร
โลอัตราสวนภาวะนาจะเปนใหอํานาจการทดสอบเทากับตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน 
ดังนั้นกรณีนี้พบตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนใหอํานาจการทดสอบสูง
กวาหรือเทากับตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน 
 และในกรณีที่ความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลองแตกตางกันมาก  ที่มี             
คา 1.3=Φτ   พบวาทุกกรณี ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนจะใหอํานาจ
การทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน ดังนั้นกรณีนี้พบตัวสถิติทดสอบมอนติ
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คารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนใหอํานาจการทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะ
เปน 
 ทดสอบหาความแตกตางของคาอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะ
นาจะเปน กับตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน ดวยตัวสถิติทดสอบ          
วิลคอกซันชนิดอันดับที่มีเคร่ืองหมาย (The wilcoxon Match-Pairs Signed Rank test) พบวาที่
ระดับนัยสําคัญ 0.001 ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนมีคาอํานาจการ
ทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนอยางมีนัยสําคัญ ที่คา C.V.% เทากับ 5% 
10% 15% 20% 25%  ซึ่งมีคา P-Value ดังนี้ 0.014 0.021 0.014 0.021 และ 0.014 ตามลําดับ 
 
 
ที่ระดับนยัสําคัญ 01.0=α  

เมื่อความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลองแตกตางกันนอย ที่มีคา 75.0=Φτ  และ  
2.1=Φτ  พบวาทุกกรณี ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนจะใหอํานาจการ

ทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน  ดังนั้นกรณีนี้พบตัวสถิติทดสอบมอนติ
คารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนใหอํานาจการทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะ
เปน 
 เมื่อความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลองแตกตางกันปานกลาง ที่มีคา 5.1=Φτ  

75.1=Φτ  และ  25.2=Φτ  พบวาทุกกรณี ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะ
เปนจะใหอํานาจการทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน  ดังนั้นกรณีนี้พบตัว
สถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนใหอํานาจการทดสอบสูงกวา     ตัวสถิติ
ทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน 
 และในกรณีที่ความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลองแตกตางกันมาก  ที่มี             
คา 1.3=Φτ   พบวาทุกกรณี ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนจะใหอํานาจ
การทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน ดังนั้นกรณีนี้พบตัวสถิติทดสอบมอนติ
คารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนใหอํานาจการทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะ
เปน 
 ทดสอบหาความแตกตางของคาอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะ
นาจะเปน กับตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน ดวยตัวสถิติทดสอบ         
วิลคอกซันชนิดอันดับที่มีเครื่องหมาย (The wilcoxon Match-Pairs Signed Rank test) พบวาที่
ระดับนัยสําคัญ 0.01 ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนมีคาอํานาจการ
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ทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนอยางมีนัยสําคัญ ที่คา C.V.% เทากับ 5% 
10% 15% 20% 25%  ซึ่งมีคา P-Value ดังนี้ 0.014 0.014 0.014 0.014 และ 0.014 ตามลําดับ 
 
ที่ระดับนัยสําคัญ 05.0=α  
 เมื่อความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลองแตกตางกันนอย ที่มีคา 75.0=Φτ  และ  

2.1=Φτ  พบวาทุกกรณี ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนจะใหอํานาจการ
ทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน  ดังนั้นกรณีนี้พบตัวสถิติทดสอบมอนติ
คารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนใหอํานาจการทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะ
เปน 
 เมื่อความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลองแตกตางกันปานกลาง ที่มีคา 5.1=Φτ  

75.1=Φτ  และ  25.2=Φτ  พบวาเกือบทุกกรณี ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะ
นาจะเปนจะใหอํานาจการทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน ยกเวนกรณีที่ 
C.V.% = 10% ที่คา  25.2=Φτ  ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะ  นาจะเปนให
อํานาจการทดสอบเทากับตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน และกรณีที่ C.V.% = 10% ที่
คา  5.1=Φτ  ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนใหอํานาจการทดสอบนอย
กวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน ดังนั้นกรณีนี้พบตัวสถิติทดสอบมอนติคารโล
อัตราสวนภาวะนาจะเปนใหอํานาจการทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน
เกือบทุกกรณี 
 
 และในกรณีที่ความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลองแตกตางกันมาก  ที่มี             
คา 1.3=Φτ   พบวาเกือบทุกกรณี ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนจะให
อํานาจการทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน ยกเวนกรณีที่ C.V.% = 20% 
ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนใหอํานาจการทดสอบเทากับตัวสถิติทดสอบ
อัตราสวนภาวะนาจะเปน และกรณีที่ C.V.% = 15% ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะ
นาจะเปนใหอํานาจการทดสอบนอยกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน ดังนั้นกรณีนี้พบ
ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนใหอํานาจการทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบ
อัตราสวนภาวะนาจะเปนเกือบทุกกรณี 
 ทดสอบหาความแตกตางของคาอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะ
นาจะเปน กับตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน ดวยตัวสถิติทดสอบ         
วิลคอกซันชนิดอันดับที่มีเครื่องหมาย (The wilcoxon Match-Pairs Signed Rank test) พบวาที่
ระดับนัยสําคัญ 0.05 ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนมีคาอํานาจการ
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ทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนอยางมีนัยสําคัญ ที่คา C.V.% เทากับ 5% 
10% 15% 20% 25%  ซึ่งมีคา P-Value ดังนี้ 0.014 0.04 0.023 0.021 และ 0.014 ตามลําดับ 
 
4.2.3 กรณีเปรียบเทียบ 5 วิธีทดลอง ตาราง 4.22-4.24 และรูปที่ 4.7-4.9 
 
ที่ระดับนัยสําคัญ 001.0=α  
 เมื่อความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลองแตกตางกันนอย ที่มีคา 75.0=Φτ  และ  

2.1=Φτ  พบวาทุกกรณี ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนจะใหอํานาจการ
ทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน  ดังนั้นกรณีนี้พบตัวสถิติทดสอบมอนติ
คารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนใหอํานาจการทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะ
เปน 
 เมื่อความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลองแตกตางกันปานกลาง ที่มีคา 5.1=Φτ  

75.1=Φτ  และ  25.2=Φτ  พบวาทุกกรณี ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะ      
นาจะเปนจะใหอํานาจการทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน  ดังนั้นกรณีนี้
พบตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนใหอํานาจการทดสอบสูงกวาตัวสถิติ
ทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน 
 และในกรณีที่ความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลองแตกตางกันมาก  ที่มี             
คา 1.3=Φτ   พบวาทุกกรณี ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนจะใหอํานาจ
การทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน ดังนั้นกรณีนี้พบตัวสถิติทดสอบมอนติ
คารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนใหอํานาจการทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะ
เปน 
 ทดสอบหาความแตกตางของคาอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะ
นาจะเปน กับตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน ดวยตัวสถิติทดสอบ         
วิลคอกซันชนิดอันดับที่มีเครื่องหมาย (The wilcoxon Match-Pairs Signed Rank test) พบวาที่
ระดับนัยสําคัญ 0.001 ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนมีคาอํานาจการ
ทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนอยางมีนัยสําคัญ ที่คา C.V.% เทากับ 5% 
10% 15% 20% 25%  ซึ่งมีคา P-Value ดังนี้ 0.014 0.014 0.014 0.014 และ 0.014 ตามลําดับ 
 
ที่ระดับนัยสําคัญ 01.0=α  
 เมื่อความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลองแตกตางกันนอย ที่มีคา 75.0=Φτ  และ  

2.1=Φτ  พบวาทุกกรณี ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนจะใหอํานาจการ



 54

ทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน  ดังนั้นกรณีนี้พบตัวสถิติทดสอบมอนติ
คารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนใหอํานาจการทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะ
เปน 
 เมื่อความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลองแตกตางกันปานกลาง ที่มีคา 5.1=Φτ  

75.1=Φτ  และ  25.2=Φτ  พบวาทุกกรณี ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะ      
นาจะเปนจะใหอํานาจการทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน  ดังนั้นกรณีนี้
พบตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนใหอํานาจการทดสอบ       สูงกวาตัวสถติิ
ทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน 
 และในกรณีที่ความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลองแตกตางกันมาก  ที่มี             
คา 1.3=Φτ   พบวาเกือบทุกกรณี ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนจะให
อํานาจการทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน ยกเวนกรณีที่ C.V.% = 10% 
ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนใหอํานาจการทดสอบเทากับตัวสถิติทดสอบ
อัตราสวนภาวะนาจะเปน ดังนั้นกรณีนี้พบตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน
ใหอํานาจการทดสอบสูงกวาหรือเทากับตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนทุกกรณี 
 ทดสอบหาความแตกตางของคาอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะ
นาจะเปน กับตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน ดวยตัวสถิติทดสอบ          
วิลคอกซันชนิดอันดับท่ีมีเครื่องหมาย (The wilcoxon Match-Pairs Signed Rank test) พบวาที่
ระดับนัยสําคัญ 0.01 ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนมีคาอํานาจการ
ทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนอยางมีนัยสําคัญ ที่คา C.V.% เทากับ 5% 
10% 15% 20% 25%  ซึ่งมีคา P-Value ดังนี้ 0.014 0.021 0.014 0.014 และ 0.014 ตามลําดับ 
 
ที่ระดับนัยสําคัญ 05.0=α  
 เมื่อความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลองแตกตางกันนอย ที่มีคา 75.0=Φτ  และ  

2.1=Φτ  พบวาทุกกรณี ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนจะใหอํานาจการ
ทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน  ดังนั้นกรณีนี้พบตัวสถิติทดสอบมอนติ
คารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนใหอํานาจการทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะ
เปน 
 เมื่อความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลองแตกตางกันปานกลาง ที่มีคา 5.1=Φτ  

75.1=Φτ  และ  25.2=Φτ  พบวาเกือบทุกกรณี ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะ
นาจะเปนจะใหอํานาจการทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน ยกเวนกรณีที่ 
C.V.% = 20% ที่คา  5.1=Φτ  และ C.V.% = 25% ที่คา  25.2=Φτ  ตัวสถิติทดสอบมอนติคาร
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โลอัตราสวนภาวะนาจะเปนใหอํานาจการทดสอบเทากับตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน 
ดังนั้นกรณีนี้พบตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนใหอํานาจการทดสอบสูง
กวาหรือเทากับตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนทุกกรณี 
 และในกรณีที่ความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลองแตกตางกันมาก  ที่มี              
คา 1.3=Φτ   พบวาเกือบทุกกรณี ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนจะให
อํานาจการทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน ยกเวนกรณีที่ C.V.% = 5% 
15% ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนใหอํานาจการทดสอบเทากับตัวสถิติ
ทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน และกรณีที่ C.V.% = 10% ตัวสถิติทดสอบ     มอนติคารโล
อัตราสวนภาวะนาจะเปนใหอํานาจการทดสอบนอยกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน 
ดังนั้นกรณีนี้พบตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนใหอํานาจการทดสอบสูง
กวาหรือเทากับตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนเกือบทุกกรณี 
 ทดสอบหาความแตกตางของคาอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะ
นาจะเปน กับตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน ดวยตัวสถิติทดสอบ         
วิลคอกซันชนิดอันดับที่มีเครื่องหมาย (The wilcoxon Match-Pairs Signed Rank test) พบวาที่
ระดับนัยสําคัญ 0.05 ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนมีคาอํานาจการ
ทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนอยางมีนัยสําคัญ ที่คา C.V.% เทากับ 5% 
10% 15% 20% 25%  ซึ่งมีคา P-Value ดังนี้ 0.021 0.023 0.021 0.021 และ 0.021 ตามลําดับ 
 
4.2.4 กรณีเปรียบเทียบ 6 วิธีทดลอง ตาราง 4.25-4.27 และรูปที่ 4.10-4.12 
 
ที่ระดับนัยสําคัญ 001.0=α  
 เมื่อความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลองแตกตางกันนอย ที่มีคา 75.0=Φτ  และ  

2.1=Φτ  พบวาทุกกรณี ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนจะใหอํานาจการ
ทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน  ดังนั้นกรณีนี้พบตัวสถิติทดสอบมอนติ
คารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนใหอํานาจการทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะ
เปน 
 เมื่อความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลองแตกตางกันปานกลาง ที่มีคา 5.1=Φτ  

75.1=Φτ  และ  25.2=Φτ  พบวาทุกกรณี ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะ      
นาจะเปนจะใหอํานาจการทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน ดังนั้นกรณีนี้
พบตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนใหอํานาจการทดสอบสูงกวาตัวสถิติ
ทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนเกือบทุกกรณี 
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 และในกรณีที่ความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลองแตกตางกันมาก  ที่มี             
คา 1.3=Φτ   พบวาเกือบทุกกรณี ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนจะให
อํานาจการทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน ยกเวนกรณีที่ C.V.% = 15% 
ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนใหอํานาจการทดสอบนอยกวาตัวสถิติ
ทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน ดังนั้นกรณีนี้พบตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะ
นาจะเปนใหอํานาจการทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนเกือบทุกกรณี 
 ทดสอบหาความแตกตางของคาอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะ
นาจะเปน กับตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน ดวยตัวสถิติทดสอบ          
วิลคอกซันชนิดอันดับที่มีเครื่องหมาย (The wilcoxon Match-Pairs Signed Rank test) พบวาที่
ระดับนัยสําคัญ 0.001 ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนมีคาอํานาจ         
การทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนอยางมีนัยสําคัญ ที่คา C.V.% เทากับ 
5% 10% 15% 20% 25%  ซึ่งมีคา P-Value ดังนี้ 0.014 0.014 0.023 0.014 และ 0.014 
ตามลําดับ 
 
ที่ระดับนัยสําคัญ 01.0=α  
 เมื่อความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลองแตกตางกันนอย ที่มีคา 75.0=Φτ  และ  

2.1=Φτ  พบวาทุกกรณี ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนจะใหอํานาจการ
ทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน  ดังนั้นกรณีนี้พบตัวสถิติทดสอบมอนติ
คารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนใหอํานาจการทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะ
เปน 
 เมื่อความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลองแตกตางกันปานกลาง ที่มีคา 5.1=Φτ  

75.1=Φτ  และ  25.2=Φτ  พบวาทุกกรณี ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะ      
นาจะเปนจะใหอํานาจการทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน ดังนั้นกรณีนี้
พบตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนใหอํานาจการทดสอบสูงกวาตัวสถิติ
ทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนทุกกรณี 
 และในกรณีที่ความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลองแตกตางกันมาก  ที่มี             
คา 1.3=Φτ   พบวาเกือบทุกกรณี ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนจะให
อํานาจการทดสอบเทากับตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน ยกเวนกรณี         ที่ C.V.% = 
20% ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนใหอํานาจการทดสอบมากกวาตัวสถิติ
ทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน และกรณีที่ C.V.% = 25% ตัวสถิติทดสอบ   มอนติคารโล
อัตราสวนภาวะนาจะเปนใหอํานาจการทดสอบนอยกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน 
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ดังนั้นกรณีนี้พบตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนใหอํานาจการทดสอบ
เทากับตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนเกือบทุกกรณี 
 จากการทดสอบสมมติฐานพบวามีนัยสําคัญของความแตกทดสอบหาความแตกตางของ
คาอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน  กับตัวสถิติทดสอบ            
มอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน ดวยตัวสถิติทดสอบวิลคอกซันชนิดอันดับที่มีเคร่ืองหมาย    
(The wilcoxon Match-Pairs Signed Rank test) พบวาที่ระดับนัยสําคัญ 0.01 ตัวสถิติทดสอบ
มอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนมีคาอํานาจการทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวน
ภาวะนาจะเปนอยางมีนัยสําคัญ ที่คา C.V.% เทากับ 5% 10% 15% 20% 25%  ซึ่งมีคา P-Value 
ดังนี้ 0.021 0.021 0.021 0.014 และ 0.023 ตามลําดับตาง 
 
ที่ระดับนัยสําคัญ 05.0=α  
 เมื่อความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลองแตกตางกันนอย ที่มีคา 75.0=Φτ  และ  

2.1=Φτ  พบวาทุกกรณี ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนจะใหอํานาจการ
ทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน  ดังนั้นกรณีนี้พบตัวสถิติทดสอบมอนติ
คารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนใหอํานาจการทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะ
เปน 
 เมื่อความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลองแตกตางกันปานกลาง ที่มีคา 5.1=Φτ  

75.1=Φτ  และ  25.2=Φτ  พบวาเกือบทุกกรณี ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะ
นาจะเปนจะใหอํานาจการทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน ยกเวนกรณีที่ 
C.V.% = 10% ที่คา  25.2=Φτ และ C.V.% = 15% ที่คา  25.2=Φτ  ตัวสถิติทดสอบมอนติ
คารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนใหอํานาจการทดสอบเทากับตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะ
เปน ดังนั้นกรณีนี้พบตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนใหอํานาจการทดสอบ
สูงกวาหรือเทากับตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน 
 และในกรณีที่ความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลองแตกตางกันมาก  ที่มี             
คา 1.3=Φτ   พบวาเกือบทุกกรณี ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนจะให
อํานาจการทดสอบเทากับตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน ยกเวนกรณีที่ C.V.% = 20% 
ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนใหอํานาจการทดสอบนอยวาตัวสถิติทดสอบ
อัตราสวนภาวะนาจะเปน ดังนั้นกรณีนี้พบตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน
ใหอํานาจการทดสอบเทากับตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนเกือบทุกกรณี 
 ทดสอบหาความแตกตางของคาอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะ
นาจะเปน กับตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน ดวยตัวสถิติทดสอบ          
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วิลคอกซันชนิดอันดับที่มีเครื่องหมาย (The wilcoxon Match-Pairs Signed Rank test) พบวาที่
ระดับนัยสําคัญ 0.05 ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนมีคาอํานาจ           
การทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนอยางมีนัยสําคัญ ที่คา C.V.% เทากับ 
5% 10% 15% 20% 25%  ซึ่งมีคา P-Value ดังนี้ 0.021 0.034 0.034 0.023 และ 0.021 
ตามลําดับ 
 
4.2.5 กรณีเปรียบเทียบ 7 วิธีทดลอง ตาราง 4.28-4.30  และรูปที่ 4.13-4.15 
 
ที่ระดับนัยสําคัญ 001.0=α  
 เมื่อความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลองแตกตางกันนอย ที่มีคา 75.0=Φτ  และ  

2.1=Φτ  พบวาทุกกรณี ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนจะใหอํานาจการ
ทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน  ดังนั้นกรณีนี้พบตัวสถิติทดสอบมอนติ
คารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนใหอํานาจการทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะ
เปน 
 เมื่อความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลองแตกตางกันปานกลาง ที่มีคา 5.1=Φτ  

75.1=Φτ  และ  25.2=Φτ  พบวาทุกกรณี ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะ      
นาจะเปนจะใหอํานาจการทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน ดังนั้นกรณีนี้
พบตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนใหอํานาจการทดสอบ      สูงกวาตัวสถิติ
ทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน 
 และในกรณีที่ความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลองแตกตางกันมาก  ที่มี             
คา 1.3=Φτ   พบวาเกือบทุกกรณี ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนจะให
อํานาจการทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน ยกเวนกรณีที่ C.V.% = 25% 
ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนใหอํานาจการทดสอบเทากับตัวสถิติทดสอบ
อัตราสวนภาวะนาจะเปน ดังนั้นกรณีนี้พบตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน
ใหอํานาจการทดสอบสูงกวาหรือเทากับตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนทุกกรณี 
 ทดสอบหาความแตกตางของคาอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะ
นาจะเปน กับตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน ดวยตัวสถิติทดสอบ         
วิลคอกซันชนิดอันดับท่ีมีเครื่องหมาย (The wilcoxon Match-Pairs Signed Rank test) พบวาที่
ระดับนัยสําคัญ 0.001 ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนมีคาอํานาจ         
การทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนอยางมีนัยสําคัญ ที่คา C.V.% เทากับ 
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5% 10% 15% 20% 25%  ซึ่งมีคา P-Value ดังนี้ 0.014 0.014 0.014 0.014 และ 0.021 
ตามลําดับ 
 
ที่ระดับนัยสําคัญ 01.0=α  
 เมื่อความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลองแตกตางกันนอย ที่มีคา 75.0=Φτ  และ  

2.1=Φτ  พบวาทุกกรณี ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนจะใหอํานาจ    
การทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน  ดังนั้นกรณีนี้พบตัวสถิติทดสอบมอน
ติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนใหอํานาจการทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะ
นาจะเปน 
 เมื่อความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลองแตกตางกันปานกลาง ที่มีคา 5.1=Φτ  

75.1=Φτ  และ  25.2=Φτ พบวาเกือบทุกกรณี ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะ
นาจะเปนจะใหอํานาจการทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนยกเวนกรณีที่ 
C.V.% = 10% ที่คา  25.2=Φτ  C.V.% = 15% ที่คา  25.2=Φτ  และ C.V.% = 20% ที่คา  

25.2=Φτ  ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนใหอํานาจการทดสอบเทากับตัว
สถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน ดังนั้นกรณีนี้พบตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวน
ภาวะนาจะเปนใหอํานาจการทดสอบสูงกวาหรือเทากับตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน 
 และในกรณีที่ความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลองแตกตางกันมาก  ที่ม ี            
คา 1.3=Φτ   พบวาเกือบทุกกรณี ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนจะให
อํานาจการทดสอบเทากับตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน ยกเวนกรณีที่ C.V.% = 20% 
ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนใหอํานาจการทดสอบ  นอยวาตัวสถิติ
ทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน ดังนั้นกรณีนี้พบตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะ
นาจะเปนใหอํานาจการทดสอบเทากับตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนเกือบทุกกรณี 
 ทดสอบหาความแตกตางของคาอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะ
นาจะเปน กับตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน ดวยตัวสถิติทดสอบ         
วิลคอกซันชนิดอันดับที่มีเครื่องหมาย (The wilcoxon Match-Pairs Signed Rank test) พบวาที่
ระดับนัยสําคัญ 0.01 ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนมีคาอํานาจ           
การทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนอยางมีนัยสําคัญ ที่คา C.V.% เทากับ 
5% 10% 15% 20% 25%  ซึ่งมีคา P-Value ดังนี้ 0.021 0.034 0.034 0.040 และ 0.021 
ตามลําดับ 
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ที่ระดับนัยสําคัญ 05.0=α  
 เมื่อความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลองแตกตางกันนอย ที่มีคา 75.0=Φτ  และ  

2.1=Φτ  พบวาทุกกรณี ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนจะใหอํานาจ   
การทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน  ดังนั้นกรณีนี้พบตัวสถิติทดสอบมอน
ติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนใหอํานาจการทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะ
นาจะเปน 
 เมื่อความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลองแตกตางกันปานกลาง ที่มีคา 5.1=Φτ  

75.1=Φτ  และ 25.2=Φτ   พบวาเกือบกรณี ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะ  
นาจะเปนจะใหอํานาจการทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน ยกเวนที่ 

25.2=Φτ  ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนใหอํานาจการทดสอบเทากับตัว
สถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน ดังนั้นกรณีนี้พบตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวน
ภาวะนาจะเปนใหอํานาจการทดสอบสูงกวาหรือเทากับตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน 
 และในกรณีที่ความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลองแตกตางกันมาก  ที่ม ี            
คา 1.3=Φτ   พบวาเกือบทุกกรณี ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนจะให
อํานาจการทดสอบเทากับตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน ยกเวนกรณี        ที่ C.V.% = 
10% ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนใหอํานาจการทดสอบ  นอยวาตัวสถิติ
ทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน ดังนั้นกรณีนี้พบตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะ
นาจะเปนใหอํานาจการทดสอบเทากับตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนเกือบทุกกรณี 
 ทดสอบหาความแตกตางของคาอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะ
นาจะเปน กับตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน ดวยตัวสถิติทดสอบ         
วิลคอกซนัชนิดอันดับที่มีเครื่องหมาย (The wilcoxon Match-Pairs Signed Rank test) พบวา    
ที่ระดับนัยสําคัญ 0.05 ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนมีคาอํานาจการ
ทดสอบสูงกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนอยางมีนัยสําคัญ ที่คา C.V.% เทากับ 5% 
10% 15% 20% 25%  ซึ่งมีคา P-Value ดังนี้ 0.034 0.040 0.034 0.034 และ 0.034 ตามลําดับ 
 

จากผลการวิจัยพบวา ตัวสถิติทดสอบทั้ง 2 วิธี เมื่อความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธี
ทดลองมีความแตกตางกันมากขึ้น คาอํานาจการทดสอบจะมีแนวโนมสูงขึ้น แตสัมประสิทธิ์ความ
แปรผันสูงขึ้น อํานาจการทดสอบจะมีแนวโนมคงที่ เนื่องจากการคํานวณคา )( iτ  จะมคีาเบีย่งเบน
มาตรฐานเกี่ยวของในการคํานวณดวย จึงทําใหอํานาจการทดสอบมีแนวนอมคงที่      เมื่อ
พิจารณาที่ระดับนัยสําคัญที่ระดับเดียวกัน และคาสัมประสิทธิ์แปรผันที่ระดับเดียวกัน แลวจํานวน
วิธีทดลองเพิ่มข้ึน จะพบวาคาผลตางของอํานาจการทดสอบของทั้ง 2 วิธีมีแนวโนมที่ลดลง 
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เนื่องจากการเพิ่มจํานวนวิธีทดลองก็เปนการเพิ่มจํานวนซ้ําของหนวยทดลอง นอกจากนี้ที่ระดับ
นัยสําคัญ 0.05  จะใหคาอํานาจการทดสอบสูงกวาที่ระดับนัยสําคัญ 0.01 และ 0.001  
 

สรุปผลการวิจัยเกี่ยวกับคาอํานาจการทดสอบ พบวาที่ระดับนัยสําคัญ 0.001 0.01 และ 
0.05 เมื่อความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลองแตกตางกันระดับนอย  พบวาตัวสถิติ
ทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนมีแนวโนมที่จะใหคาอํานาจการทดสอบสูงกวา      
ตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน เมื่อความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลอง     
แตกตางกันระดับปานกลาง  พบวาตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะ นาจะเปนมี    
แนวโนมที่จะใหคาอํานาจการทดสอบสูงกวาหรือเทากับตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน 
และเมื่อความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลองแตกตางกันระดับมาก  และตัวสถิติทดสอบ
ทั้ง 2 วิธีมีแนวโนมที่จะใหคาอํานาจการทดสอบเทากันหรือใกลเคียงกัน และมีคาเขาใกล 1 

 
 

 
 
 

 
 



 

 

ตาราง4.16  แสดงการเปรียบเทียบอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนกับตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนเมื่อ 
                   จํานวนวิธีทดลอง (p) เทากับ 3  และระดับนัยสําคัญ 001.0=α  
 

แตกตางกนันอย แตกตางกนัปานกลาง แตกตางกนั
มาก 

ความแตกตางระหวางอทิธพิล 
ของวิธทีดลอง 

สถิติทดสอบ 

75.0=Φ  2.1=Φ  5.1=Φ  75.1=Φ  25.2=Φ  1.3=Φ  
LR 0.000 0.002 0.007 0.007 0.012 0.015 C.V.% = 5 

 MC-LR 0.017 0.022 0.030 0.040 0.060 0.075 
LR 0.000 0.003 0.005 0.008 0.007 0.010 C.V.% = 10 

 MC-LR 0.005 0.010 0.013 0.038 0.048 0.077 
LR 0.003 0.005 0.002 0.005 0.012 0.013 C.V.% = 15 

 MC-LR 0.008 0.015 0.017 0.023 0.060 0.063 
LR 0.002 0.008 0.007 0.005 0.002 0.023 C.V.% = 20 

 MC-LR 0.013 0.023 0.027 0.025 0.022 0.078 
LR 0.000 0.003 0.005 0.002 0.005 0.018 C.V.% = 25 

 MC-LR 0.010 0.017 0.023 0.032 0.045 0.062 
 

nkam
Typewritten Text
62



 

 

ตาราง4.17  แสดงการเปรียบเทียบอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนกับตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนเมื่อ 
                   จํานวนวิธีทดลอง (p) เทากับ 3  และระดับนัยสําคัญ 01.0=α  
 

แตกตางกนันอย แตกตางกนัปานกลาง แตกตางกนั
มาก 

ความแตกตางระหวางอทิธพิล 
ของวิธทีดลอง 

สถิติทดสอบ 

75.0=Φ  2.1=Φ  5.1=Φ  75.1=Φ  25.2=Φ  1.3=Φ  
LR 0.025 0.030 0.058 0.048 0.093 0.127 C.V.% = 5 

 MC-LR 0.032 0.038 0.065 0.065 0.120 0.157 
LR 0.008 0.022 0.038 0.055 0.087 0.122 C.V.% = 10 

 MC-LR 0.020 0.032 0.048 0.075 0.117 0.162 
LR 0.013 0.032 0.037 0.043 0.093 0.123 C.V.% = 15 

 MC-LR 0.017 0.040 0.043 0.053 0.120 0.150 
LR 0.015 0.050 0.040 0.050 0.057 0.147 C.V.% = 20 

 MC-LR 0.018 0.057 0.053 0.067 0.078 0.165 
LR 0.015 0.030 0.057 0.060 0.095 0.125 C.V.% = 25 

 MC-LR 0.017 0.032 0.060 0.067 0.105 0.168 
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ตาราง4.18  แสดงการเปรียบเทียบอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนกับตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนเมื่อ 
                   จํานวนวิธีทดลอง (p) เทากับ 3 และระดับนัยสําคัญ 05.0=α  
 

แตกตางกนันอย แตกตางกนัปานกลาง แตกตางกนั
มาก 

ความแตกตางระหวางอทิธพิล 
ของวิธทีดลอง 

สถิติทดสอบ 

75.0=Φ  2.1=Φ  5.1=Φ  75.1=Φ  25.2=Φ  1.3=Φ  
LR 0.095 0.150 0.228 0.252 0.377 0.493 C.V.% = 5 

 MC-LR 0.097 0.152 0.232 0.255 0.378 0.493 
LR 0.077 0.135 0.193 0.210 0.377 0.550 C.V.% = 10 

 MC-LR 0.080 0.145 0.210 0.227 0.392 0.573 
LR 0.095 0.155 0.205 0.248 0.377 0.543 C.V.% = 15 

 MC-LR 0.103 0.158 0.207 0.252 0.378 0.555 
LR 0.082 0.162 0.180 0.248 0.350 0.530 C.V.% = 20 

 MC-LR 0.100 0.165 0.183 0.252 0.352 0.540 
LR 0.077 0.140 0.225 0.238 0.330 0.558 C.V.% = 25 

 MC-LR 0.083 0.148 0.233 0.250 0.353 0.577 
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ตาราง4.19  แสดงการเปรียบเทียบอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนกับตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนเมื่อ 
                   จํานวนวิธีทดลอง (p) เทากับ 4  และระดับนัยสําคัญ 001.0=α  
 

แตกตางกนันอย แตกตางกนัปานกลาง แตกตางกนั
มาก 

ความแตกตางระหวางอทิธพิล 
ของวิธทีดลอง 

สถิติทดสอบ 

75.0=Φ  2.1=Φ  5.1=Φ  75.1=Φ  25.2=Φ  1.3=Φ  
LR 0.005 0.012 0.022 0.032 0.092 0.238 C.V.% = 5 

 MC-LR 0.007 0.020 0.037 0.065 0.167 0.348 
LR 0.003 0.012 0.067 0.032 0.080 0.257 C.V.% = 10 

 MC-LR 0.008 0.015 0.067 0.057 0.148 0.382 
LR 0.003 0.015 0.027 0.038 0.085 0.228 C.V.% = 15 

 MC-LR 0.007 0.028 0.053 0.072 0.143 0.353 
LR 0.010 0.012 0.013 0.030 0.085 0.263 C.V.% = 20 

 MC-LR 0.012 0.015 0.013 0.063 0.170 0.378 
LR 0.007 0.013 0.027 0.042 0.090 0.232 C.V.% = 25 

 MC-LR 0.012 0.023 0.047 0.067 0.145 0.347 
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ตาราง4.20  แสดงการเปรียบเทียบอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนกับตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนเมื่อ 
                   จํานวนวิธีทดลอง (p) เทากับ 4 และระดับนัยสําคัญ 01.0=α  
 

แตกตางกนันอย แตกตางกนัปานกลาง แตกตางกนั
มาก 

ความแตกตางระหวางอทิธพิล 
ของวิธทีดลอง 

สถิติทดสอบ 

75.0=Φ  2.1=Φ  5.1=Φ  75.1=Φ  25.2=Φ  1.3=Φ  
LR 0.038 0.100 0.127 0.207 0.387 0.753 C.V.% = 5 

 MC-LR 0.040 0.110 0.145 0.232 0.415 0.760 
LR 0.033 0.077 0.182 0.210 0.403 0.753 C.V.% = 10 

 MC-LR 0.047 0.098 0.217 0.235 0.435 0.772 
LR 0.023 0.088 0.153 0.243 0.438 0.748 C.V.% = 15 

 MC-LR 0.035 0.097 0.163 0.258 0.452 0.755 
LR 0.033 0.078 0.130 0.202 0.405 0.732 C.V.% = 20 

 MC-LR 0.037 0.095 0.157 0.222 0.428 0.765 
LR 0.030 0.073 0.143 0.220 0.370 0.713 C.V.% = 25 

 MC-LR 0.035 0.078 0.150 0.245 0.407 0.730 
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ตาราง4.21  แสดงการเปรียบเทียบอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนกับตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนเมื่อ 
                   จํานวนวิธีทดลอง (p) เทากับ  4  และระดับนัยสําคัญ 05.0=α  
 

แตกตางกนันอย แตกตางกนัปานกลาง แตกตางกนั
มาก 

ความแตกตางระหวางอทิธพิล 
ของวิธทีดลอง 

สถิติทดสอบ 

75.0=Φ  2.1=Φ  5.1=Φ  75.1=Φ  25.2=Φ  1.3=Φ  
LR 0.142 0.302 0.417 0.552 0.738 0.958 C.V.% = 5 

 MC-LR 0.147 0.310 0.432 0.560 0.748 0.962 
LR 0.143 0.295 0.473 0.545 0.763 0.978 C.V.% = 10 

 MC-LR 0.150 0.300 0.470 0.553 0.763 1.000 
LR 0.147 0.270 0.420 0.527 0.778 0.965 C.V.% = 15 

 MC-LR 0.152 0.278 0.432 0.535 0.785 0.963 
LR 0.120 0.305 0.445 0.525 0.805 0.970 C.V.% = 20 

 MC-LR 0.123 0.310 0.455 0.532 0.808 0.970 
LR 0.137 0.272 0.400 0.550 0.752 0.955 C.V.% = 25 

 MC-LR 0.140 0.278 0.408 0.555 0.755 0.958 
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ตาราง4.22  แสดงการเปรียบเทียบอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนกับตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนเมื่อ 
                   จํานวนวิธีทดลอง (p) เทากับ 5 และระดับนัยสําคัญ 001.0=α  
 

แตกตางกนันอย แตกตางกนัปานกลาง แตกตางกนั
มาก 

ความแตกตางระหวางอทิธพิล 
ของวิธทีดลอง 

สถิติทดสอบ 

75.0=Φ  2.1=Φ  5.1=Φ  75.1=Φ  25.2=Φ  1.3=Φ  
LR 0.008 0.028 0.095 0.132 0.310 0.748 C.V.% = 5 

 MC-LR 0.015 0.053 0.130 0.182 0.403 0.805 
LR 0.003 0.025 0.050 0.118 0.273 0.777 C.V.% = 10 

 MC-LR 0.008 0.058 0.100 0.180 0.360 0.780 
LR 0.010 0.033 0.070 0.132 0.322 0.762 C.V.% = 15 

 MC-LR 0.012 0.068 0.125 0.190 0.387 0.788 
LR 0.007 0.028 0.060 0.125 0.287 0.743 C.V.% = 20 

 MC-LR 0.017 0.060 0.107 0.175 0.388 0.775 
LR 0.008 0.027 0.077 0.118 0.297 0.765 C.V.% = 25 

 MC-LR 0.027 0.047 0.110 0.155 0.383 0.790 
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ตาราง4.23  แสดงการเปรียบเทียบอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนกับตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนเมื่อ 
                   จํานวนวิธีทดลอง (p) เทากับ 5 และระดับนัยสําคัญ 01.0=α  
 

แตกตางกนันอย แตกตางกนัปานกลาง แตกตางกนั
มาก 

ความแตกตางระหวางอทิธพิล 
ของวิธทีดลอง 

สถิติทดสอบ 

75.0=Φ  2.1=Φ  5.1=Φ  75.1=Φ  25.2=Φ  1.3=Φ  
LR 0.048 0.180 0.353 0.412 0.702 0.967 C.V.% = 5 

 MC-LR 0.058 0.197 0.385 0.428 0.725 0.970 
LR 0.035 0.155 0.270 0.403 0.693 0.957 C.V.% = 10 

 MC-LR 0.040 0.163 0.300 0.417 0.695 0.957 
LR 0.053 0.147 0.317 0.443 0.742 0.965 C.V.% = 15 

 MC-LR 0.067 0.162 0.333 0.455 0.757 0.968 
LR 0.050 0.160 0.278 0.440 0.700 0.963 C.V.% = 20 

 MC-LR 0.053 0.168 0.297 0.462 0.735 0.972 
LR 0.057 0.165 0.273 0.437 0.707 0.960 C.V.% = 25 

 MC-LR 0.060 0.175 0.297 0.455 0.722 0.963 
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ตาราง4.24  แสดงการเปรียบเทียบอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนกับตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนเมื่อ         
                   จํานวนวิธีทดลอง (p) เทากับ 5 และระดับนัยสําคัญ 05.0=α  
 

แตกตางกนันอย แตกตางกนัปานกลาง แตกตางกนั
มาก 

ความแตกตางระหวางอทิธพิล 
ของวิธทีดลอง 

สถิติทดสอบ 

75.0=Φ  2.1=Φ  5.1=Φ  75.1=Φ  25.2=Φ  1.3=Φ  
LR 0.155 0.423 0.665 0.722 0.918 1.000 C.V.% = 5 

 MC-LR 0.158 0.428 0.672 0.725 0.920 1.000 
LR 0.162 0.403 0.555 0.750 0.927 0.997 C.V.% = 10 

 MC-LR 0.170 0.415 0.572 0.760 0.930 0.995 
LR 0.153 0.380 0.600 0.735 0.918 0.998 C.V.% = 15 

 MC-LR 0.158 0.387 0.603 0.743 0.935 0.998 
LR 0.155 0.370 0.562 0.730 0.933 0.998 C.V.% = 20 

 MC-LR 0.158 0.375 0.562 0.737 0.937 1.000 
LR 0.168 0.373 0.580 0.762 0.932 0.997 C.V.% = 25 

 MC-LR 0.173 0.377 0.582 0.768 0.932 0.998 
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ตาราง4.25  แสดงการเปรียบเทียบอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนกับตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนเมื่อ   
                   จํานวนวิธีทดลอง (p) เทากับ 6 และระดับนัยสําคัญ 001.0=α  
 

แตกตางกนันอย แตกตางกนัปานกลาง แตกตางกนั
มาก 

ความแตกตางระหวางอทิธพิล 
ของวิธทีดลอง 

สถิติทดสอบ 

75.0=Φ  2.1=Φ  5.1=Φ  75.1=Φ  25.2=Φ  1.3=Φ  
LR 0.018 0.052 0.142 0.255 0.567 0.940 C.V.% = 5 

 MC-LR 0.028 0.083 0.193 0.300 0.603 0.955 
LR 0.008 0.047 0.145 0.262 0.560 0.948 C.V.% = 10 

 MC-LR 0.013 0.080 0.205 0.318 0.618 0.957 
LR 0.005 0.057 0.123 0.250 0.547 0.963 C.V.% = 15 

 MC-LR 0.015 0.088 0.187 0.312 0.615 0.958 
LR 0.003 0.058 0.137 0.238 0.573 0.930 C.V.% = 20 

 MC-LR 0.012 0.092 0.195 0.290 0.623 0.937 
LR 0.015 0.068 0.150 0.248 0.563 0.960 C.V.% = 25 

 MC-LR 0.027 0.095 0.198 0.308 0.628 0.972 
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ตาราง4.26  แสดงการเปรียบเทียบอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนกับตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนเมื่อ 
                   จํานวนวิธีทดลอง (p) เทากับ 6 และระดับนัยสําคัญ 01.0=α  
 

แตกตางกนันอย แตกตางกนัปานกลาง แตกตางกนั
มาก 

ความแตกตางระหวางอทิธพิล 
ของวิธทีดลอง 

สถิติทดสอบ 

75.0=Φ  2.1=Φ  5.1=Φ  75.1=Φ  25.2=Φ  1.3=Φ  
LR 0.065 0.233 0.388 0.570 0.868 0.998 C.V.% = 5 

 MC-LR 0.080 0.248 0.405 0.582 0.877 0.998 
LR 0.058 0.207 0.420 0.578 0.873 0.998 C.V.% = 10 

 MC-LR 0.080 0.232 0.448 0.587 0.875 0.998 
LR 0.050 0.228 0.420 0.590 0.877 0.998 C.V.% = 15 

 MC-LR 0.063 0.240 0.425 0.597 0.883 0.998 
LR 0.057 0.225 0.400 0.528 0.873 0.983 C.V.% = 20 

 MC-LR 0.073 0.242 0.420 0.540 0.878 0.985 
LR 0.073 0.233 0.452 0.617 0.882 0.997 C.V.% = 25 

 MC-LR 0.092 0.253 0.477 0.635 0.890 0.995 
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ตาราง4.27  แสดงการเปรียบเทียบอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนกับตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนเมื่อ 
                   จํานวนวิธีทดลอง (p) เทากับ 6 และระดับนัยสําคัญ 05.0=α  
 

แตกตางกนันอย แตกตางกนัปานกลาง แตกตางกนั
มาก 

ความแตกตางระหวางอทิธพิล 
ของวิธทีดลอง 

สถิติทดสอบ 

75.0=Φ  2.1=Φ  5.1=Φ  75.1=Φ  25.2=Φ  1.3=Φ  
LR 0.190 0.483 0.672 0.815 0.970 1.000 C.V.% = 5 

 MC-LR 0.197 0.492 0.682 0.823 0.978 1.000 
LR 0.192 0.463 0.718 0.812 0.978 1.000 C.V.% = 10 

 MC-LR 0.198 0.472 0.723 0.815 0.978 1.00 
LR 0.198 0.490 0.707 0.830 0.970 0.998 C.V.% = 15 

 MC-LR 0.200 0.495 0.715 0.835 0.970 0.998 
LR 0.203 0.495 0.678 0.845 0.973 1.000 C.V.% = 20 

 MC-LR 0.210 0.502 0.687 0.850 0.977 0.998 
LR 0.205 0.470 0.750 0.853 0.972 1.000 C.V.% = 25 

 MC-LR 0.210 0.477 0.757 0.858 0.975 1.000 
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ตาราง4.28  แสดงการเปรียบเทียบอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนกับตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนเมื่อ 
                   จํานวนวิธีทดลอง (p) เทากับ 7 และระดับนัยสําคัญ 001.0=α  
 

แตกตางกนันอย แตกตางกนัปานกลาง แตกตางกนั
มาก 

ความแตกตางระหวางอทิธพิล 
ของวิธทีดลอง 

สถิติทดสอบ 

75.0=Φ  2.1=Φ  5.1=Φ  75.1=Φ  25.2=Φ  1.3=Φ  
LR 0.008 0.075 0.222 0.403 0.767 0.990 C.V.% = 5 

 MC-LR 0.017 0.095 0.263 0.428 0.770 0.992 
LR 0.017 0.070 0.202 0.370 0.772 0.993 C.V.% = 10 

 MC-LR 0.025 0.092 0.238 0.390 0.777 0.997 
LR 0.015 0.077 0.220 0.367 0.777 0.990 C.V.% = 15 

 MC-LR 0.025 0.095 0.253 0.387 0.782 0.992 
LR 0.007 0.087 0.225 0.370 0.765 0.993 C.V.% = 20 

 MC-LR 0.015 0.113 0.267 0.393 0.770 0.997 
LR 0.013 0.087 0.217 0.390 0.750 0.998 C.V.% = 25 

 MC-LR 0.020 0.100 0.255 0.417 0.752 0.998 
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ตาราง4.29  แสดงการเปรียบเทียบอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนกับตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนเมื่อ 
                   จํานวนวิธีทดลอง (p) เทากับ 7 และระดับนัยสําคัญ 01.0=α  
 

แตกตางกนันอย แตกตางกนัปานกลาง แตกตางกนั
มาก 

ความแตกตางระหวางอทิธพิล 
ของวิธทีดลอง 

สถิติทดสอบ 

75.0=Φ  2.1=Φ  5.1=Φ  75.1=Φ  25.2=Φ  1.3=Φ  
LR 0.053 0.258 0.505 0.712 0.945 0.998 C.V.% = 5 

 MC-LR 0.065 0.270 0.522 0.722 0.947 0.998 
LR 0.067 0.258 0.497 0.697 0.957 1.000 C.V.% = 10 

 MC-LR 0.083 0.278 0.518 0.703 0.957 1.000 
LR 0.092 0.268 0.542 0.705 0.955 1.000 C.V.% = 15 

 MC-LR 0.098 0.278 0.547 0.708 0.955 1.000 
LR 0.067 0.272 0.518 0.700 0.933 1.000 C.V.% = 20 

 MC-LR 0.077 0.282 0.525 0.705 0.933 0.997 
LR 0.065 0.290 0.512 0.733 0.942 1.000 C.V.% = 25 

 MC-LR 0.078 0.307 0.533 0.747 0.943 1.000 
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ตาราง4.30  แสดงการเปรียบเทียบอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนกับตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนเมื่อ 
                   จํานวนวิธีทดลอง (p) เทากับ 7 และระดับนัยสําคัญ 05.0=α  
 

แตกตางกนันอย แตกตางกนัปานกลาง แตกตางกนั
มาก 

ความแตกตางระหวางอทิธพิล 
ของวิธทีดลอง 

สถิติทดสอบ 

75.0=Φ  2.1=Φ  5.1=Φ  75.1=Φ  25.2=Φ  1.3=Φ  
LR 0.208 0.547 0.783 0.905 0.995 1.000 C.V.% = 5 

 MC-LR 0.217 0.555 0.793 0.912 0.995 1.000 
LR 0.230 0.505 0.768 0.900 0.997 1.000 C.V.% = 10 

 MC-LR 0.235 0.513 0.775 0.905 0.997 0.998 
LR 0.238 0.585 0.788 0.898 0.997 1.000 C.V.% = 15 

 MC-LR 0.245 0.593 0.797 0.903 0.997 1.000 
LR 0.208 0.523 0.783 0.903 0.987 1.000 C.V.% = 20 

 MC-LR 0.215 0.532 0.792 0.907 0.987 1.000 
LR 0.215 0.553 0.775 0.925 0.990 1.000 C.V.% = 25 

 MC-LR 0.220 0.560 0.782 0.930 0.990 1.000 
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รูปที่ 4.1 เปรียบเทียบอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนกับตัวสถิติ 
ทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน เมื่อจํานวนวิธีทดลอง เทากับ 3 ที่ระดับ
นัยสําคัญ 0.001 
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รูปที่ 4.1 (ตอ) เปรียบเทียบอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนกับตัว 
              สถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน เมื่อจํานวนวิธีทดลอง เทากับ  3 ที่ 
              ระดับนัยสําคัญ 0.001 
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รูปที่ 4.1 (ตอ) เปรียบเทียบอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนกับ   
              ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน เมื่อจํานวนวิธีทดลอง เทากับ 3 ที่    
              ระดับนัยสําคัญ 0.001 
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รูปที่ 4.2 เปรียบเทียบอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนกับตัวสถิติ   
ทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน เมื่อจํานวนวิธีทดลอง เทากับ 3 ที่ระดับ
นัยสําคัญ 0.01 
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รูปที่ 4.2 (ตอ) เปรียบเทียบอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนกับ    
ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน เมื่อจํานวนวิธีทดลอง เทากับ 3 
ที่ระดับนัยสําคัญ 0.01 

 

C.V.% = 15

0.00
0.05
0.10
0.15
0.20
0.25
0.30
0.35
0.40
0.45
0.50
0.55
0.60
0.65
0.70
0.75
0.80
0.85
0.90
0.95
1.00

0.75 1.20 1.50 1.75 2.25 3.10

ความแตกตางระหวางอิทธิพลของทรีทเมนต

อ
ําน
าจ
ก
าร
ท
ด
ส
อบ

LR
MC-LR

 
 
 

C.V.% = 20

0.00
0.05
0.10
0.15
0.20
0.25
0.30
0.35
0.40
0.45
0.50
0.55
0.60
0.65
0.70
0.75
0.80
0.85
0.90
0.95
1.00

0.75 1.20 1.50 1.75 2.25 3.10

ความแตกตางระหวางอิทธิพลของทรีทเมนต

อํา
น
าจ
ก
าร
ท
ด
สอ
บ

LR
MC-LR

 
 



 82

รูปที่ 4.2 (ตอ) เปรียบเทียบอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนกับ    
ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน เมื่อจํานวนวิธีทดลอง เทากับ 3 
ที่ระดับนัยสําคัญ 0.01 
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รูปที่ 4.3  เปรียบเทียบอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนกับตัวสถิติ  
ทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน เมื่อจํานวนวิธีทดลอง เทากับ 3 ที่ระดับ
นัยสําคัญ 0.05 
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รูปที่ 4.3 (ตอ) เปรียบเทียบอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนกับ    
ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน เมื่อจํานวนวิธีทดลอง เทากับ 3 
ที่ระดับนัยสําคัญ 0.05 
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รูปที่ 4.3 (ตอ) เปรียบเทียบอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนกับ    
ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน เมื่อจํานวนวิธีทดลอง เทากับ 3 
ที่ระดับนัยสําคัญ 0.05 
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รูปที่ 4.4 เปรียบเทียบอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนกับตัวสถิติ 
ทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน เมื่อจํานวนวิธีทดลอง เทากับ 4 ที่ระดับ
นัยสําคัญ 0.001 
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รูปที่ 4.4 (ตอ) เปรียบเทียบอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนกับตัว  
สถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน เมื่อจํานวนวิธีทดลอง เทากับ 4 ที่
ระดับนัยสําคัญ 0.001 
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รูปที่ 4.4 (ตอ) เปรียบเทียบอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนกับตัว 
สถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน เมื่อจํานวนวิธีทดลอง เทากับ 4 ที่
ระดับนัยสําคัญ 0.001 
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รูปที่ 4.5  เปรียบเทียบอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนกับตัวสถิติ  
ทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน เมื่อจํานวนวิธีทดลอง เทากับ 4 ที่ระดับ
นัยสําคัญ 0.01 
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รูปที่ 4.5 (ตอ) เปรียบเทียบอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนกับตัว 
สถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน เมื่อจํานวนวิธีทดลอง เทากับ 4 ที่
ระดับนัยสําคัญ 0.01 
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รูปที่ 4.5 (ตอ) เปรียบเทียบอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนกับตัว 
สถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน เมื่อจํานวนวิธีทดลอง เทากับ 4 ที่
ระดับนัยสําคัญ 0.01 
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รูปที่ 4.6  เปรียบเทียบอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนกับตัวสถิติ 
ทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน เมื่อจํานวนวิธีทดลอง เทากับ 4 ที่ระดับ
นัยสําคัญ 0.05 
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รูปที่ 4.6 (ตอ) เปรียบเทียบอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนกับตัว  
สถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน เมื่อจํานวนวิธีทดลอง เทากับ 4 ที่
ระดับนัยสําคัญ 0.05 
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รูปที่ 4.6 (ตอ) เปรียบเทียบอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนกับตัว  
สถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน เมื่อจํานวนวิธีทดลอง เทากับ 4 ที่
ระดับนัยสําคัญ 0.05 

 

C.V.% = 25

0.00
0.05
0.10
0.15
0.20
0.25
0.30
0.35
0.40
0.45
0.50
0.55
0.60
0.65
0.70
0.75
0.80
0.85
0.90
0.95
1.00

0.75 1.20 1.50 1.75 2.25 3.10

ความแตกตางระหวางอิทธิพลของทรีทเมนต

อํา
น
าจ
ก
าร
ท
ด
ส
อบ

LR

MC-LR

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 95

รูปที่ 4.7 เปรียบเทียบอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนกับตัวสถิติ 
ทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน เมื่อจํานวนวิธีทดลอง เทากับ 5 ที่ระดับ
นัยสําคัญ 0.001 
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รูปที่ 4.7 (ตอ) เปรียบเทียบอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนกับตัว 
สถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน เมื่อจํานวนวิธีทดลอง เทากับ 5 ที่
ระดับนัยสําคัญ 0.001 
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รูปที่ 4.7 (ตอ) เปรียบเทยีบอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนกับตัว  
สถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน เมื่อจาํนวนวิธทีดลอง เทากับ 5 ที่
ระดับนัยสําคญั 0.001 
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รูปที่ 4.8 เปรียบเทียบอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนกับตัวสถิติ 
ทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน เมื่อจํานวนวิธีทดลอง เทากับ 5 ที่ระดับ
นัยสําคัญ 0.01 
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รูปที่ 4.8 (ตอ) เปรียบเทียบอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนกับตัว 
สถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน เมื่อจํานวนวิธีทดลอง เทากับ 5 ที่
ระดับนัยสําคัญ 0.01 
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รูปที่ 4.8 (ตอ) เปรียบเทียบอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนกับตัว 
สถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน เมื่อจํานวนวิธีทดลอง เทากับ 5 ที่
ระดับนัยสําคัญ 0.01 
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รูปที่ 4.9 เปรียบเทียบอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนกับตัวสถิติ 
ทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน เมื่อจํานวนวิธีทดลอง เทากับ 5 ที่ระดับ
นัยสําคัญ 0.05 
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รูปที่ 4.9 (ตอ) เปรียบเทียบอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนกับตัว 
สถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน เมื่อจํานวนวิธีทดลอง เทากับ 5 ที่
ระดับนัยสําคัญ 0.05 
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รูปที่ 4.9 (ตอ) เปรียบเทียบอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนกับตัว 
สถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน เมื่อจํานวนวิธีทดลอง เทากับ 5 ที่
ระดับนัยสําคัญ 0.05 
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รูปที่ 4.10  เปรียบเทียบอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนกับตัว 
สถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน เมื่อจํานวนวิธีทดลอง เทากับ 6 ที่
ระดับนัยสําคัญ 0.001 
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รูปที่ 4.10  (ตอ) เปรียบเทียบอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนกับ 
ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน เมื่อจํานวนวิธีทดลอง เทากบั 6 
ที่ระดับนัยสําคัญ 0.001 

 

C.V.% = 15

0.00
0.05
0.10
0.15
0.20
0.25
0.30
0.35
0.40
0.45
0.50
0.55
0.60
0.65
0.70
0.75
0.80
0.85
0.90
0.95
1.00

0.75 1.20 1.50 1.75 2.25 3.10

ความแตกตางระหวางอิทธิพลของทรีทเมนต

อ
ําน
าจ
ก
าร
ท
ด
ส
อบ

LR

MC-LR

 
 
 

C.V.% = 20

0.00
0.05
0.10
0.15
0.20
0.25
0.30
0.35
0.40
0.45
0.50
0.55
0.60
0.65
0.70
0.75
0.80
0.85
0.90
0.95
1.00

0.75 1.20 1.50 1.75 2.25 3.10

ความแตกตางระหวางอิทธิพลของทรีทเมนต

อํา
น
าจ
ก
าร
ท
ด
ส
อ
บ

LR

MC-LR

 
 



 106

รูปที่ 4.10  (ตอ) เปรียบเทียบอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนกับ 
ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน เมื่อจํานวนวิธีทดลอง เทากบั 6 
ที่ระดับนัยสําคัญ 0.001 
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รูปที่ 4.11  เปรียบเทียบอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนกับตัว 
สถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน เมื่อจํานวนวิธีทดลอง เทากับ 6 ที่
ระดับนัยสําคัญ 0.01 
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รูปที่ 4.11  (ตอ) เปรียบเทียบอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนกับ 
ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน เมื่อจํานวนวิธีทดลอง เทากบั 6 
ที่ระดับนัยสําคัญ 0.01 
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รูปที่ 4.11  (ตอ) เปรียบเทียบอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนกับ 
ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน เมื่อจํานวนวิธีทดลอง เทากบั 6 
ที่ระดับนัยสําคัญ 0.01 
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รูปที่ 4.12  เปรียบเทียบอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนกับตัว 
สถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน เมื่อจํานวนวิธีทดลอง เทากับ 6 ที่
ระดับนัยสําคัญ 0.05 
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รูปที่ 4.12  (ตอ) เปรียบเทียบอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนกับ 
ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน เมื่อจํานวนวิธีทดลอง เทากบั 6 
ที่ระดับนัยสําคัญ 0.05 
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รูปที่ 4.12  (ตอ) เปรียบเทียบอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนกับ 
ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน เมื่อจํานวนวิธีทดลอง เทากบั 6 
ที่ระดับนัยสําคัญ 0.05 
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รูปที่ 4.13  เปรียบเทียบอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนกับตัว 
สถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน เมื่อจํานวนวิธีทดลอง เทากับ 7 ที่
ระดับนัยสําคัญ 0.001  
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รูปที่ 4.13  (ตอ) เปรียบเทียบอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนกับ 
ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน เมื่อจํานวนวิธีทดลอง เทากบั 7 
ที่ระดับนัยสําคัญ 0.001 
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รูปที่ 4.13  (ตอ) เปรียบเทียบอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนกับ 
ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน เมื่อจํานวนวิธีทดลอง เทากบั 7 
ที่ระดับนัยสําคัญ 0.001 
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รูปที่ 4.14  เปรียบเทียบอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนกับตัว  
สถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน เมื่อจํานวนวิธีทดลอง เทากับ 7 ที่
ระดับนัยสําคัญ 0.01 
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รูปที่ 4.14  (ตอ) เปรียบเทียบอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนกับ 
ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน เมื่อจํานวนวิธีทดลอง เทากบั 7 
ที่ระดับนัยสําคัญ 0.01 
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รูปที่ 4.14  (ตอ) เปรียบเทียบอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนกับ 
ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน เมื่อจํานวนวิธีทดลอง เทากบั 7 
ที่ระดับนัยสําคัญ 0.01 
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รูปที่ 4.15  เปรียบเทียบอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนกับตัว 
สถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน เมื่อจํานวนวิธีทดลอง เทากับ 7 ที่
ระดับนัยสําคัญ 0.05 
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รูปที่ 4.15  (ตอ) เปรียบเทียบอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนกับ 
ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน เมื่อจํานวนวิธีทดลอง เทากบั 7 
ที่ระดับนัยสําคัญ 0.05 
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รูปที่ 4.15  (ตอ) เปรียบเทียบอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนกับ  
ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน เมื่อจํานวนวิธีทดลอง เทากบั 7 
ที่ระดับนัยสําคัญ 0.05 
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บทที่ 5 
สรุปผลการวิจัยและขอเสนอแนะ 

 
 การวิจัยครั้งนี้จัดทําขึ้น เพื่อศึกษาคุณสมบัติของตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตรา           
สวนภาวะนาจะเปน (MC-LR) ในการทดสอบสมมติฐานเกี่ยวกับความแตกตางระหวางอิทธิพล
ของวิธีทดลองโดยทําการเปรียบเทียบตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน (LR) ผลสรุปที่ได
จากการวิจัยพบวา ทุกระดับนัยสําคัญของการทดสอบทางสถิติ กรณีสวนใหญตัวสถิติทดสอบ  
มอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนจะใหคาความผิดพลาดประเภทที่ 1 เทากันหรือใกลเคียงกัน
ทุกสถานการณที่ถูกกําหนด เมื่อความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลองแตกตางกันนอย     
ตัวสถิตทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนใหคาอํานาจการทดสอบมากวาตัวสถิติ
ทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน เมื่อความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลองแตกตางกัน
ปานกลาง ตัวสถิตทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนใหคาอํานาจการทดสอบมากวา
หรือเทากับตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปน เมื่อความแตกตางระหวางอิทธิพลของ     วิธี
ทดลองแตกตางกันมาก ตัวสถิติทั้งสองใหอํานาจการทดสอบที่เทากันหรือใกลเคียงกันและมีคาเขา
ใกล 1  

สําหรับการวิจัยครั้งนี้ ผูวิจัยไดทําการศึกษาเฉพาะแผนการทดสอบแบบจัตุรัสลาติน ที่มี
ปจจัยทดลอง ปจจัยแถว และปจจัยคอลัมนเปนปจจัยคงที่ ในสถานการณตาง ๆ ที่กําหนดขึ้นดังนี้ 

- คาเฉลี่ยของประชากรเทากันทุกกลุม คือ 50 
- สรางอิทธิพลของวิธีทดลอง )( iτ  ใหแตกตางกันโดยพิจารณาจาก 

σ

τ

τ

∑
==Φ

p

i
i

1

2

     ( τΦ แทน สัมประสิทธิ์ความเบี่ยงเบนของสิ่งทดลอง) 
-      จํานวนวิธีทดลองของปจจัยทดลองในแผนการทดลอง คือ 3 4 5 6 และ 7 
-      จํานวนปจจัยแถวในแผนการทดลอง คือ 3 4 5 6 และ 7 
-      จํานวนปจจัยคอลัมนในแผนการทดลอง คือ 3 4 5 6 และ 7 
-      การแจกแจงของความคลาดเคลื่อนที่ศึกษาในแผนการทดลอง มีการแจกแจงแบบ 
       ปกติและเปนอิสระกัน มีคาเฉลี่ยเทากับ 0 และความแปรปรวน เทากับ   2σ

- กลุมความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลองแบงออกเปน 3 ระดับ ทั้งหมด 6 จุด  
      คือ ความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลอง มีความแตกตางกันนอย คา  อยู     τΦ

      ระหวาง  [ 0,1.5)  มี 2 จุดคือ  τΦ  คือ 0.75 และ 1.2 ความแตกตางระหวางอิทธิพล 
      ของวิธีทดลอง มี  ความแตกตางกัน ปานกลาง คา τΦ  อยูระหวาง  [1.5,3.0)มี 3 จุด 
      คือ  τΦ  คือ 1.5 1.75 และ  2.25 และความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลอง มี 
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      ความแตกตางกันมาก คา τΦ  มากกวา  3.0 มี 1 จุดคือ  τΦ  คือ  3.1 
- สรางความแตกตางระหวางอิทธิพลของปจจัยแถวและปจจัยคอลัมน โดยกําหนด

ความแตกตางที่ระดับ βΦ  = 2.0 และ αΦ  = 2.5 
- คาสัมประสิทธิ์ความแปรผัน (Coefficient of variation) 6 ระดับ คือ 5% 10% 15%  
      20% และ  25% จะไดสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน คือ 2.5 5 7.5 10 และ 12.5 ตามลําดับ 
-     ระดับนัยสําคัญของการทดสอบในแผนการทดสอง คือ α  = 0.001  α  = 0.01 และ  
      α  = 0.05 

 
เกณฑที่นํามาใชในการพิจารณาเปรียบเทียบตัวสถิติทดสอบทั้ง 2 วิธีนั้น จะพิจารณาโดย

การเปรียบเทียบจากคาความผิดพลาดประเภทที่ 1 และมีอํานาจการทดสอบสูงสุด จะถือวา      
ตัวสถิติทดสอบที่ใชในการทดสอบสมมติฐานเกี่ยวกับความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลอง
ดังกลาวนั้น จะเปนตัวสถิติทดสอบที่เหมาะสมที่สุด รายละเอียดของผลการวิจัยจะแบงการ  
พิจารณาออกเปน 2 สวน คือ ผลการเปรียบเทียบคาความผิดพลาดประเภทที่ 1 และผลการ
เปรียบเทียบอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบ ซึ่งรายละเอียดมีดังตอไปนี้ 

 
5.1 สรุปผลการวิจัย 
 
5.1.1 การเปรียบเทียบเทียบคาความผิดพลาดประเภทที่ 1 
 
 จากผลการวิจัยพบวา จํานวนวิธีทดลองและคาสัมประสิทธิ์ความแปรผันไมมีผลตอ       
คาความผิดพลาดประเภทที่ 1 ของวิธีทดสอบทั้ง 2 วิธี และคาความผิดพลาดประเภทที่ 1 จะมี
แนวโนมเขาใกลคาระดับนัยสําคัญที่กําหนดไวลวงหนา 

สําหรับในกรณีที่ระดับนัยสําคัญ 0.001 0.01 และ 0.05 ในกรณีสวนใหญตัวสถิติทดสอบ
มอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนจะใหคาความผิดพลาดประเภทที่ 1 เทากันหรือใกลเคียงกับ
ตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนแบบปกติเกือบทุกกรณี เนื่องจากวาในกรณีที่ขอมูลที่
นํามาใชเปนแมแบบนั้น หากมีการกระจายไมมากนักก็จะทําใหขอมูลที่ถูกสรางขึ้นมาใหมจากข
อมูลแมแบบนั้นมีลักษณะขอมูลที่ใหคาของขอมูลไปในทางที่คลายคลึงกัน ดังนั้น      เมื่อ   ขอมู
ลมีการกระจายไมมากนัก ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนที่มีการกระทําซ้ํา 
400 รอบนั้น ทําใหวิธีทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน เทากันหรือใกลเคียงกันวิธี
ทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนแบบปกติ 
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5.1.2 การเปรียบเทียบอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบ 
 

ผลการวิจัยเกี่ยวกับคาอํานาจการทดสอบพบวา เมื่อความแตกตางของวิธีทดลอง         มี
ความแตกตางกันมากขึ้น อํานาจการทดสอบของตัวสถิติทดสอบทั้ง 2 วิธีจะสูงขึ้น เมื่อวิธีทดลอง
เพิ่มข้ึน อํานาจการทดสอบของตัวสถิติทั้ง 2 วิธีสูงขึ้นเชนกัน แตสัมประสิทธิ์ความแปรผันสูงขึ้น 
อํานาจการทดสอบจะมีแนวโนมคงที่ เนื่องจากการคํานวณคา )( iτ  จะมีคาเบี่ยงเบนมาตรฐาน
เกี่ยวของในการคํานวณดวย จึงทําใหอํานาจการทดสอบมีแนวนอมคงที่ เมื่อพิจารณาที่ระดับ
นัยสําคัญที่ระดับเดียวกัน และคาสัมประสิทธิ์แปรผันที่ระดับเดียวกัน แลวจํานวนวิธีทดลองเพิ่มข้ึน 
จะพบวาคาผลตางของอํานาจการทดสอบของทั้ง 2 วิธีมีแนวโนมที่ลดลง เนื่องจากการเพิ่มจํานวน
วิธีทดลองก็เปนการเพิ่มจํานวนซ้ําของหนวยทดลอง โดยที่ระดับนัยสําคัญ 0.05 จะใหคาอํานาจ
การทดสอบสูงกวาที่ระดับนัยสําคัญ      ที่ 0.001 และ 0.01 

ผลการวิจัยเกี่ยวกับคาอํานาจการทดสอบ พบวาที่ระดับนัยสําคัญ 0.001 0.01 และ 0.05
เมื่อความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลองแตกตางกันนอย ตัวสถิตทดสอบมอนติคารโล
อัตราสวนภาวะนาจะเปนใหคาอํานาจการทดสอบมากกวาตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะ
เปน เมื่อความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลองแตกตางกันปานกลาง ตัวสถิตทดสอบ            
มอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนใหคาอํานาจการทดสอบมากกวาหรือเทากับตัวสถิติทดสอบ
อัตราสวนภาวะนาจะเปน เมื่อความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลองแตกตางกันมาก        
ตัวสถิติทั้งสองใหอํานาจการทดสอบที่เทากันหรือใกลเคียงกันและมีคาเขาใกล 1 แตเมื่อพิจารณา
โดยรวมแลวโดยการทดสอบสมมติฐานความแตกตางของคาอํานาจการทดสอบของตัวสถิติทั้ง      
2 พบวา ตัวสถิติทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนใหคาอํานาจการทดสอบสูงกวา     
ตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนอยางมีนัยสําคัญ 

 
5.2 ขอเสนอแนะ 

  
5.2.1 ดานการนําไปใช 

 
5.2.1.1 จากผลการวิจัย ในการเปรียบเทียบตัวสถิติทั้ง 2 วิธีพบวาสวนใหญตัวสถิติ

ทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนใหคาความผิดพลาดประเภทที่ 1 เทากันหรือ
ใกลเคียงกัน แตใหคาอํานาจการทดสอบสูงกวา ถาไมมีขอจํากัดในดานเวลาและการคํานวณ
วิธีการทดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปนจะเปนตัวสถิติทดสอบที่ดีกวา แตถามี
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ขอจํากัดดานเวลาหรือการคํานวณ ตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนก็นาจะใชแทนได
เนื่องจากคาอํานาจการทดสอบแตกตางกันไมมาก 

5.2.1.2 กรณีที่ความแตกตางของอิทธิพลของวิธีทดลองมีคามาก ตัวสถิติทั้งสองตัวให    
คาความผิดพลาดประเภทที่ 1 และคาอํานาจการทดสอบที่ใกลเคียงกัน หากผูวิจัยมีเวลาไมมาก
และประสิทธิภาพของเครื่องคํานวณต่ํา อาจจะใชตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนหรือ   
ตัวสถิติเอฟแทนได จากการพิจารณาที่ความแตกตางของอิทธิพลวิธีทดลองมากคาอํานาจ        
การทดสอบทั้ง 2 วิธีจะเทากันหรือใกลเคียงกันมาก ดังนั้นจึงเลือกตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะ
นาจะเปนแทนไดเนื่องจากคํานวณงายกวาและใชเวลานอยกวา 
 
5.2.2 ดานการศึกษาวิจัย 
  
 5.2.2.1 ในการวิจัยครั้งนี้ ไดทําการศึกษาและเปรียบเทียบการทดสอบสมมติฐานเกี่ยวกับ
ความแตกตางระหวางอิทธิพลของวิธีทดลอง ในกรณีที่ไมมีการทําซ้ําในแตละปจจัยทดลองรวม 
ภายในแผนการทดลอง แตสําหรับการวิจัยครั้งตอไปจึงอาจจะทําการศึกษาในกรณีที่มีการทําซ้ําใน
แตละปจจัยทดลองรวม 
 5.2.2.2  ในการศึกษาครั้งนี้ขอกําหนดเบื้องตนใหเปนไปตามขอกําหนด ในการวิจัยครั้ง
ตอไปอาจจะเปลี่ยนขอกําหนดเบื้องตนก็ได เชน การแจกแจงของความคลาดเคลื่อนเปนแบบอื่นๆ 
หรือ ขอมูลที่มีความผิดปกติ  
 5.2.2.3 การศึกษาครั้งตอไปอาจจะทําการทดสอบสมมติฐานโดยวิธีทดสอบอัตราสวน
ภาวะนาจะเปนในแผนการทดลองอื่นๆตอไป 
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ข้ันตอนในการใชหลักเกณฑอัตราสวนภาวะนาจะเปน หาตัวสถิติที่ใชในการทดสอบ
สมมติฐานเปนดังนี้ 

 
1. ตัวประมาณแบบภาวะนาจะเปนสูงสุดสําหรับ พารามิเตอร  ของ L( )  คือ θ~ Ω̂
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  = 2
4

p
Q   เปนตัวประมาณภาวะนาจะเปนสูงสุดสําหรับ ของ  2σ )ˆ(ΩL

 
2. ตัวประมาณแบบภาวะนาเปนสูงสุดสําหรับ พารามิเตอร θ~  ของ L(ω̂ )  คือ 
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ดังนั้น  .....
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3. หาตัวสถิติของการทดสอบดวยอัตราสวนภาวะนาจะเปน  
เมื่อแทนที่พารามิเตอรในฟงกชันภาวะนาจะเปนดวยตัวประมาณแบบภาวะนาจะเปน 

           สูงสุดภายใต Ω  จะได 

                              = )ˆ(ΩL ⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛ − )
2

exp()
2

(
2

2

4

2 2

p
Q

p p

π
 

 
 และแทนที่พารามิเตอรในฟงกชันภาวะนาจะเปนดวยตัวประมาณแบบภาวะนาจะเปน
สูงสุดภายใต ω  จะได 
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ตัวอยางการสรางอิทธิพลของวธิีทดลอง 
  

1. กรณีที่จํานวนวิธีทดลอง (p) เทากับ 3 และความแตกตางระหวางวิธีทดลองแตกตางกัน 
นอย คา  อยูระหวาง  τΦ ( ]5.1,0

 เมื่อกําหนดให = 0.75  และ τΦ τΦ = 1.2 จะสามารถกําหนดอิทธิพลของวิธีทดลองได  
จากการคํานวณดังนี้ 

   τΦ  = 22
1
σ

D     
และผลที่ไดจากการคํานวณ คือ 
 

คา  
 τΦ

2σ  ผลตาง D iτ  

0.75 
 
 
 
 

1.2 

6.25 
25 

56.25 
100 

156.25 
6.25 
25 

56.25 
100 

156.25 

2.652 
5.303 
7.955 
10.607 
13.258 
4.243 
8.485 
12.728 
16.971 
21.213 

1τ =-1.326 , 2τ = 0 , 3τ = 1.336 
1τ =-2.652 , 2τ = 0 , 3τ = 2.652 
1τ =-3.977 , 2τ = 0 , 3τ = 3.977 
1τ =-5.303 , 2τ = 0 , 3τ =5.303  
1τ =-6.629 , 2τ = 0 , 3τ =6.629  
1τ =-2.121 , 2τ = 0 , 3τ =2.121  
1τ =-4.243 , 2τ = 0 , 3τ =4.243  
1τ =-6.364 , 2τ = 0 , 3τ =6.364  
1τ =-8.485 , 2τ = 0 , 3τ =8.485  

1τ =-10.607 , 2τ = 0 , 3τ =10.607 
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2. กรณีที่จํานวนวิธีทดลอง (p) เทากับ 5 และความแตกตางระหวางวิธีทดลองแตกตางกัน 

ปานกลาง คา  อยูระหวาง  τΦ )[ 0.3,5.1

 เมื่อกําหนดให = 1.5   τΦ τΦ = 1.75 และ τΦ = 2.25 จะสามารถกําหนดอิทธิพลของ 
วิธีทดลองได จากการคํานวณดังนี้ 

   τΦ  = 28
5
σ

D     
และผลที่ไดจากการคํานวณ คือ 
 

คา   τΦ 2σ  ผลตาง D iτ  
1.5 

 
 
 
 

1.75 
 
 
 
 

2.25 

6.25 
25 

56.25 
100 

156.25 
6.25 
25 

56.25 
100 

156.25 
6.25 
25 

56.25 
100 

156.25 

4.743 
9.487 
14.230 
18.974 
23.717 
5.534 
11.068 
16.602 
22.136 
27.670 
7.115 
14.230 
21.345 
28.461 
35.576 

1τ =-2.4 , 2τ =-1.2 , 3τ =0 , 4τ =1.2 , 5τ =2.4 
1τ =-4.7 , 2τ =-2.4 , 3τ =0 , 4τ =2.4 , 5τ =4.7 
1τ =-7.1 , 2τ =-36 , 3τ =0 , 4τ =3.6 , 5τ =7.1 
1τ =-9.5 , 2τ =-4.7 , 3τ =0 , 4τ =4.7 , 5τ =9.5 

1τ =-11.9 , 2τ =-5.9 , 3τ =0 , 4τ =5.9 , 5τ =11.9 
1τ =-2.8 , 2τ =-1.4 , 3τ =0 , 4τ =1.4 , 5τ =2.8 
1τ =-5.5 , 2τ =-2.8 , 3τ =0 , 4τ =2.8 , 5τ =5.5 
1τ =-8.3 , 2τ =-4.2 , 3τ =0 , 4τ =4.2 , 5τ =8.3 

1τ =-11.1 , 2τ =-5.5 , 3τ =0 , 4τ =5.5 , 5τ =11.1 
1τ =-13.8 , 2τ =-6.9 , 3τ =0 , 4τ =6.9 , 5τ =13.8 

1τ =-3.6 , 2τ =-1.8 , 3τ =0 , 4τ =1.8 , 5τ =3.6 
1τ =-7.1 , 2τ =-3.6 , 3τ =0 , 4τ =3.6 , 5τ =7.1 

1τ =-10.7 , 2τ =-5.3 , 3τ =0 , 4τ =5.3 , 5τ =10.7 
1τ =-14.2 , 2τ =-7.1 , 3τ =0 , 4τ =7.1 , 5τ =14.2 
1τ =-17.8 , 2τ =-8.9 , 3τ =0 , 4τ =8.9 , 5τ =17.8 
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3. กรณีที่จํานวนวิธีทดลอง (p) เทากับ 7 และความแตกตางระหวางวิธทีดลองแตกตางกนัมาก 
 คา  มากกวา 3.0 τΦ

 เมื่อกําหนดให = 3.1  จะสามารถกาํหนดอิทธิพลของวธิีทดลองได จากการคํานวณดังนี ้τΦ

   τΦ  = 29
7
σ

D     
และผลที่ไดจากการคํานวณ คือ 
 
คา   τΦ 2σ  ผลตาง D iτ  

3.1 
 
 
 

 

6.25 
25 

56.25 
100 

156.25 

8.788 
17.575 
26.363 
35.151 
43.938 

1τ =-4.4 , 2τ =-2.9 , 3τ =-1.5 , 4τ =0 , 5τ =1.5 , 6τ =2.9 , 7τ =4.4 
1τ =-8.8 , 2τ =-5.9 , 3τ =-2.9 , 4τ =0 , 5τ =2.9 , 6τ =5.9 , 7τ =8.8 

1τ =-13.2 , 2τ =-8.8 , 3τ =-4.4 , 4τ =0 , 5τ =4.4 , 6τ =8.8 , 7τ =13.2 
1τ =-17.9 , 2τ =-11.7 , 3τ =-5.9 , 4τ =0 , 5τ =5.9 , 6τ =11.7 , 7τ =17.6 

   1τ =-22 , 2τ =-14.6 , 3τ =-7.3 , 4τ =0 , 5τ =7.3 , 6τ =14.6 , 7τ =22 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                      ภาคผนวก ค 
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ตัวอยางโปรแกรมทดสอบสมมติฐานเกี่ยวกับความแตกตางระหวางอทิธิพลของวิธกีารทดลองของ
ตัวสถิติทดสอบอัตราสวนภาวะนาจะเปนกับตัวสถิตทิดสอบมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน 
 
(*การกําหนดคาในสถานการณตางๆ ภายใตสมมติฐานวาง*) 
a_b_p_3 
u_50 
sd_2.5 
trials_400 
loops_600 
 
#Keep p-value of LSD 
        p.value_array(,dim=c(1,loops)) 
        mon.pval_array(,dim=c(1,loops)) 
 
        blockc.hat_array(,dim=c(b))       
   blockr.hat_array(,dim=c(a))    
   ur_array(0,dim=c(1,a))            
        uc_array(0,dim=c(1,a)) 
 
for(l in 1:loops) 
{       
    #Determine column blocking factor  
  if((a==3)&&(sd==2.5))blockc_array(c(-3.536,0,3.536),dim=c(a))    
    #Determine row blocking factor  
  if((a==3)&&(sd==2.5))blockr_array(c(-4.419,0,4.419),dim=c(a))         
   #Determine treatment   
  if((a==3)&&(sd==2.5)&&(d==0.75))tr_array(c(0,0,0),dim=c(a)) 
   #Create Error  
             er_array(rnorm(a*b,0,sd),dim=c(a,b))        
   #Generate y value for fixed effect 
             y_array(,dim=c(a,b))             
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            mt_array(0,dim=c(a,1))  
            mer_array(0,dim=c(1,p))     
 
     sc_0 
     ss_0 
     sbr_0 
      sbrr_0  
      st_0 
       for(i in 1:a) 
       { 
         for(j in 1:b) 
         {    
                        if((a==3)&&((i-j)==0))(k_1) 
         if((a==3)&&(((i-j)==1)||((i-j)==(-2))))(k_2) 
         if((a==3)&&(((i-j)==2)||((i-j)==(-1))))(k_3)               
         y[i,j]_u+tr[k]+blockr[i]+blockc[j]+er[i,j]        
         if((a==3)&&((i-j)==0))(mt[1]_mt[1]+y[i,j]) 
         if((a==3)&&(((i-j)==1)||((i-j)==(-2))))(mt[2]_mt[2]+y[i,j]) 
                         if((a==3)&&(((i-j)==2)||((i-j)==(-1))))(mt[3]_mt[3]+y[i,j])                  
                    sc_sc+y[i,j] 
                         ss_ss+y[i,j]^2 
                        sbrr_sbrr+y[i,j]      
          }   
                    sbr_sbr+(sbrr^2) 
                    sbrr_0     
                    ur[i]_mean(y[i,])      
       } 
  
   uu_sc 
   sc_(sc^2)/(a*b)  
   sbr_sbr/b  
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   st_sum(mt^2)/a  
  
 for(x in 1:p) 
        {          
               mer[x]_mt[x]/p         
             } 
 
   sbc_0 
   sbcc_0 
                for(j in 1:b) 
          { 
              for(i in 1:a) 
                   { 
                      sbcc_sbcc+y[i,j] 
                   } 
                   sbc_sbc+(sbcc^2) 
                             sbcc_0 
                             uc[j]_mean(y[,j]) 
          } 
                sbc_sbc/p 
                print(l) 
 
    uu_uu/(p*p) 
    blockc.hat_uc-uu 
    blockr.hat_ur-uu 
 
   sst_ss-sc 
   sstr_st-sc 
   ssbr_sbr-sc 
   ssbc_sbc-sc 
   sser_sst-(sstr+ssbr+ssbc) 
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   vtr_(p-1) 
   ver_(p-1)*(p-2) 
 
   mstr_sstr/vtr 
   mser_sser/ver 
   s.mser_sqrt(mser) 
   f.stat_mstr/mser 
   f.stat_round(f.stat,dig=5) 
   f.stat 
   p.value[l]_round(1-pf(f.stat,vtr,ver),dig=5) 
  
   nss_1+(sstr/sser) 
   m_(a*b)/2 
   li.ratio_round((1/nss)^m,dig=10) 
 
 
#monte carlo likelihood ratio test    
 
#Generate y value for fixed effect       
    
       li.ratio1_array(,dim=c(1,trials)) 
         
for(z in 1:trials) 
{  
            y.temp_array(,dim=c(a,b))  
            y.mon_array(,dim=c(a,b)) 
            mt.mon_array(0,dim=c(a,1)) 
           
    sc.mon_0 
    ss.mon_0 
    sbr.mon_0 
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    sbrr.mon_0 
    st.mon_0 
 
          for(i in 1:a) 
     { 
              for(j in 1:b) 
              {     
                               y.temp[i,j]_uu+blockr.hat[i]+blockc.hat[j]  
                               y.mon[i,j]_(rnorm(1,y.temp[i,j],s.mser))  
  
               if((a==3)&&((i-j)==0))(mt.mon[1]_mt.mon[1]+y.mon[i,j]) 
               if((a==3)&&(((i-j)==1)||((i-j)==(-2))))(mt.mon[2]_mt.mon[2]+y.mon[i,j])                
                               if((a==3)&&(((i-j)==2)||((i-j)==(-1))))(mt.mon[3]_mt.mon[3]+y.mon[i,j])                          
                  
                               sc.mon_sc.mon+y.mon[i,j] 
                ss.mon_ss.mon+y.mon[i,j]^2 
                sbrr.mon_sbrr.mon+y.mon[i,j]      
               }   
               sbr.mon_sbr.mon+(sbrr.mon^2) 
               sbrr.mon_0   
     }     
           sc.mon_(sc.mon^2)/(a*b) 
           sbr.mon_sbr.mon/b  
      st.mon_sum(mt.mon^2)/a      
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   sbc.mon_0 
   sbcc.mon_0 
                for(j in 1:b) 
           { 
              for(i in 1:a) 
                   { 
                 sbcc.mon_sbcc.mon+y.mon[i,j] 
                   } 
                   sbc.mon_sbc.mon+(sbcc.mon^2) 
                             sbcc.mon_0 
            } 
                 sbc.mon_sbc.mon/p 
 
   sst.mon_ss.mon-sc.mon 
   sstr.mon_st.mon-sc.mon 
   ssbr.mon_sbr.mon-sc.mon 
   ssbc.mon_sbc.mon-sc.mon 
   sser.mon_sst.mon-(sstr.mon+ssbr.mon+ssbc.mon) 
 
   nss.mon_1+(sstr.mon/sser.mon)  
   m1_(a*b)/2    
   li.ratio1[,z]_(1/nss.mon)^m 
}      
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   #histo_hist(li.ratio1) 
   #conpute p-value of monte carlo 
 
   count_ifelse(li.ratio1<=li.ratio,1,0) 
   sumli.ratio_sum(count) 
   mon.pval[l]_round(sumli.ratio/trials,dig=5) 
} 
 
#การคํานวณคาอํานาจการทดสอบ 
#type 1 LR-test 
 
count.f0.001_ifelse(p.value<=0.001,1,0) 
sum.pval0.001_sum(count.f0.001) 
prob.f0.001_round(sum.pval0.001/loops,dig=5) 
prob.f0.001 
 
count.f0.01_ifelse(p.value<=0.01,1,0) 
sum.pval0.01_sum(count.f0.01) 
prob.f0.01_round(sum.pval0.01/loops,dig=5) 
prob.f0.01 
    
count.f0.05_ifelse(p.value<=0.05,1,0) 
sum.pval0.05_sum(count.f0.05) 
prob.f0.05_round(sum.pval0.05/loops,dig=5) 
prob.f0.05 
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#type 1 monte carlo test 
 
count.monte0.001_ifelse(mon.pval<=0.001,1,0) 
sum.monpval0.001_sum(count.monte0.001) 
prob.monte0.001_round(sum.monpval0.001/loops,dig=5) 
prob.monte0.001 
 
count.monte0.01_ifelse(mon.pval<=0.01,1,0) 
sum.monpval0.01_sum(count.monte0.01) 
prob.monte0.01_round(sum.monpval0.01/loops,dig=5) 
prob.monte0.01 
    
count.monte0.05_ifelse(mon.pval<=0.05,1,0) 
sum.monpval0.05_sum(count.monte0.05) 
prob.monte0.05_round(sum.monpval0.05/loops,dig=5) 
prob.monte0.05 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 147

(*การกําหนดคาในสถานการณตางๆ ภายใตสมมติฐานแยง*) 
a_b_p_3 
u_50 
sd_2.5 
d_0.75 
trials_400 
loops_600 
 
#Keep p-value of LSD 
        p.value_array(,dim=c(1,loops)) 
        mon.pval_array(,dim=c(1,loops)) 
 
        blockc.hat_array(,dim=c(b))       
   blockr.hat_array(,dim=c(a))    
   ur_array(0,dim=c(1,a))            
        uc_array(0,dim=c(1,a)) 
 
for(l in 1:loops) 
{       
    #Determine column blocking factor  
  if((a==3)&&(sd==2.5))blockc_array(c(-3.536,0,3.536),dim=c(a))    
    #Determine row blocking factor  
  if((a==3)&&(sd==2.5))blockr_array(c(-4.419,0,4.419),dim=c(a))         
   #Determine treatment   
  if((a==3)&&(sd==2.5)&&(d==0.75))tr_array(c(-1.326,0,1.326),dim=c(a)) 
   #Create Error  
             er_array(rnorm(a*b,0,sd),dim=c(a,b))        
   #Generate y value for fixed effect 
             y_array(,dim=c(a,b))             
            mt_array(0,dim=c(a,1))  
            mer_array(0,dim=c(1,p))     
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     sc_0 
     ss_0 
     sbr_0 
      sbrr_0  
      st_0 
       for(i in 1:a) 
       { 
         for(j in 1:b) 
         {    
                        if((a==3)&&((i-j)==0))(k_1) 
         if((a==3)&&(((i-j)==1)||((i-j)==(-2))))(k_2) 
         if((a==3)&&(((i-j)==2)||((i-j)==(-1))))(k_3)               
         y[i,j]_u+tr[k]+blockr[i]+blockc[j]+er[i,j]        
         if((a==3)&&((i-j)==0))(mt[1]_mt[1]+y[i,j]) 
         if((a==3)&&(((i-j)==1)||((i-j)==(-2))))(mt[2]_mt[2]+y[i,j]) 
                         if((a==3)&&(((i-j)==2)||((i-j)==(-1))))(mt[3]_mt[3]+y[i,j])                  
                    sc_sc+y[i,j] 
                         ss_ss+y[i,j]^2 
                        sbrr_sbrr+y[i,j]      
          }   
                    sbr_sbr+(sbrr^2) 
                    sbrr_0     
                    ur[i]_mean(y[i,])      
       } 
  
   uu_sc 
   sc_(sc^2)/(a*b)  
   sbr_sbr/b  
   st_sum(mt^2)/a  
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 for(x in 1:p) 
        {          
               mer[x]_mt[x]/p         
             } 
 
   sbc_0 
   sbcc_0 
                for(j in 1:b) 
          { 
              for(i in 1:a) 
                   { 
                      sbcc_sbcc+y[i,j] 
                   } 
                   sbc_sbc+(sbcc^2) 
                             sbcc_0 
                             uc[j]_mean(y[,j]) 
          } 
                sbc_sbc/p 
                print(l) 
 
    uu_uu/(p*p) 
    blockc.hat_uc-uu 
    blockr.hat_ur-uu 
 
   sst_ss-sc 
   sstr_st-sc 
   ssbr_sbr-sc 
   ssbc_sbc-sc 
   sser_sst-(sstr+ssbr+ssbc) 
 
   vtr_(p-1) 
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   ver_(p-1)*(p-2) 
 
   mstr_sstr/vtr 
   mser_sser/ver 
   s.mser_sqrt(mser) 
   f.stat_mstr/mser 
   f.stat_round(f.stat,dig=5) 
   f.stat 
   p.value[l]_round(1-pf(f.stat,vtr,ver),dig=5) 
  
   nss_1+(sstr/sser) 
   m_(a*b)/2 
   li.ratio_round((1/nss)^m,dig=10) 
 
 
#monte carlo likelihood ratio test    
 
#Generate y value for fixed effect       
    
       li.ratio1_array(,dim=c(1,trials)) 
         
for(z in 1:trials) 
{  
            y.temp_array(,dim=c(a,b))  
            y.mon_array(,dim=c(a,b)) 
            mt.mon_array(0,dim=c(a,1)) 
           
    sc.mon_0 
    ss.mon_0 
    sbr.mon_0 
    sbrr.mon_0 
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    st.mon_0 
 
          for(i in 1:a) 
     { 
              for(j in 1:b) 
              {     
                               y.temp[i,j]_uu+blockr.hat[i]+blockc.hat[j]  
                               y.mon[i,j]_(rnorm(1,y.temp[i,j],s.mser))  
  
               if((a==3)&&((i-j)==0))(mt.mon[1]_mt.mon[1]+y.mon[i,j]) 
               if((a==3)&&(((i-j)==1)||((i-j)==(-2))))(mt.mon[2]_mt.mon[2]+y.mon[i,j])                
                               if((a==3)&&(((i-j)==2)||((i-j)==(-1))))(mt.mon[3]_mt.mon[3]+y.mon[i,j])                          
                  
                               sc.mon_sc.mon+y.mon[i,j] 
                ss.mon_ss.mon+y.mon[i,j]^2 
                sbrr.mon_sbrr.mon+y.mon[i,j]      
               }   
               sbr.mon_sbr.mon+(sbrr.mon^2) 
               sbrr.mon_0   
     }     
           sc.mon_(sc.mon^2)/(a*b) 
           sbr.mon_sbr.mon/b  
      st.mon_sum(mt.mon^2)/a      
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   sbc.mon_0 
   sbcc.mon_0 
                for(j in 1:b) 
           { 
              for(i in 1:a) 
                   { 
                 sbcc.mon_sbcc.mon+y.mon[i,j] 
                   } 
                   sbc.mon_sbc.mon+(sbcc.mon^2) 
                             sbcc.mon_0 
            } 
                 sbc.mon_sbc.mon/p 
 
   sst.mon_ss.mon-sc.mon 
   sstr.mon_st.mon-sc.mon 
   ssbr.mon_sbr.mon-sc.mon 
   ssbc.mon_sbc.mon-sc.mon 
   sser.mon_sst.mon-(sstr.mon+ssbr.mon+ssbc.mon) 
 
   nss.mon_1+(sstr.mon/sser.mon)  
   m1_(a*b)/2    
   li.ratio1[,z]_(1/nss.mon)^m 
}      
    
 
 
 
 
 
   #histo_hist(li.ratio1) 
   #conpute p-value of monte carlo 
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   count_ifelse(li.ratio1<=li.ratio,1,0) 
   sumli.ratio_sum(count) 
   mon.pval[l]_round(sumli.ratio/trials,dig=5) 
} 
 
#การคํานวณคาอํานาจการทดสอบ 
#Power of the test Likelihood Ratio test 
 
count.f0.001_ifelse(p.value<=0.001,1,0) 
sum.pval0.001_sum(count.f0.001) 
prob.f0.001_round(sum.pval0.001/loops,dig=5) 
prob.f0.001 
 
count.f0.01_ifelse(p.value<=0.01,1,0) 
sum.pval0.01_sum(count.f0.01) 
prob.f0.01_round(sum.pval0.01/loops,dig=5) 
prob.f0.01 
    
count.f0.05_ifelse(p.value<=0.05,1,0) 
sum.pval0.05_sum(count.f0.05) 
prob.f0.05_round(sum.pval0.05/loops,dig=5) 
prob.f0.05 
     
 
 
 
 
 
 
 



 154

#Power of the test Monte Carlo Likelihood Ratio test 
 
count.monte0.001_ifelse(mon.pval<=0.001,1,0) 
sum.monpval0.001_sum(count.monte0.001) 
prob.monte0.001_round(sum.monpval0.001/loops,dig=5) 
prob.monte0.001 
 
count.monte0.01_ifelse(mon.pval<=0.01,1,0) 
sum.monpval0.01_sum(count.monte0.01) 
prob.monte0.01_round(sum.monpval0.01/loops,dig=5) 
prob.monte0.01 
    
count.monte0.05_ifelse(mon.pval<=0.05,1,0) 
sum.monpval0.05_sum(count.monte0.05) 
prob.monte0.05_round(sum.monpval0.05/loops,dig=5) 
prob.monte0.05 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                           ภาคผนวก ง 
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ตัวอยางการคาํนวณในการทดสอบมอนตคิารโลดวยอัตราสวนภาวะนาจะเปน  
 
 ตัวอยาง ขอมูลตอไปนี้ไดจากสรางตัวอยางสุมภายใตสมมติฐานวาง  ของการทดสอบ
อัตราสวนภาวะนาจะเปน โดยที่จํานวนวิธีทดลองที่ใชการทดลอง จํานวนปจจัยแถว จํานวนปจจัย
คอลัมนเทากับ 3 และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานเทากับ 2.5 

0H

 
ปจจัยแถว ปจจัยคอลัมน 

           1                                2                            3 
1 
2 
3 

111y =37.64118        =49.24964         =50.45756 312y 213y

221y =47.22325       =51.13408          =53.72589 122y 323y

331y =49.57083       =55.43845          =58.76489 232y 133y

 
สามารถคาํนวณคาตางๆ ไดดังนี ้

 SSTr = 
2

1 1

2

1 1

11
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⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−⎟⎟

⎠
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⎛
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p

k
ijk y

p
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p
  = 6.279654 

 SSE  = ( )
2

1 1
......... 2∑∑

= =

+−−−
p

j

p

k
kjiijk yyyyy   = 11.85491 

 MSTr =  
1−p

SSTr    =   3.139827 

 MSE  =  
)2)(1( −− pp

SSE   =  5.927455 

 
 จากขอมูลตัวอยางขางตน สามารถนํามาสรางขอมูลตัวอยางสุมโดยใชการทดสอบมอนติ
คารโลดวยอัตราสวนภาวะนาจะเปนไดตามขั้นตอนดังนี้ 
 ข้ันตอนที่ 1 นําขอมูล จากตารางมาคํานวณหา
คาเฉลี่ย 

pppppppp yyyyyy ,...,,...,,...,, 2111112111

ijkµ  และคา MSE  
  111µ  =45.29727, 312µ  = 48.86176, 213µ  =50.04945, 
           221µ  =47.75308, 122µ  =51.31757, 323µ  =52.50526, 

331µ  =49.70157, 232µ  =53.26606, 133µ  =54.45375  MSE  = 2.434637 
และคํานวณคาสถิติของการทดสอบดวยอตัราสวนภาวะนาจะเปน 

                        
2

2

1

1

p

SSE
SSTr

⎟⎟
⎟
⎟

⎠

⎞

⎜⎜
⎜
⎜

⎝

⎛

+
=λ  
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2

32

85491.11
279654.61

1

⎟
⎟
⎟
⎟

⎠

⎞

⎜
⎜
⎜
⎜

⎝

⎛

+
=λ     =   0.147659 

 
ข้ันตอนที่ 2 จําลองขอมูลตัวอยางสุม จาก

คาเฉลี่ยในแตละวิธีทดลองและ 
**

2
*

1
*
11

*
112

*
111 ,...,,,...,,...,, pppppppp yyyyyy

MSE  โดยใชเทคนิคมอนติคารโลจะไดชุดขอมูลโดยยกตัวอยาง
ดังนี้ 
 
รอบที่ 1 
ปจจัยแถว ปจจัยคอลัมน 

        1                              2                         3 
1 
2 
3 

111
*y =38.81212    =49.52821    =44.00493 312

*y 213
*y

221
*y =48.24162    =49.58123    =56.02438 122

*y 323
*y

331
*y =49.64447    =56.8866      =60.9537 232

*y 133
*y

SSTr = 7.893235 
SSE = 40.1287 

*
1λ  = 0.445728 

 
รอบที่ 2 
ปจจัยแถว ปจจัยคอลัมน 

        1                              2                         3 
1 
2 
3 

111
*y =36.94388  =41.46913  =50.58054 312

*y 213
*y

221
*y =51.1503    =59.56002  =50.86503 122

*y 323
*y

331
*y =52.14316  =59.93675  =60.50671 232

*y 133
*y

SSTr = 52.69732 
SSE = 36.01843 

*
2λ  = 0.017312 

                                                                        . 
                                                                        . 
                                                                        . 
รอบที่ 400 
ปจจัยแถว ปจจัยคอลัมน 

         1                              2                         3 
1 
2 
3 

111
*y =40.48488  =48.10626  =49.8518 312

*y 213
*y

221
*y =48.64378  =46.29144  =56.86366 122

*y 323
*y

331
*y =50.28585  =53.45292  =59.80202 232

*y 133
*y

SSTr = 12.78605 
SSE = 17.18462 

*
400λ  = 0.081846 
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 ข้ันตอนที ่3 คํานวณคา p-value ของตัวสถิติมอนติคารโลอัตราสวนภาวะนาจะเปน 
              P-Value = 

N
A         ,  เมื่อ A  เปนจาํนวน  λλ ≤*

             P-Value = 
600
5  

             P-Value = 0.0083 
 
 ขอตอนที่ 4 พิจารณาคา p-value ที่ไดเทียบกับระดับนัยสําคัญ )(α  0.001 0.01 และ 
0.05 
 กลาวโดยสรุปไดวา คา p-value เทากับ 0.0083 มีคานอยกวาระดับนัยสําคัญ  0.01 และ 
0.05 ดังนั้นจึงปฏิเสธสมมติฐานวาง  ที่ระดับนัยสําคัญที่ 0.01 0.05 แต p-value มีคามากกวา
ระดับนัยสําคัญ 0.001 ดังนั้นจึงยอมรับสมมติฐานวาง   

0H

0H
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ประวัติผูเขียนวิทยานิพนธ 
 
 นายมงคล ลีลาไพบูลย สําเร็จการศึกษาหลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต คณะวิทยาศาสตร 
สาขาสถิติประยุกต ภาควิชาสถิติประยุกต สถาบันเทคโนโลยีพระจอมเกลาเจาคุณทหาร
ลาดกระบัง ปการศึกษา 2547  หลังจากนั้นเขาศึกษาตอในหลักสูตรสถิติศาสตรมหาบัณฑิต        
ที่จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย เมื่อป พ.ศ. 2548 
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